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Kun muistellaan niin ei tarvitse ryhtyä muistuttamaan

Jaakko Ojanne
Päätoimittaja

Tämän vuoden kotiseutulehti Klaneetti tarjoilee jälleen 
hyvän läpileikkauksen Nurmijärven elämänmenoon. On 
ollut selvää, että itsenäisyytemme ja sen vaikean alun ta-
pahtumat nousevat esille myös kotiseutulehdessä. Itse-
näisen Suomen täyttäessä 100 vuotta saatiin Nurmijär-
vellä juhlia tätä saavutusta. Koska lehti ilmestyy vain ker-
ran vuodessa, saamme nyt hiukan viiveellä tutustua suu-
ren juhlan antimiin, etenkin siellä esitettyihin arvokkai-
siin näkemyksiin itsenäisyyden arvosta.

Juhlavuoden tunnelmien ohessa tutustumme muis-
tovuoden kirjoituksiin koskien vuotta 1918 ankarine ai-
koineen. Klaneetti taltioi viime toukokuussa Maaniitun 
koululla pidetyn 100-vuotis muistojuhlan lukijoiden saa-
taville. Samoin lukija voi tutustua noihin vaikeisiin aikoi-
hin molempien osapuolien näkökulmasta. Myös uusia 
lähteitä on viime vuosien aikana löytynyt esiin. Erityi-
sen kiinnostavaa on huomata, että vielä 1917 yritettiin 
Perttulan alueella sopimuksin talollisten ja työväen kans-
sa välttää yhteenottoa. Haluttiin sovitella ja turvata ih-
misten toimeentuloa.

Joku saattaa tietenkin nyt kysyä, miksi halutaan vie-
läkin muistella sata vuotta vanhoja onnettomuuden aiko-
ja? Vastaan tähän kysymykseen samoin kuin tämän kir-
joitukseni otsikoin: on tärkeää muistella, ettei tarvitse 
muistuttaa. Oman historiamme tuntien osaamme luovia 
parempaan tulevaisuuteen. Ellei vanhoja vahinkoja muis-
ta, ei niitä osaa vastaisuudessa varoa. Tämän viisaus tuli 
esille monessa juhlapuheessa. Nurmijärven kirkkoherra 
Ari Tuhkanen antoikin sanomansa kaikua rauhan julis-
tuksena:

”On lopetettava puhuminen sodan osapuolista. On puhutta-
va ihmisistä, veljistä ja sisarista. Jos me pelkäämme toisiamme, 

ovat seuraukset todella pahoja. Se, että on luottamus, ei pelkoa, 
johtaa siihen, ettei tule sotaa. Sitä luottamusta kirkko haluaa 
rakentaa, että me kaikki rakentaisimme tätä yhteistä Suome-
amme.”

Klaneetin lukijat saavat myös tutustua Nurmijärven 
uuden kunnanjohtaja Outi Mäkelän ajatuksiin hänen 
tuoreessa tehtävässään. Kunnallispoliittisen tuulahduk-
sen tuo myös kunnallisneuvos Jorma Niinistö, joka ar-
vioi kuluneita vuosia kasvukunnassa. Nurmijärven mu-
siikkiopiston rehtori Urpo Rauhala puolestaan arvioi 
opistonsa näkymiä taidekasvatuksessa.

Luodessamme nyt katseemme siihen matkaan, jonka 
kansakuntamme on taittanut sadan vuoden aikana köy-
hästä Venäjän suuriruhtinaskunnasta itsenäiseksi maak-
si, ja edelleen sisällissodan kautta ja myöhemmät sodat 
kestäen yhdeksi Euroopan hyvinvoivimmaksi maaksi, on 
syytä hiljentyä. On syytä hiljentyä nimenomaan pohti-
maan sitä, miten tämä on ollut ylipäätään mahdollista. 

Uskon vakaasti, että nykyisen hyvinvoinnin saavutta-
minen on mahdollista oman menneisyytensä rehellisellä 
arvioimisella ja tuntemisella. Silloin osaa askeleensa oi-
kein asettaa ja ottaa oikean suunnan. Siksi on tärkeää, et-
tä me kaikki kokoamme, kirjaamme ja taltioimme oman 
kotiseutumme ja kotimaamme historiaa. Historia raken-
tuu aina yksilöiden, meidän tavallisten ihmisten työn ja 
toiminnan kautta.

Oikein Hyvää Nurmijärvi-päivän 
Juhlaa Itsenäisessä Suomessa!
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Martti Saari 
in memoriam

Martti Antero Saari nukkui pois 28.6.2018. Hän syn-
tyi Haaviston tilalla Palojoella 9.11.1932. Martti oli värikäs. 
Monenlaista hän elämänsä aikana teki ja koki ja oli aina autta-
vainen. Elämänhalu ja kiinnostus moneen vei pitkälle!

Appeni Martti oli varsin hurmaava seuramies, ja oli kiva 
retkeillä yhdessä, kun pääsin jo 1970-luvulla perheen mu-
kaan reissuihin autolla eri puolille Suomea. Pääsin myös tal-
koisiin.  Martti toimi maanviljelyksen ohella maanrakennus-
urakoitsijana, esimerkiksi Nurmijärven terveyskeskuksen 
nurmikkourakassa; multia piti levittää ja jyrätä. Hän oli kai-
vamassa myös monella Helsingin seudun työmaalla. Tilalla 
Haavistossa oli tapana sahata pitkänäperjantaina tukeista lau-
toja talon sahalla, mikä taisi herättää pahennustakin, mutta 
töitä paiskittiin. 

Oli hankaliakin aikoja, kun Martti oli vauhdikas, eikä 
malttanut keskittyä. Aina olivat tilan työkalut hukassa tai uu-
det peräkärryt kuhmuilla.  Martti oli mahdoton huimapää: 
purjehti ja lensi.  

Martti pelasti, kun Haaviston tilan kuivurin katto len-
si myrskyssä. Martti kiipesi korkean rakennuksen katolle ja 
naulasi pellin kiinni.   Monesti on muisteltu myös sitä, kun 
lentokone pääsi karkuun lumisella pellolla ilman kuljettajaa, 
joka roikkui peräsimessä.  Muutama omenapuu siinä sai sii-
peensä, mutta Martti säästyi pahemmitta vammoitta.

Martti oli ennakkoluuloton. Hän kokeili jo aikaisin tuuli-
voimaa Haaviston tilan virtalähteenä. Oli varmasti myös eri-
tyistä, että hän hankki kaivurin ja puimurin 1970-80 -luvul-
la Englannista, mikä vaati myös aika lailla paperitöitä. Martti 
kolhikin itseään monessa puuhassa, mutta selvisi. Hurjapää! 

Musiikki oli lähellä miehen sydäntä: mieskuoroa, kirk-
kokuoroa ja puhallinorkesterin tuubankin soittoa nuorena. 
Kanttori Jaakko Rättyä sairasaikanaan pohti lohduttautuen, 
että Martti tulee sitten viereiseen hautaan. Martti oli aika-
naan myös ahkera tansseissa kävijä, ja kotona tiirasimme tark-
kaan Kesäillan valssia, josko vaari olisi vilahtanut ruudussa. 

Martti tasaantui paljon iän myötä. Martti oli kotiseutu-
rakas, mikä näkyi monella tavalla. Hän oli paikallisen Sääs-
töpankin isännistössä monta vuotta. Hän harrasti sukututki-
musta, opasti Aleksis Kiven paikkoja Nurmijärvellä, oli re-
serviläinen ja Nurmijärvi-Seuran aktiivi. Martti sai Nurmi-
järvi-Seuran myöntämän Kostin kellon, Hyvä kello kauas 
kuuluu -muistamisen kotiseututytöstä. Martti oli huolissaan 
Palojoen kylän kehityksestä ja vaikutti erinomaiseen kyläkir-
jaan sen toimitusneuvostossa. Hän organisoi pärekattotalkoi-
ta Taaborin vuorella ja kahteen Ojakkalan aittaan. Monia his-

toriataltiointeja ja kirjoituksia syntyi kotiseutulehti Klaneet-
tiin. Martilla riitti aiheita.  

Kivi-juhlilla Martti oli näyttämöllä, ja aiemmin pitkään 
parkkipaikkaopastajana. ”Koskas sitten, jos ei jo!”, oli Mar-
tin repliikki Paavo Liskin ohjaamassa Seitsemässä veljekses-
sä. Repliikki kuvaa myös Martin asennetta, että pitää tapah-
tua. Totta, silloin tapahtui, kun Martti ryhtyi toimeen. 

Yhteisiä asioitamme oli puutarhan hoito. Martti oli kiin-
nostunut myös puutarhakasveista, istutti itse paljon ja neuvoi 
ja antoi muille ideoita. Muistan Martin tukea ja monia neu-
voja kiitollisena. Hän aikanaan ehdotti minulle muun muassa 
ilmalämpöpumpun hankkimista Haavistoon.   Omenatuore-
mehu oli mieluista juomaa vierailulla Haavistossa Palojoella.

Kun Martti kuoli, kaatui myös Palojoella hänen vanhuu-
den mökkinsä pihalta myrskyssä lipputanko, kuin merkkinä 
yhden aikakauden päättymisestä.

Leena Rautanen-Saari

Martti Saari.



5 Klaneetti 2018Nurmijärven Kotiseutulehti

Kalevi Lahtela.

Liisa ja Kalevi Lahtela in memoriam
Liisan ja Kalevin kahden viikon välein tapahtunut 

kuolema yllätti meidät. Olimme kuulleet Liisan vaikeas-
ta sairaudesta mutta Kalevi näytti toipuneen häntä koh-
danneesta tapaturmasta hyvin. Siksi erityisesti Kalevin 
kuolinviesti yllätti ja pysäytti.

Liisa ja Kalevi ehtivät elää yhdessä, nykyisenkin mit-
tapuun mukaan, pitkän ja rikkaan elämän. Sekä Liisa että 
Kalevi onnistuivat elämässään siinä mitä tekivät. Kalevi 
hoiti pihaa ja puutarhaa kuin silmäteräänsä ja Liisan an-
siosta koti oli aina erinomaisessa kunnossa. Liisa toimi 
viimeiseen asti innokkaasti Metsäkylän Martoissa ja har-
rasti posliinin maalausta niin pitkään kuin voimia riitti.   

Kalevi menestyi omassa leipätyössään erittäin hy-
vin. Hän teki mm. pitkän ja merkittävän uran Korpivaa-
ra Oy:n palveluksessa mutta päivätyön ohella Kalevilta 
riitti aikaa, energiaa ja osaamista myös moniin Klauk-
kalan Metsäkylän kehittymiseen suuresti vaikuttaneisiin 
asioihin.

Kalevi toimi pitkään Metsäkylän VPK:ssa ja oli sen 
hallituksen puheenjohtajana 13 vuotta eli vuodet 1983-
1996. Hänen aikanaan ja pitkälti myös hänen ansiostaan 
organisoitiin VPK:n toiminta muotoon, joka on pienin 
muutoksin edelleenkin käytössä.      

Kun sitten moottoritiesuunnitelmien varjossa läh-
dettiin perustamaan kylään kylätoimikuntaa, oli Kalevi 
täysin rinnoin mukana ja hänet valittiin kylätoimikunnan 
ensimmäiseksi puheenjohtajaksi. Kylätoimikunta toimi 
tarmokkaasti moottoritieasiassa, lähetystöt vierailivat 
sekä eduskunnassa että ministeriöissä, mutta vain pieni 
muutos saatiin aikaan suunnitelmiin.  Kalevi toimi kylä-
toimikunnan puheenjohtajana vuodet 1985-1987 ja hä-
nen johdollaan järjestettiin toukokuussa 1985 Metsäky-
län koululla ikimuistoinen kylän 200-vuotisjuhla.

Noin 20 vuotta myöhemmin tuli kyläkirjan julkaise-
minen Metsäkylästä ajankohtaiseksi ja Kalevilla oli kes-
keinen ja tärkeä asema myös kyläkirjan kirjoittamises-
sa ja julkaisemisessa. Kalevilla oli sukututkimustensa pe-
rusteella erittäin laajat ja tarkat tiedot kylän tiloista ja 
niin hän pystyi esittelemään kylän tilat perustamisestaan 
lähtien. Näin saatiin kyläkirjaan tallennettua lyhyesti ky-
län jokaisen tilan historia 

Sukututkimus oli Kalevin oma vahva erityisalue ja 
käsitykseni mukaan hän eteni siinä maan eturivin suku-
tutkijoiden joukkoon. Ne suvut, joita Kalevi tutki, eivät 
rajoittuneet pelkästään Metsäkylään vaan hänen tutki-
muksensa ulottuivat paitsi kylän ulkopuolelle myös laa-

jemmalle Suomeen. Myös ajallisesti hänen tutkimuksen-
sa saattoivat ulottua aina 1500-luvulle asti. Yllättävää tie-
toakin löytyi. Niinpä merkittävä osa Metsäkylän alkupe-
räisistä asukkaista sai tietää, että heidän esi-isiensä jou-
kossa oli myös Paavali Justeen, joka oli Viipurin piispana 
vuosina 1563-1576 ja joka toimi myös rauhanneuvotte-
lijana Venäjän ja Ruotsi-Suomen välisessä sodassa. 

 Liisan ja Kalevin tapa elää, tehdä työtä ja yhdessä 
kohdata sekä ilonpäivät että surut ja murheet, puhutte-
levat meitä voimakkaasti ja heidän muistonsa tulee var-
masti säilymään pitkään mielissämme..

Matti Aaltio
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Liikenneneuvos Olavi Lahtela
in memoriam

Liikenneneuvos Olavi Lahtela syntyi 22. päivä tou-
kokuuta 1928 Helsingissä ja kuoli 20. päivänä huhtikuuta 
2018 Nurmijärvellä. 

Hän suoritti Helsingissä sotavuosina 1941 – 1943 me-
tallialan ammattikoulututkinnon ja iltalinjalla sen lisäksi 
keskikoulun oppimäärän Helsingin Suomalaisessa yksityis-
lyseossa. Sotavuosina hän toimi Hallituskadun ja Kluuvika-
dun väestönsuojeluvastaavana  - vain juuri 15 vuotta täy-
tettyään.

Olavi Lahtela yhdistetään kiinteästi Klaukkalan Metsä-
kylän vaikuttajiin, mutta merkittävän yhteistyöjälkensä hän 
on jättänyt myös ”Ison Kylän” puolelle. Hän oli mukana pol-
kaisemassa pystyyn Klaukkalan Vesihuolto Oy:n, mikä oli 
merkittävä virstanpylväs Ison Kylän – Klaukkalan -  kehi-
tyskaaressa.

Lahtelan perhe muutti 1945, sodan jälkeen, Nurmijär-
velle ”juurilleen” ja asettui Metsäkylään asumaan.  Olavin 
ensimmäisiä töitä uudessa kotipitäjässä tuli pellon raivaa-
minen Hakahuhtaan. Uutta viljelyalaa syntyikin seitsemän 
hehtaaria. 

Perheen perustamisen,  sotaväen  ja reservi-upseerikou-
lun, kilpasuunnistuksen ja maanviljelyn lomaan Olavi Lah-
tela perusti myös ensimmäisen yrityksensä. Ahkera nuori 
mies kävi vuodesta 1950 alkaen Helsingissä rakennustöissä. 
Siltä alalta alkoi lohjeta lisää leipää pöytään, sillä Numme-
lassa ryhdyttiin samana vuonna rakentamaan suurta navet-
tarakennusta. Tuolloin Olavi keksi ryhtyä valmistamaan kat-
totiiliä, joiden kysyntä oli tuolloin vahvassa kasvussa. 

Vuonna 1952 työteliääksi ja luotettavaksi tiedettyä Ola-
via pyydettiin 30 hehtaarin laajuisen tilan vuokraajaksi ja 
hän muutti perheineen kotinsa naapurustossa olevan maa-
laistalon leskiäidin avuksi.     

Lieneekö yritteliäisyyteen innostanut jo vuonna 1946 
kauppakorkeakoulussa saatu oppi, jonka tuloksena miehellä 
oli taskussaan vakuutustutkinto ja Suomi Salaman edustajan 
asiakirja. Lahtela teki parinkymmenen vuoden aikana peräti 
2000 vakuutussopimusta, mikä antaa hyvän kuvan sekä uut-
teruudesta että sitoutumisesta siihen toimeen, joka kulloin-
kin oli hänelle uskottu. 

Vuonna 1957 Olavi Lahtela ja enonsa Tauno Järve-
lä perustivat yhdessä  ”Nurmijärven Maansiirto”-nimisen 
yhtiön. Suomi oli alkanut toipua sodasta, rakentaminen 
oli vilkasta ja töitä riitti niin kuljetuspuolella kuin kai-
vinkonepuolellakin.  Oma liikennelupakin heltisi viran-
omaisilta. 

Vaurastuva Suomi söi jo reippaammin lihaakin ja 
Olavi sai sopimuksen lihakarjan ajosta Karjakunnan 
kanssa. Tämä yhteistyö jatkui pitkälle 1970-luvulle asti.

Olavi Lahtelan yritteliäisyys johti siihen, että hänen 
yritysryppäässään oli noin 70 ajoneuvoa ja 1980-luvulla 
hän liisasi Suomessa ja Saksassa lähes 200:aa rekan pe-
rävaunua. Hän edusti globaalia yritteliäisyyttä aikana, 
jolloin Suomi vasta tähyili Euroopan unionin toimin-
taan mukaan. 

Lahtelalle alkoi tulla luottamustoimia valtakunnalli-
sella tasolla. Hänestä tuli  SKAL:in, Suomen kuljetus-
alan yrittäjäjärjestön varapuheenjohtaja, Suomen Yrit-
täjien valtakunnallisen järjestön varapuheenjohtaja sekä 

Olavi Lahtela.
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Puutavarakuljetusyrittäjien pitkäaikainen puheenjoh-
taja. Häntä pidettiin kovana, mutta kohtuullisena neu-
vottelijana, kun jäsenten etuja oli puolustettava.

Kaikki edellä kerrottu antaa varmasti hyvää poh-
justusta sille luonteenlaadulle, jolla liikenneneuvos 
Olavi Lahtela on elämäntyötään eri tahoilla tehnyt. 
Ottamatta kantaa poliittiseen aatteeseen erityises-
ti, on kohtuullista mainita myös Lahtelan poliittinen 
kanta: hän on henkeen ja vereen keskustalainen ja jo 
nuorena miehenä Alkio-opiston käynyt järjestömies. 

Yhteisöllisyys ja yhdessä tekeminen on ollut Lah-
telan elämässä kantava voimavara. Hän oli tiiviisti mu-
kana 1951, kun Metsäkylään perustettiin VPK ja toi-
mi sen palopäällikkönä 1953-1962. Kun kylälle ra-
kennettiin 1961 oma VPK-talo, oli Olavi luonnolli-
sesti uutterasti sitäkin hanketta edistämässä ja raken-
tamassa.

Klaukkalassa alkoi siirtyminen kohden kasvukaut-
ta vuonna 1965, jolloin Olavi osti yhtiökumppanil-
taan Tauno Järvelältä kylän keskustassa sijainneen ta-
lon. Kaupassa oli tosin ehtona se, että Järvelä sai asua 
talossaan vielä vuoden verran, jotta ennättäisi raken-
taa itselleen uuden.

Toimelias Lahtela oli ymmärtänyt Klaukkalan kas-
vuodotukset ja  –tarpeet. Kylä oli oivallinen paikka 
kodin rakentamiseen monelle Helsingin suunnasta 
leipänsä tienaaville, mutta rakennuslupien saaminen 
oli hankalaa, koska vesijohtojärjestelmää ei ollut. To-
ki monessakin talossa oli mukavuuksia, mutta veden 
saanti oli oman kaivon varassa ja viemärivesi laskettiin 
milloin minnekin. Vaikka saostuskaivoja olikin, päätyi 
ojiin, soihin ja vesistöihin jätevettä.

”Vuonna 1965 perustettiin sitten Klaukkalan Vesihuolto 
Oy, mutta johtokuntaan merkittiin ensin Tauno Järvelä, kos-
ka hän asui vielä vuoden ajan itse Klaukkalassa. Minä tu-
lin virallisesti johtokuntaan seuraavana vuonna eli 1966”, 
Lahtela kertoo toiminnan alkuvaiheista.

Uuden yhtiön osakkeen nimellisarvo oli 50 mark-
kaa ja niitä myytiin yksityisten ihmisten lisäksi tahoil-
le, jotka omista lähtökohdistaan halusivat olla kehittä-
mässä ja kasvattamassa Klaukkalan kylää. Ostajia oli-
vat  silloinen Osuuspankki, Nurmijärven Säästöpank-
ki, KOP sekä paikalliset kauppiaat. Yksityisiä henki-
löitä saatiin osakkaiksi kiertämällä yksinkertaisesti 
kylää talo talolta läpi. 

Yhtiön hallitukseen haluttiin kattavasti eri puolu-
eiden edustajia, koska kysymyksessä oli koko Klauk-
kalan yhteinen etu ja hanke. Niinpä hallituksessa istui-
vat Arvo Aalto SKDL:stä, Heikki Jokinen Sosialide-

mokraateista, Matti Jokiniemi Kokoomuksesta sekä 
Lauri Ojamo ja Olavi Koskinen silloisesta Maalaislii-
tosta. Olavi Lahtela oli yhtiön toimitusjohtaja. 

Kuntakin antoi lopulta sen verran myöten, että sen 
taholta luvattiin antaa mahdolliselle lainalle takaus. 
Tähän tilaisuuteen Lahtela ymmärsi tarttua. Verkos-
ton rakentaminen tuli saada käyntiin ja liittymismak-
sujen lisäksi tarvittiin alkupääomaa. Siinä vaiheessa 
Lahtela meni suoraa KELA:n pääjohtaja Vieno Johan-
nes Sukselaisen puheille tässä asiassa.

Tulos neuvotteluista oli onnistunut ja KELA 
myönsi yhtiölle kahden miljoonan markan lainasum-
man, jonka Nurmijärven kunta takasi. Se oli samalla 
pään avaus. Sen jälkeen pankitkin rohkaistuivat myön-
tämään lainoja. Liittymiä hankittiin kasvavassa kyläs-
sä jatkuvasti lisää, sillä rakennuslupiakin alkoi nyt ky-
lään herua samaa tahtia, kun perustekniikkakin kehit-
tyi asianmukaiselle tasolle. 

Aikanaan koko yhtiön vesi- ja viemäriverkosto siir-
tyi Nurmijärven kunnalle ja kunnallisen huolenpidon 
piiriin. Yhtiö oli saavuttanut tarkoituksensa.  Klaukka-
lassa oli nyt toimiva vesi- ja viemäriverkosto ja edelly-
tykset rakentaa aluetta lisää. Kunta puolestaan sai val-
miin infrastruktuurin, jota oli helppoa kehittää edel-
leen ajan vaatimusten mukaisesti. Vanha yhtiö saatet-
tiin purkaa ja jättää vesihuolto kunnan vastuulle.

Kertyneen varallisuuden jakamisesta Olavi Lahtela 
kertoi eräässä haastattelussa tavalla, joka kuvastaa hä-
nen samalla selkeää yhteisöllistä mielenlaatuaan kuin 
pyyteetöntä elämänasennettaan.

”Yhtiölle oli kuitenkin kertynyt rahavarallisuutta, joka 
osakeyhtiön purkautuessa jaettiin osakkaille. Jokainen sai 
tietysti osakkeen nimellisarvon eli 50 markkaa, mutta sen 
lisäksi osakekohtaista palautusta tuli 6  800 markkaa ku-
takin osaketta kohden. Kun olin aikoinani joutunut merkit-
semään useampia osakkeita, jotta osakeanti oli saatu koko-
naisuudessaan merkittyä, lahjoitin ennen yhtiön purkamis-
ta kolme kappaletta Klaukkalan Nuorisoseuralle ja kaksi 
Klaukkalan Työväenyhdistykselle. Ei ollut tarpeen – enkä 
halunnut  - olla itsekäs.” 

Olavi Lahtelassa menetimme uutteran yhteisön 
rakentajan, ystävän ja hienon seuramiehen, mutta pe-
rinnöksi hän jätti elämäntyön, josta monet saavat am-
mentaa hyvää vielä pitkään. Hän sai liikkeelle sekä ih-
miset, autot että vedet.

Jaakko Ojanne
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Siitä oli puhuttu ja sitä oli odotettu. Se tapahtuisi pi-
an. Jännitys kohosi päivän lähestyessä. Lähtömme ta-
pahtui aamulla hyvissä ajoin ettei vaan myöhästytä, oli 
13.8.2017. Löysimme perille ilman karttaa ja olimme 
onnellisesti perillä. Autolle 
löytyi vielä hyvin tilaa park-
kipaikalta. Oli siellä muita-
kin, reilusti yli sata henkilöä. 
Kaikki odottivat jännittynei-
nä, että tapahtuuko se ilmoi-
tettuna kellon lyömällä.

Siellä me olimme, Raja-
mäen rautatieaseman lähel-
lä, Alkon museon vieressä. 
Kello lähestyi hitaasti mutta 
varmasti ilmoitettua aikaa. 
Pieni sade teki oman lisän-
sä mutta se ei haitannut tun-
nelmaa. Tätä hetkeä oli odo-
tettu. Pienet katsojat alkoi-
vat jo mahdollisesti tuskas-
tua odotteluun ja aikuisilla-

kin oli pientä hermostumisen merkkiä. Mutta sieltä se 
ääni kuului. Pilli vihelsi ja se kuului pitkältä, ehkä edel-
lisen ylikäytävän lähettyviltä. Se oli se, äänestä sen tunsi. 
Höyryveturi! 

Ukko-Pekka Hr1 1021, 
vuodelta 1957, saapui työn-
täen mustaa savua ja pilliä 
huudattaen. Ihmiset olivat 
innostuneita komean vetu-
rin ja monien vaunujen vyö-
ryessä tilapäiselle seisakkeel-
le, Vierretien ylikäytävälle 
eli ”Alkon pesulan” lähelle. 
Veturi on VR:n mutta vaunut 
olivat Haapamäen museove-
turiyhdistyksen omistamia. 
Junassa oli jo tässä vaiheessa 
melko täyttä. Olihan se läh-
tenyt varhain aamulla Kar-
jaalta Lohjan kautta poimien 
matkustajia kyytiinsä. Raja-
mäeltä ei varmaan ole kos-

Ukko-Pekka
ja

Suomi 100
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kaan aikaisemmin noussut yhtä aikaa näin paljoa matkus-
tajia kuin nyt. Näytti siltä, että nousijoita oli pitkälti yli 
sadan.

Matka meni sutjakasti hyvää kyytiä Hyvinkäälle. Täl-
lä veturilla ei voi ajaa kuin korkeintaan 80 km/h mutta 
silti se tuntui kovemmalta vauhdilta. Ehkä nykyajan ju-
nat ja vaunut ovat hiukan erilaisia. Vaunu herätti muistoja 
lapsuuden junamatkoista. Yksityiskohdat eivät ole jääneet 
mieleen, vain suuret asiat. Silloin ’ennen vanhaan’ mat-
kustaminen oli ihan eri asia kuin nykyään. Silloin piti val-
mistautua ja suunnitella aivan erilailla. Siitä ei ole jäänyt 
mielikuvaa kuinka silloin ennen hankittiin liput taikka 
kuinka muita tehtiin muita varauksia. Ehkä se oli enem-
män aikaa vievää kuin nykyään.

Vanha ja hyvä tekniikka

Kohta olimme perillä Hyvinkään rautatiemuseol-
la. Siellä oli ihmisiä todella paljon. Olihan nyt Rautatie-
museo-päivä, joka liittyi Suomen 100-vuotis tapahtu-
miin. Onneksi sade oli lakannut. Ensin hiukan ympäris-
tön katselua. Juuri sopivasti oli näytös kääntöpöydällä. 
Sille ajettiin veturi ja näytettiin kuinka ennen veturit ja 
vaunut käännettiin toisen suuntaan vaikka huoltoa varten 
tai sen jälkeen. Kevyesti liikkui vain muutaman miehen 
voimin. Näitä kääntöpöytiä on ollut varmaan kymmeniä 
ellei enemmänkin, sillä pitihän veturi saada käännettyä 
pääteasemalla tai matkan varrella toiseen suuntaan. Ja 
sitten oli suunta kohti kahvi- ja teetelttaa. Myös muita 

tarjoomuksia ja myyntipisteitä näkyi olevan mutta ensin 
tämä kohde. 

Pienen tauon jälkeen lisää tutustumista museoaluee-
seen. Eräässä myyntipisteessä oli tarjolla Hyvinkään pos-
timerkkeilijöiden tuotteita. Joitakin niistä tarttui mu-
kaan. Myöhemmin yritimme etsiä olisiko museolla omaa 
leimaa kortteihin mutta sitä ei ollut, harmi, se olisi ollut 
mukava lisä tällaisen tapahtuman yhteydessä. 

Alueella on todella kapearaiteinen rautatie. Sillä lii-
kennöi ihan oikea pienoisjuna. Sen kyytiin pääsivät niin 
lapset kuin aikuisetkin. Jono oli sen mukainen, taisi ol-
la useille suuri elämys. Mielenkiintoinen kohde on myös 
vanha asemarakennus, jossa on esillä mielenkiintoisia ku-
via ja piirroksia vanhojen asemarakennusten arkkiteh-
tuurista, niiden kehityksestä ja muutoksia ajan kulues-
sa. Näissä voi verrata Venäjän vallan aikaista ja myöhem-
piä rakennustyylejä. Vanhat rakennukset ovat melko ko-
risteellisia monine yksityiskohtineen verrattuna vaikka 
funkkis-tyylisiin tai aivan viimeaikaisiin suuriin asema-
keskuksiin.

100 vuotta matkantekoa

Aika tuntui käyvän vähiin, joten tutustuminen varsi-
naisiin näyttelytiloihin jäi tällä kertaa väliin. Onhan siellä 
käyty jo aikaisemmin muutama kerta. Päärakennukses-
sa on todella hieno kokoelma rautatiekalustoa. Sitä var-
ten kannattaa varata reilusti aikaa. Sieltä saa hienon ku-
van eri aikakausien vetureista unohtamatta vaikka keisa-

Juna pysähtyi myös Rajamäellä.
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Saako kotiseudusta olla ylpeä?
”Muutoin tahdon valmistaa sinua siihen, että Nur-

mijärvellä ei ole mitään mielenkiintoista tarjottavaa sen 
enempää luonnon kuin taiteenkaan puolesta; maisemia 
ei ole minkäänlaisia, ei kukkuloiden ja laaksojen ro-
manttisia ryhmiä; silti ovat nämä seudut minulle kau-
neimmat maan päällä…” totesi Aleksis Kivi kirjeessään 
ystävälleen Robert Svanströmille 11.7.1863

150 vuotta myöhemmin harva enää kirjoittaa kirjei-
tä, mutta sosiaalisen median keskustelupalstoja selaava 
törmää tuon tuosta vastaavanlaiseen omaa seutua vähät-
televään tyylilajiin. Ei tapahdu mitään, tai jos tapahtuu, 
niin tyypillisemmin jotain moitittavaa kuin kehuttavaa. 
Arkikielessä puhutaan dissaamisesta (alkuperäsana dis-
respect).

Oma käsitykseni kuitenkin on, vaikkeivat sometta-
jat kommentteihinsa sitä Kiven lailla lisääkään, että mo-
nella on moitteista huolimatta lämmin suhde kotiseu-
tuunsa.

Kansakuntamme dna:ssa lienee tiukassa oppi, että 
kehuskelu ja varsinkin omilla asioilla retostelu, on pa-
heksuttavaa. Vaatimattomuus, nöyryys ja vähättely ovat 
ikään kuin oikeampia tapoja kuin julkeana pidetty posi-
tiivisen asian esiin nostaminen. Josko joku erehtyy ke-
humaan vaikkapa toisen uutta mekkoa, saa helposti vas-
tauksen, että ”mitäs tuosta – alennusmyynnistä ostin ja 
johan siitä nappikin irtosi”. Mutta tokaisustaan huoli-
matta, kehut saanut vielä illallakin asua vaatepuulle lait-
taessaan, hiljaa myhäilee tyytyväisyyttään.

”Pöyhkeys vie perikatoon, ylpeys käy lankeemuksen 
edellä” on raamatusta tuttu ohje. Mutta pitäisikö ylpeys 
vapauttaa seitsemän kuolemansynnin listalta – tai aina-
kin lieventää sen syntisyyttä? Kannattaisiko meidän olla 
avoimemmin tyytyväisiä, kiitollisia, iloisia, onnellisia ja 
jopa ylpeitä? Ainakin, jos kyse on kotiseutuylpeydestä.

Otetaan esimerkiksi Helsinki-päivä, joka on ollut jo 
pitkään tunnettu karnevalistisuudestaan ja kansanjuh-
lastaan. Päivä antaa luvan iloita omasta asuinalueestaan, 
sen tapahtumista, ihmisistä, historiasta jne. Ennen kaik-
kea päivä houkuttelee ihmiset kodeistaan nauttimaan 
erilaisista tapahtumista, tutustumaan kotiseutuunsa ja 

Outi Mäkelä
Nurmijärven kunnanjohtaja

rillisia ja presidentin vaunuja. Ne on entisöity ammatti-
taidolla. Tiloista löytyy myös ratojen kunnossapitoon ja 
tarkastuksiin liittyvää kalustoa aivan jokaisen makuun tai 
sitten ei.

Välillä piti käydä syömässä, jotta jaksaa päivän lop-
puun. Vielä piti katsoa hiukan kuinka höyryveturi Lee-
na kuljetti matkustajia yli sata vuotta vanhoilla vaunuilla. 
Jono oli tähän melko pitkä eikä aika sallinut jäädä siihen 
odottamaan. Vielä olisi katsottavaa vaikka kunnostettu 
lättähattu. Tästä junamallista on varmaan kaikilla omia 
muistojaan. Sillä on tehty työmatkoja, käyty lomalla, 
menty tansseihin ja ehkä sen jälkeen muuallekin. Tarjol-
la oli myös höyryjuna-ajelu Riihimäelle ja Helsinkiin. Ne 
piti kuitenkin jättää väliin. Kohta olisi paluumatkan ai-
ka. Jono näytti toivottomalta mutta onneksi osa matkus-
tajista  meni Riihimäelle Haapamäen Museoveturiyhdis-
tys ry:n museojunalla. Ja sieltä se saapui sitten meidän-
kin Prinsessa eli Hv1 555 vuodelta 1915. Täyttä oli mut-
ta onneksi löytyi istumapaikat. Osa matkustajista joutui 
seisomaan mutta Rajamäellä junasta purkautui paljon ih-
misiä ulos, joten varmaan kaikki loput saivat istumapai-
kat loppumatkalle. Näytti siltä, että tapahtuman suosio 
yllätti järjestäjät. Mutta ei se silti haitannut tunnelmaa. 
Tarjolla oli nostalgiaa ja nuoremmille ja lapsille eksotiik-
kaa. Tämä oli mukava päivä ja sen voi tehdä vaikka uudes-
taan. Meno oli leppoisaa, tosin kaikkea ei ehtinyt katsoa 
mutta Rautatiemuseossa voi käydä muutenkin. Autokin 
löytyi ja päästiin takaisin kotiin.

Jarmo Salmi

Höyryveturi Leena.
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Saako kotiseudusta olla ylpeä?
juhlimaan yhdessä. Se antaa tärkeän tilaisuuden kokea 
me-henkeä ja yhteisöllisyyttä yhdessä muiden alueen 
asukkaiden kanssa – olla yhdessä ylpeitä Helsingistä.

Kotiseutujuhlat ovat viime aikoina saaneet 
muuallakin festivaalien piirteitä. Esimerkiksi 
Riihimäki juhli tänä vuonna Rakas Riksu -päi-
vää, joka tarjosi erilaisia tapahtumia ja houkut-
teli kaiken ikäisiä kaupunkilaisia juhlistamaan 
yhdessä riihimäkeläisyyttään ja tunnusta-
maan rakkauttaan Riihimäkeä kohtaan.

Olen todennäköisesti johdattelemas-
sa itseäni heikoille jäille, mutta vain, koska 
tunne tätä kuntaa, synnyinkuntaani kohtaan 
on niin väkevä. Olen häpeilemättömän yl-
peä Nurmijärvestä ja näen täällä joka päi-
vä asioita, jotka saavat minut ihastumaan 
kuntaan uudelleen ja uudelleen. Meillä 
on upea historia, hieno kulttuuriperin-
tö, uskomattomia tarinoita kertovia ra-
kennuksia, kyliä ja kohteita. Mutta mikä 
parasta, kuntamme synnyttää jatkuvasti 
myös uusia tarinoita ja ilmiöitä. Olem-
me elävä ja aktiivinen kunta. Olemme 
yhteisö, jossa on virtaa ja voimaa. 

Tätä positiivista energiaa, yhtei-
söllisyyttä ja myös kotiseutuylpeyt-
tä on nähty tänäkin vuonna erilaisis-
sa kylätapahtumissa, taidekiepissä ja 
muissa tapahtumissa, joita järjes-
tetään eri puolilla Nurmijär-
veä. Ja onhan meillä jo 
oma lämminhenki-
nen Nurmijär-
vi-päiväm-

mekin. Mutta mitä jos pistäisimme hommaa vähän 
isommalle? Voisiko ja pitäisikö kotiseutumme ja 

nurmijärveläisyyden juhlistamisen puitteita 
laajentaa ja uudistaa? Innostaisiko se väen 
liikkeelle? Voisiko festarimme houkutella 
meille myös kävijöitä muualta? Julkean 
esittää meille kaikille Nurmijärven ys-
täville haasteen. 

Mielestäni kotiseudusta saa ja pi-
tää olla ylpeä ja siihen on hyvä jär-

jestää luonteva tilaisuus. Uskon 
positiivisuuteen. Siihen että hy-

my tarttuu ja ilo leviää. Val-
tuuston tänä vuonna päättä-
män strategiankin johtolau-
se on Nurmijärvi – posi-
tiivinen ilmiö. Olkoon se 
pontimena ja kannustime-
na siihen, että yhä useam-
pi rohkenisi kertomaan 
Nurmijärvestä myös nii-
tä hyviä puolia – sillä 

niitä kyllä on.
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Jos minä olisin hän.  Mitä vaikutusta sillä olisi minun aja-
tuksiini?

Elämme vuotta, jossa vuosisata on vierähtänyt vuoden 
1918 tapahtumista.  Kaukaisista tapahtumista.  Samalla ta-
pahtumista, jotka vaikuttavat yhä keskuudessamme.  Näitä 
asioita olemme myös Nurmijärvellä eri tavoin käsitelleet 
vuoden mittaan.

Vuoden 1918 tapahtumien yhtäaikainen kaukaisuus ja 
ajankohtaisuus ovat molemmat meille – meille kaikille - 
mahdollisuus.  Toisaalta vuosisata on antanut meille tunteita 
tasaavaa etäisyyttä tarkastelukulmaamme.  Samalla monessa 
suvussa ja perheessä yhä olevat arvet ovat huutomerkkinä 
muistuttamassa, että veljet ja sisaret emme enää koskaan saa 
ryhtyä vastaavaan.

Meillä on oltava kyky, ja ennen kaikkea kyvyn mahdollis-
tava tahto, asettua toistemme asemaan.  Se on vaikeaa.  Kui-
tenkin asia on niin tärkeä, että meidän on suostuttava kat-
somaan maailmaa myös toistemme silmin.  Nuo toisen sil-
mät voivat nähdä todellisuuden kovin erinäköisenä kuin me 
olemme tottuneet näkemään.  Luota kuitenkin siihen, että 
jokainen haluaa elämässä saada aikaan hyviä asioita.  Kuun-
telemalla toista ja myös oikeasti kuulemalla toisen viestin 
voimme löytää yhdessä sopuratkaisuja, joissa jokainen antaa 
vähän periksi.  Ja lopulta kaikki voittavat taas vähän parem-
man elämän itselleenkin.

Katso siis maailmaa myös toisen silmin.  Näet, että asi-
at ovat hyvin harvoin mustavalkoisia.  Siksi ei ole enää aika 

Ari Tuhkanen
Nurmijärven seurakunnan kirkkoherra

JOS HÄN OLISIKIN MINÄ

Kirkkoherra Ari Tuhkanen.

muistaa ei punaisia, eikä valkoisiakaan, vaan nähdä jokainen 
lähimmäisenämme.  Rakkauden kaksoiskäsky (Matt. 22: 34-
40) paaluttaa meille nämä rakastamisen raamit.  Eikä tämä 
Jeesuksen meille asettama käsky sitten päästäkään meitä ra-
jaamaan ketään ulkopuolelle.  Ehdoitta meidän on rakastet-
tava.  Jumalaa yli kaiken – ja lähimmäistämme niin kuin it-
seämme.

Edesmennyt evankelista Kalevi Lehtinen toisti ajatusta 
siitä, että ei ole vihollisia.  ”Sillä on vain haavoittuneita lä-
himmäisiä.”  Meidän aikakautemme suuri tehtävä on sitoa 
haavoja.  Ja kulkea käsikkäin kohti tulevaa.

Tiedän, että yhä silti moni pohtii sitä, että kuka vuonna 
1918 oli oikeassa ja kuka väärässä.  Tai ainakin, että kuka oli 
enemmän oikeassa tai vähemmän väärässä.  Kuitenkaan se 
ei ole lopulta tärkein asia sisällissodan muiston äärellä.  Tär-
keintä on katsoa kohti tulevaa.  Sitä, että me kaikki täällä 
Suomessa eri näkemyksistämme huolimatta omistamme sen 
yhteisen tahdon tämän rakkaan maamme turvallisuuden, 
rauhan ja hyvinvoinnin rakentamiseksi tänään, huomenna, 
kaikkina päivinä aina Herramme paluuseen saakka.  

Tämän yhteisen rakentamisen perustana on anteeksian-
tamus.  Jumala kutsuu meidät jokaisen elämään armosta, ja 
armahdettuna elämisemme tarkoittaa myös sitä, että meil-
läkään ei ole varaa olla armottomia.   Katso siksi kanssasi eri 
mieltä olevaa siten kuin toivot hänen näkevän sinut.  Rak-
kaana sisarena tai veljenä näe kiistakumppanisi..
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Nurmijärvi ja 100-vuotias Suomi

Maamme juhliessa itsenäisyytensä 100-vuotis-
juhlaa 6. joulukuuta 2017 täyttyi Nurmijärven 
kirkko juhlakansasta.

Kynttilät syttyivät jo 30. kerran nurmijärveläisten 
Lions-klubien toimiesta sankarihaudoilla Kirkonkylässä 
ja Rajamäessä.  Jokaiselle haudassaan lepääville sankari-
vainaalle oli laadittu havuseppele. 

Kunnianosoitukset vietiin sankarimuistomerkkien ja 
Veteraanikiven lisäksi Karjalaan jääneiden vainajien se-
kä vakaumuksensa puolesta kuolleiden muistomerkille ja 
haudoille.

Itsenäisyyspäivän pääjuhla pidettiin pääkirkossa kello 
12.30 alkaen. Juhlan musiikista vastasi Nurmijärven Pu-
hallinorkesteri johtajanaan Tamas Paraczky ja Rajamä-
en Mieslaulajat johtajanaan Jonna Vartiainen. Veteraa-
nin runotervehdyksen esitti Mauno Tenhovirta. Nur-
mijärven kunnan tervehdyksen esitti Nurmijärven kun-
nanvaltuuston puheenjohtaja Kallepekka Toivonen.

Varsinaisen 100-vuotisjuhlan juhlapuheen piti piispa 
emeritus Matti Sihvonen. Hän valotti Suomen ja suo-
malaisuuden juuria kattavasti kauas menneisyyteen, mut-
ta samalla hienosti kutoen kansakuntamme elämänlangat 
menneisyydestä yhteen aina tähän päivään.

Nurmijärven kirkko Suomen 100-vuotisjuhlan tunnelmissa 6.12.2017. Nurmijärven puhallinorkesteria johti Tamas Paraczky.
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Puhe valotti 100-vuotiaan itsenäisyytemme haparoi-
via ensiaskelia ja unelmaa:

”Itsenäistymiseen ei uskottu Suomessa eikä myöskään kan-
sainvälisessä politiikassa. Maailmalla ajateltiin, että Venäjä ei 
luopuisi vapaaehtoisesti Suomesta. Mutta mahdollisuus löytyi 
sittenkin, kun Svinhufvudin hallitus ja eduskunta vuonna 
1917 pyysivät Leniniä tunnustamaan Suomen itsenäisyyden. 
Tämä panikin nimensä paperiin. Lenin piti kuitenkin selvänä, 
että kun sosialistinen vallankumous leviää, Suomi palaa koh-
ta Neuvostoliiton yhteyteen. Mutta eipä palannut. Sen jälkeen 
meitä on tykkien avulla koetettu liittää itänaapurimme osaksi, 
mutta me kovapäiset suomalaiset emme ole liittyneet.”

Emerituspiispa viittasi puheessaan myös muualla kuin 
sotatoimissa tehtyihin uhreihin oman kansakunnan puo-
lesta. Tässä hän pääsi reformaation 500-juhlavuoden suo-
malaiseen sankariin, kirjakielemme perustan laskenee-
seen ja reformaation Suomeen tuoneeseen piispa Mi-
kael Agricolaan, joka 460 vuotta sitten menehtyi ol-
lessaan palaamassa rauhanneuvotteluista Moskovasta 9. 
huhtikuuta 1557. Neuvottelujen vastapuolena ei ollut sil-
loinkaan mikään helppo kumppani, vaan itsensä Iivana 
Julma. Uuden testamenttimme ensimmäinen kääntäjä 
ei lopulta kestänyt puoli vuotta kestäneen talvisen neu-
vottelumatkan rastituksia, vaan menehtyi rekeensä Ky-
rönniemessä.

”Vaikka jo keskiajalla oli ollut joitakin suomalaisia kirkon-
miehiä, jotka puhuivat Suomesta isänmaana, suomenkielen kan-
nalta juuri reformaatio merkitsi kansallisen tietoisuuden rat-
kaisevaa vaihetta. Agricola tajusi suomalaiset kansaksi, jolla oli 
oma historianksa ja kulttuurinsa. Hänen vuosikymmeniä kestä-
neelle kirjalliselle toiminnalleen antoi innoituksen se tunne, et-
tä hän kuului suomenkieltä puhuvaan kansaan.”

Sihvosen johtopäätös Agricolan toiminnasta ja pa-
noksesta oli jälkipolville langennut velvollisuus vaalia ja 
myös huolehtia omasta äidinkielestämme. Haasteena on 
esimerkiksi kaikkialta vastaan työntyvä englanninkieli. 
Omalla äidinkielellämme me kuitenkin kykenemme il-
maisemaan kansallisesti omaleimaista identiteettiämme.

”Omalla kielellämme me kykenemme parhaiten ilmaisemaan 
itseämme, kertomaan täydellisesti ilomme ja ilmaisemaan ai-
doimmin surumme. Kieli on osa historiaa ja kulttuuria, joka 
meitä yhdistää. Tätä ei tietenkään tarvitse Nurmijärvellä eri-
tyisesti korostaa. Onhan teillä Aleksis Kivi, joka puhuu vah-
vasti ”Veljesten” kautta. Kirjailija Hannu Mäkelä panee Ki-
vi-romaanissaan Aleksis Kiven suuhun suomea ylistävät sa-
nat: ”Mik´ on tämä kieli, jota niin ihanasti aina rakastan, 
palvon kuin uskovainen jumalaansa. Voi että saatan sitä 
taas kysyä. Mik´ on tuo kaunoinen? Suomi, suomi! Vaik-
ka siitä suominnasta taas voi selkään kipeätkin juovat kasakan 
raippa saattaa. Maa onpa tässä jalkaimme alla, mutta kielemme 
täällä päässä ja suussa soi: oma kultainen kieli. Se, mitä puhu-
vat ihmiset täällä, sitä tahdon kuvata minä; kirjoittaa, laulaa, 

Piispa emeritus Matti Sihvonen.

Mauno Tenhovirta esitti veteraanin runotervehdyksen.
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Jouko Saarto, Nurmijärven reserviläisten kunniapuheenjohtaja (vas) ja Mikko Tomperi, Nurmijärven reserviläisten tuolloinen 
puheenjohtaja saivat Rintamaveteraanien liiton myöntämät ansiomerkit.

Nurmijärveläisiä juhlistamassa isänmaan 100-vuotista itsenäisyyttä Nurmijärven seurakuntakeskuksessa itsenäisyyspäivänä 2017.
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nauttia sen antamasta soljunnasta päässä, auvosta, jonka kuin 
puhtaimmasta purosta juoksuttais kirkasta vettä uomaan ja an-
tais vauhtia menoon. Niin on tämä kieli kuin poimis´ sylillisen 
kukkia kedon ja heittäisi ne halvimmankin makauksen päälle 
sen kuninkaan vuoteeks´ muuttaen.””

Hehkutettuaan näin kansallisen tunnelman emeritus-
piispa oli laskenut perusteet viitata muihin myöhemmän 
ajan suomalaisuuden hengessä toimineisiin suurmiehiim-
me kuten Elias Lönnrotiin ja J. V. Snellmaniin, jotka 
”olivat vakuuttuneita siitä, että jokaisella kansalla on oma teh-
tävänsä maailmanhistoriassa. Oman paikkansa kansa kykenee 
kuitenkin täyttämään vain, jos sillä on omakielinen sivistys, luja 
kansallistunto ja tietoisuus tehtävästään. Oma kieli on kansalli-
sen yhtenäisyyden ehto.”

Tässä maailmanhistoriallisessa tehtävässä ensiarvoista 
on myös oman historian tunteminen. Oman perinteen 
ja kestävien arvojen siirtäminen sukupolvelta toiselle on 
tärkeää ja välttämätöntä kansallisen identiteetin säilymi-
selle ja kulttuurin omaleimaiselle elinvoimaisuudelle. 
Tässä työssä erilaiset paikalliseen kulttuuriin ja sen vaa-
limiseen liittyvät toimenpiteet ja kansalaisjärjestöt ovat 
merkittäviä.

”Me täytämme kansallista tehtäväämme vahvistamalla pai-
kallisia yhteisöjä. Nurmijärvellä tietoisuus oman paikkakunnan 
historiasta ja pitäjän merkityksestä on varmaan vahvempi kuin 
monella muulla paikkakunnalla. Paikallinen tietoisuus vahvis-
taa omalta osaltaan kansallista identiteettiä. Paikallisyhteisön 
osana erityisesti perheet ovat tärkeitä. Olipa perhe minkä muo-
toinen tahansa, sen merkitys ihmisen kasvulle ja kansan elin-
voimalle on ensiarvoinen. Kun oma kieli, oman kansan historia, 
paikallinen yhteisö ja perhe ovat elämän tukirankana, silloin 
meillä on vahva identiteetti. Silloin tietoisena suomalaisuudes-
tamme rakennamme ihmiskunnan tulevaisuutta tässä kansain-
välistyvässä maailmassa.”

Juhlapuheen lopussa Suomen ja suomalaisten osuus 
kansainvälisessä ja yhteisessä maailmassamme punoutui 
jälleen suureen kokonaisuuteen, siihen osuuteen, joka 
meillä on yhteisen hyvän rakentajana.

”Kansallinen into ei yksin riitä. Olemme yhä lujemmin koh-
talonyhteydessä muun maailman kanssa. On katsottava suoraan 
silmiin myös koko planeettaamme uhkaavia ongelmia. Niis-
tä suurimpia on ilmaston jatkuva lämpeneminen. Se merkitsee 
valtavia muutoksia koko maailmalle ja myös ihmiselle. Jo nyt 
on kasvi- ja eläinkunnassa nähtävissä monia muutoksia. Jos ih-
miskunta ei tee mitään, maapallomme voi olla jo 100 vuoden 
kuluttua asumiskelvoton. Isänmaalle Suomi on tänään aktiivi-
nen toimija maailman pelikentällä, jossa joudumme ratkaise-
maan vaikean kysymyksen kansallisesta edusta ja sen suhteesta 
koko ihmiskuntaa koskevaan oikeudenmukaisuuteen. Missä kul-
kee oman edun tavoittelun ja yhteisöllisen solidaarisuuden raja? 
Mikä on yksilönä minun suhteeni yhteiseen vastuuseen?” 

Olemme nyt jälleen suurien kysymysten ja epävar-
man tulevaisuuden edessä samaan tapaan kuin suomalai-
set olivat vuosisata sitten. Vuonna 1917 toki ymmärret-
tiin suurien muutosten olevan käsillä, mutta ei aivan tie-
detty - tai ehkä edes uskallettu – ajatella keinoja tulevai-
suuden ottamisesta hallintaan. Oli vain ymmärrys siitä, 
että jotakin oli pakko tapahtua, jotta elämä voisi jatkua.

”Silloin tarvittiin ihmisiä, joilla oli unelma itsenäisyydes-
tä ja jotka olivat kyllin rohkeita tarttumaan tilaisuuteen, kun 
sellainen tuli. Myös me tänään tarvitsemme unelmia, visioita ja 
valmiutta muutoksiin ajattelutavassamme ja elämäntyylissäm-
me. Tarvitsemme tahtoa ottaa vaarin ajan merkeistä.”

Emerituspiispa Sihvonen päätti puheensa viitaten kris-
tillisyyden kenties merkittävimpään voimavaraan, jolla 
ylipäänsä mikään kehitys tai muutos on mahdollinen: hän 
viittasi kristillisen uskon toivon käsitteeseen.

”Kristillinen elämänkäsitys ei rakennu optimismiin eikä pes-
simismiin, vaan toivoon. Kristityn toivo puolestaan on luotta-
musta Jumalan hyvyyteen ja armoon. Toivo on ollut voimamme 
toivottomiltakin näyttävissä tilanteissa. Toivo viitoitti esi-isil-
lemme tien itsenäisyyden saavuttamiseen. Toivo antoi rohkeuden 
uskoa tulevaisuuteen toisen maailmansodan jälkeen. (…) Toivo 
antoi karjalaisille voiman tarttua kuokkaan ja kirveeseen, kun 
entinen koti ja kotiseutu oli pitänyt jättää. Miksi emme tänään 
hyvinvoinnin keskellä katsoisi toivossa isänmaalle ja maailman 
tulevaisuuteen?”

Jaakko Ojanne

Itsenäisyyspäivän juhlan juontajana toimi Nurmijärven 
reserviupseerien puheenjohtaja Tatu Häkkinen.
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Kunnallisneuvos Jorma Niinistö: 

Nurmijärven kehitys perustuu 
yhteishenkeen 

Niinistö sai kunnallisneuvok-
sen arvonimen vuonna 2013. 
Hienoja arvonimiä nähdään sil-
loin tällöin erilaisissa yhteyksis-
sä, mutta on paikallaan joskus 
myös kertoa, minkälaisilla pe-
rusteilla niitä on kullekin henki-
lölle haettu. Nyt perusteiksi esi-
tettiin seuraavaa:

” Jorma Niinistö on toiminut menestyksellisesti Nurmijärven 
valtuustossa vuodesta 1985 lähtien. Merkittävimmän kunnallisen 
panoksen Niinistö on antanut kunnanhallitustyössään. Vuodesta 
1989 lähtien hän on toiminut kunnanhallituksessa ja ollut pu-
heenjohtajana yhtäjaksoisesti vuodet 1995-2000. Vuonna 2001 
hänet on valittu valtuuston puheenjohtajaksi.

Niinistö on hyvin dynaaminen ihminen ja hän on tuonut toimi-
elinten työskentelyyn ideoita ja uusia toimintatapoja, mikä voimak-
kaasti kasvavassa ja kehittyvässä kunnassa on ollut korvaamatonta. 
Niinistö on yli puolue- ja kuntarajojen arvostettu luottamushenki-
lö ja puheenjohtaja. Hän toimii aktiivisesti myös maakunnallisissa 
luottamustoimissa mm. Uudenmaan Liitossa ja on arvostettu hen-
kilö Keski-Uudenmaan kuntien ja yritysten yhteistyöfoorumeissa.

Niinistön työsarkaa on ollut erikoisesti yrityselämän ja sitä 
kautta työllisyyden parantaminen Nurmijärvellä. Niinistö on on-
nistuneesti yhdistänyt yrittäjän uransa, elinkeino- ja yrityselämän 
järjestöissä sekä kunnallishallinnossa toimimisen tuloksia työksi 
Nurmijärven kuntalaisten parhaaksi.”

Kunnalliset luottamustehtävät jäivät noin vuotta ennen 
kunnallisneuvoksen arvonimen saamista. Oli nimittäin – 
miehen omien sanojen mukaan – aika kartuttaa hiukan työ-
eläkettäkin. Ja sitähän ei kerry eikä kartu työtä tekemättä. 
Miehellä on ollut hyvät lähtökohdat tähän, sillä ammatteja ja 
taitoja on vuosien saatossa karttunut samaan tahtiin kuin yh-
teiskunnallisia luottamustehtäviäkin.

”Olen syntynyt Turussa 16. huhtikuuta 1950 ja suoritin Tu-
run yliopistossa luokanopettajan tutkinnon 1976. Samana vuonna 
muutimme vaimoni ja 2-vuotiaan tyttäremme kanssa tänne Nurmi-
järvelle. Opettajan toimi oli Kirkonkylässä. Yhden vuoden olin myös 
tarkkailuluokan opettajana, mikä olikin nuorelle opettajalle todel-
la hyvää harjoitusta ja kokemusta.”

Haasteellisten oppilaiden 
kanssa toimimisella oli varmas-
ti valmentava vaikutus kunnal-
lispoliittisessa toiminnassa, mis-
sä eteen tulee jatkuvasti haastavia 
tilanteita ja sitäkin haastavampia 
persoonallisuuksia.

 ”Nurmijärven kirkonkylään oli 
tuolloin suunniteltu ja puhuttu vii-

palekoulun korvaamista normaalilla ja pysyvällä koululla. Asia kos-
ki tietysti minua opettajana ja kiinnosti ammatillisesti. Kävin seu-
raamassa ahkerasti kunnanvaltuuston kokouksia. Voi kai sanoa, et-
tä siellä sitten heräsi ajatus yrittää itsekin osallistua kunnalliseen 
päätöksentekoon.”

Jorma Niinistö on luonteeltaan paitsi yrittäjähenkinen, 
myös tavoitteellinen persoonallisuus. Jos jotakin asiaa koh-
den pyritään, on toimenpiteet suunniteltava niin, että ne sel-
keästi johtavat kohden asetettua tavoitetta. Pelkkä asioista 
keskusteleminen saati sivusta seuraaminen ei riittänyt. Tämä 
ei kuitenkaan ole tehnyt miestä itseriittoiseksi.

”Yli 20-vuotisen kunnallispoliittisen toimintani aikana olen 
saanut olla monessa mukana ja myös oppinut paljon. Olen saanut 
myös vaikuttaa moneen asiaan. En halua mainita mitään erityistä 
aikaansaannosta, koska kunnallinen päätöksenteko on kuitenkin ai-
na tiimityötä. Olen mielestäni pystynyt hyvässä yhteistyössä oman 
ryhmän ja muiden poliittisten ryhmien kanssa viemään Nurmijär-
ven 1990-luvun laman yli melko joustavasti ja sen jälkeen on syn-
tynyt kasvua ja kehitystä. Nurmijärvi on selkeästi päässyt agraari-
viitastaan monellakin mittarilla mitaten halutuimmaksi kehysalu-
een kunnaksi.”

Opettajasta yrittäjäksi

Toimittuaan seitsemän vuoden ajan opettajana, perusti 
tuleva kunnallisneuvos oman yrityksen. Harkitseva mies pyy-
si kuitenkin ensin kahden vuoden virkavapaan, sillä perheel-
lisen miehen ei sopinut syöksyä aivan suin päin syviin vesiin. 
Yhtiö teki erilaisia opetustarkoituksiin suunnattuja diaesityk-
siä ja videoelokuvia. Ammattitaitoa piti tietenkin myös kar-
tuttaa. Niinpä hän  hankki 1990 opistotason tutkinnot pr-tie-

Kunnallisneuvos Jorma Niinistö on tehnyt 
pitkää uraa niin monella sektorilla, että on 
oikeastaan hankalaa määritellä, onko ky-
seessä enemmän opettaja, yrittäjä vaiko 
kunnallispoliitikko. Nurmijärveläiseen uutte-
ruuteen ja toimintaperinteeseen ehkä so-
pii juuri se, että hän on yhtäaikaisesti tätä 
kaikkea edellä kerrottua. 
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dotussihteerin ja 1993 mainoselokuvatutkinnon. Klaukkalan 
Järvihaassa, Järvihaka-Centerissä toimivat miehen kaksi yri-
tystä Kuvamafia ja Videokuva. Elettiin myös aikaa, jolloin eri-
laiset yhtiöt ja yhteisöt tekivät kiivaaseen tahtiin markkinoin-
ti-, esittely- ja opetuselokuvia. Yhteistyökumppaneita ja asi-
akkaita oli laajalti.

”Teimme esimerkiksi Kotimaisten kielten tutkimuslaitoksen tut-
kijan Jaakko Yli-Paavolan kanssa Yle:lle opetusohjelmia, joihin 
oma tyttäreni törmäsi itse yliopistossa opiskellessaan. Työ siis kan-
taa, mikä tuntuu tietysti mukavalta.”

Muuan erikseen maininnan arvoinen seikka oli se, että 
Nurmijärven sodassa olleiden veteraanien muistoja ryhdyt-
tiin vuonna 2000 taltioimaan videolle. Veteraaneja haasta-
teltiin talvisodan kokemuksista. Videointi esitettiin 9. päivä 
elokuuta 2000 Nurmijärven kunnantalolla ja lokakuun alus-
sa Perttulassa ammattikoululla. Näin haluttiin tallentaa ve-
teraanien omaa kerrontaa heidän omalla äänellään tuleville 
sukupolville.  Seuraavana vuonna tallennettiin samalla taval-
la jatkosodan muistoja. Vuonna 2017 Jorma Niinistö luovutti 
tallenteiden käyttöoikeuden Nurmijärvi-Seura ry:lle ei-kau-
palliseen käyttöön. Kooste voitiin katsoa jo saman vuoden 
Nurmijärvi-päivän juhlassa.

___

Vuosi 2000 oli yrittäjyyden ja politiikan suhteen kään-
teentekevä. Vuosituhannen vaihtuessa muuttui moni asia 
myös Niinistön henkilökohtaisessa elämässä. Hänestä tuli 
kiinteistövälittäjä. 

”Olin ensin välittäjänä eräässä yhtiössä ja vuonna 2003 suori-
tin LKV- ja LVV-tutkinnon.  Vuonna 2005 perustin Aktia-pankkiin 
kiinteistövälitysyhtiön ja olin sen toimitusjohtajana Vantaalla, kun-
nes veri veti jälleen yrittäjäksi. Vuodesta 2009 alkaen minulla on 
ollut Helsingissä oma kiinteistönvälitystoimisto Asux LKV Oy.  Li-
säksi olen kaupanvahvistaja, kuten useat välittäjät.”

Politiikkaa Nurmijärvellä

Jorma Niinistö ei toiminut kunnallispolitiikassa harras-
tusperiaatteella. Tässäkin suhteessa vakaumukseltaan kokoo-
muslaisella miehellä oli selkeitä tavoitteita päästä eduskun-
taan. Parhaimmillaan vaaleissa kertyi 3 300 äänen saalis, kun 
parlamentaarikon tie olisi avautunut vain 300 ääntä isommal-
la tuloksella. Kohtalo päätti kuitenkin toisin. Vuodesta 1985 
alkaen kunnanvaltuutettuna toiminut Niinistö toimi kunnan-
hallituksen varajäsenenä valtuutetun uransa alusta alkaen ja 
vuoden 1989 jälkeen  hallituksen puheenjohtajana 4 vuotta, 
valtuuston puheenjohtajana 3 vuotta  ja Nurmijärven Säh-
kö Oy:n puheenjohtajana 6 vuotta. Yhdeksänkymmenluvulle 
osuivat suuret laman vuodet ja Nurmijärven kunnan suuret 
organisaatiouudistukset. Niiden seurauksena muutama pääl-
likkö sai kansanomaisesti sanottuna potkut.

”Nämä muutamat johtajat, osa jo kuollutkin, käyttivät suures-
ti energiaa purkamalla turhautumistaan erilaisiin kahnauksiin. Yksi 
pääsi jopa näissä mainingeissa yhdeksi kaudeksi valtuustoon, missä 
hän pääasiassa valitti useimmista kaavakysymyksistä ja sätti sillois-
ta kunnanjohtajaa.”

Mainittu valtuutettu kohdisti kiukkuaan toki jokaiseen 
valtuutettuun, joka aikoinaan oli ollut tekemässä näitä vaikei-
ta päätöksiä. Leijonanosan saivat kiukusta vastaanottaa kui-
tenkin ne, jotka olivat kunnallisen päätöksenteon hierarkias-
sa ylimpinä, niiden mukana erityisesti Jorma Niinistö.

”Tämä revohka johti lopulta siihen, että minä jätin eduskunta-
pyrkimykseni ja keskityin muuhun.”

Kahteen toiminnalliseen vuosikymmeneen mahtuu toki 
suurimmaksi osaksi hyviä - muistoja.

” Nurmijärven poliittisessa toiminnassa mieleeni on erityisesti 
jäänyt merkittäviä persoonallisuuksia kuten maanviljelijä Pentti 
Hyvämäki (maaseud. vihr.),puutarhayrittäjä Jaakko Paana-
nen (kok) sekä kunnallisneuvos Martti Kostiainen (sd) ja Mar-
jatta Siitonen (sd). Esimerkiksi he ovat edustaneet sellaista juu-
revuutta ja voimaa, joka värittäisi nykypolitiikkaakin mukavasti. 
Todella suurena tunnustuksena saatoin pitää sellaistakin asiaa, että 
juuri 2017 loppuvuodesta manan maille mennyt Kostiainen saattoi 
joskus soittaa minulle jutellakseen, koska hänen mukaansa olin ai-
noita nurmijärveläisiä, joille hän voi soitella.”

Sosialidemokraattien Kostiainen ja Kansallisen Kokoo-
muksen Niinistö saattoivat olla joskus hyvinkin kipakasti eri 
mieltä jostakin kysymyksestä, mutta kokeneet kunnallismie-
het eivät antaneet sen loukata henkilökohtaisia ja inhimillisiä 
välejään. Asiat sovittiin, vaikka sekä puoluekanta että tausta, 
Kostiaisen karjalaisuus ja Niinistön turkulaisuus, olivat erilai-
sista lähtökohdista rakennettuja. Olivathan molemmat nur-
mijärveläisiä.

”Kyläpolitikointiin ei saisi missään tapauksessa men-
nä, sillä Nurmijärveä pitää aina tarkastella kokonaisuutena. 
Ympärillä ovat vahvat suuret yksiköt: Vantaa, Helsinki ja Es-
poo. Jos täällä kuntaa aletaan jakaa itsepäisesti Kirkonkylään, 
Klaukkalaan ja Rajamäkeen, niin jäämme heikommille. Nyt 
kehityksen ja kasvun hidasteena on se, ettei tässä kolmen taa-
jaman kunnassa ole riittävää vetovoimaa. Esimerkiksi Klauk-
kalan rautatieradan kannattavuus edellyttäisi sitä, että Klauk-
kalassa olisi sellaiset 25 000 asukasta. Keimola ja Kivistö ovat 
menneet kehityksessä toistaiseksi ohitsemme.”

Nurmijärven pitää ottaa		
jatkuvasti aktiivinen ote

Kunnan kehittyminen ja vaurastuminen ovat perustuneet 
otolliseen sijaintiin sekä pääkaupungin läheisyyteen. Sinne 
suuntasivat jo menneiden polvien asukkaat tuotteitaan myy-
mään ja liikennöitsijät saivat leipänsä. Hyvä sijainti ja hyvät 
olosuhteet ovat olleet samalla hiukan kaksiteräinen miekka.
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Kunnallisneuvos Jorma Niinistö:

”Nurmijärven logistinen sijainti ja täällä vallitseva yleinen 
yrittäjähenki ovat luoneet kasvulle ja vaurastumiselle hyvät edel-
lytykset. Kasvu on toisaalta saattanut mennä ja sujua vähän niin 
kuin itsekseen ja näistä hyvistä perusasetelmista johtuen on liikaa 
tyydytty vallitseviin oloihin. Aktiivisemmalla yrittäjäpolitiikalla 
saataisiin aikaan isompaakin kasvua. Toki aktiivisuus viime vuosina 
onkin ollut hyvää. Esimerkiksi Ilvesvuoren teollisuus- ja työpaikka-
alueen kehittäminen on tuonut kasvua ja työpaikkoja. Se vetää pit-
kään. Mahdollisuuksiakin on monia. Ajatellaan nyt, että Nurmijär-

ven Ilvesvuorella sijaitsee nykyään myös Suomen Kansallis-
oopperan lavastevarasto.”

Helsingin läheisyys ja liikenneyhteydet ovat siis 
voimavara, jota kunnan kannattaa korostaa laa-
jemmaltikin. Rautatien saaminen lopulta Klauk-
kalaan sekä rohkea ja aktiivinen yrittäjäpolitiik-
ka ruokkisi kehitystä toivottuun suuntaan. Kai-
kesta huolimatta laaja ja luontoarvoiltaan ri-
kas Nurmijärvi voi hyvin vastaanottaa lisää 
sekä asukkaita että yritystoimintaa.

Minun Nurmijärveni

Ihmisen koti on siellä, missä hänen sy-
dämensäkin on. Siitä syntyy kotiseutu-
rakkaus ja halu uurastaa yhteisönsä eteen, 
sen hyväksi. Merkityksellistä on myös se 
ympäristö, jossa elää ja minne kotinsa ra-
kentaa.

”Nurmijärvellä minulle tärkeää on puh-
das luonto, rauhallinen elinympäristö ja hy-
vät kulkuyhteydet. Henkilökohtaisesti tärkein-
tä minulle on oma perhe, vaimo, lapset ja lap-
senlapset, jotka kaikki asuvat Nurmijärvellä.”

Kunnallisneuvos Jorma Niinistö on 
toiminnastaan saanut myös muuta huo-
miota ja virallista tunnustusta: OAJ:n 
pronssinen ansiomerkki 1984, Suomen 
Yrittäjien hopeinen ansiomerkki ja ho-
peinen yrittäjäristi 1993 panoksestaan 
elinkeinoelämässä, Kansallisen Kokoo-
muksen kultainen ansiomerkki 2002 
poliittisesta toiminnastaan yhteisössään 
sekä valtiollinenkin tunnustus Suomen 
Leijonan ritarikunnan ansioristin muo-
dossa jo 2001.Saatu tunnustus edustaa 
kuitenkin aina hyvin perustavaa laatua 
olevia arvoja ja arkista työtä, jonka pon-
timena ja innoittajana on rakkaus omaan 
perheeseen, kunnioitus työtä kohtaan ja 
haluun palvella omaa yhteisöään.

Jaakko Ojanne
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Marttajärjestö Suomessa ja 
Nurmijärvellä

Arja Ahlsved

Pitäjän Marttojen pitkäai-
kainen puheenjohtaja Leena 
Kaarni on myös Uudenmaan 
Marttojen kunniajäsen. Leena 
Kaarni on henkilö, joka on or-
ganisoinut marttojen yhteisiä 
tapahtumia, kuten esimerkiksi 
Marttojen kirkkopyhä, Veteraanipäivien kahvitus, Kaatu-
neiden muistopäivän tarjoilut ja niin edelleen. Vuosittain 
Marttaliitolla on iskevä teema toimintansa tunnuslauseek-
si. Tällaisia ovat olleet muun muassa Marttanainen ajassa, 
Martoissa on arjen mahdollisuus ja Kohtauspaikkana koti. 

Vuosien 2014-2019 teemana on Elämä on parasta it-
se tehtynä – Martoissa on arjen mahdollisuus. Nämä teemat 
osaltaan kuvastavat sitä, mitä marttatyö korostaa. Alusta 
lähtien järjestö on edistänyt kotitalouden asemaa ja ko-
tona tehtävää työtä. Tänä päivänä toimenkuva on moni-
puolistunut, mutta tärkeänä on yhä enenevässä määrin 
perheiden hyvinvoinnin edistäminen ja neuvontatyö, sekä 
turvallinen arki. 

Hyvä on myös muistaa, että järjestö on puolueisiin si-
toutumaton. Osaltaan työtä tekee Martat-lehti, joka Emän-
tälehti-nimellä alkoi ilmestyä jo vuonna 1902. Suomessa 
järjestötyö oli aluksi kaksikielistä, mutta jakaantui vuonna 
1924 suomenkieliseen ja ruotsinkieliseen järjestöön. 

Jo Marttajärjestön perustajan Lucina Hagmanin ai-
koina järjestöllä oli vaikutusta luokkaerojen kaventami-
sessa ja naisten aseman parantamisessa. Viime sotiemme 
aikoina kotirintaman naiset, myös Marttajärjestö, tekivät 
korvaamatonta työtä poikkeusoloissa. Jäseniä oli 1960-lu-
vulla ennätyksellisen paljon, 96 000 naista. Kotitalousko-
neiden käytön neuvontaa tarvittiin erityisesti 1960-luvul-
la, kun koteihin hankittiin erilaisia kotitaloutta helpotta-
via koneita. 

Kun tultiin 1980-luvulle, mukaan tulivat puutarha, tie-
dotus- ja terveyteen liittyvät asiat. Kansainvälinen toimin-
ta myös kasvoi ja yhteistyötä on tehty esimerkiksi Afrikas-
sa eri naisjärjestöjen kanssa. Suomen ollessa 1990-luvulla 
vaikeassa lamassa, oli martoilla talous- ja velkaneuvontaa. 
Martoilla on paljon yhteistyökumppaneita. 

Osana marttojen toimintaa on työ Naisten Valmiusliitos-
sa. Kotitalouksia on ohjeistettu mahdollisiin poikkeusoloi-

Marttatyö on saanut Nurmijärvellä vahvan 
jalansijan. Tänä päivänä toiminnassa on 
kahdeksan marttayhdistystä. Uudenmaan 
piirin hallituksessa on ollut Nurmijärveltä 
edustaja jo kymmenien vuosien ajan – niin 
tänä päivänäkin.

hin projektissa Kotivara. Osana 
järjestötoimintaa on koulutus 
yhdistystoiminnan toimihen-
kilöiksi. Näin on mahdollisuus 
vaikuttaa, sillä Marttaliike on 
yhteiskunnallisen vaikuttami-
sen kanava. Vuonna 2008 teh-

dyn kyselyn tulos oli, että martat edustavat aktiivista, toi-
meliasta ja osallistuvaa naiskuvaa. He ovat myös uudistus-
mielisiä. Marttajärjestö ei ole vain naisille. Myös martit 
osallistuvat. Heitä kuuluu järjestöön jo useampi tuhat. 
Yhteistyötä on tehty yhteisen hyvän eteen, sillä lasten ja 
nuorten syrjäytymistä estää osaltaan kotien hyvinvointi ja 
turvallinen arki.

Lucia Hagman vuonna 1875 valmistuttuaan 
kansakoulun opettajaksi.
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Klaukkalan Metsäkylän Marttojen vierailu Metsäkylän koulumuseossa 2018. Kuvan martat ovat kaikki aikoinaan toimineet Metsäkylän 
Marttojen puheenjohtajina tai varapuheenjohtajia. Kuvassa Anja Alho (vas), Eila Ruusuvirta, Irja Toivomäki ja Arja Ahlsved.
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Mikä saa martat toimimaan vuo-
desta toiseen yhdistyksessään?

Marttaliiton Marjahelena Salonen tiivisti vastauk-
sen näin: ”Itse tekeminen on mukavaa ja siitä tulee hyvä mie-
li”. Myös se, että tuntee viihtyvänsä joukossa ja haluaa op-
pia uusia asioita on tärkeää. Maaseudun harvaanasutuilla 
alueilla on mukava tavata toisia ja olla osa sosiaalista tu-
kiverkkoa. Marttailloissa tapaa tuttuja ja retket sekä kult-
tuuritapahtumat tuovat osaltaan virkistystä arkeen. Kodin 
ja ympäristön perinteiden vaaliminen, sekä perinneruu-
at – kaikki nämä liittyvät kulttuuriin ja kuuluvat martto-
jen toimintaan. Tällä hetkellä Nurmijärven marttaydistyk-
siä on seuraavasti: Klaukkalan Martat, Klaukkalan-Metsä-
kylän Martat, Nummenpään Martat, Nurmijärven kir-
konkylän Martat, Palojoen-Metsäkylän Martat, Perttu-
lan-Uotilan Martat, Raalan-Nukarin Martat ja Rajamäen 
Martat. Piiriedustajana on Nurmijärveltä Krista Vallin-
rinne.

Klaukkalan-Metsäkylän Martat

Edellä olevista yhdistyksistä Klaukkalan-Metsäkylän 
Marttojen pitkäaikaisena jäsenenä on kyseinen järjestö al-
lekirjoittaneelle tutuin. Tänä vuonna yhdistyksemme täyt-
tää jo 48 vuotta. Yhdistys perustettiin 10.3.1970. Perusta-
jajäseniä oli 21, joista osa on jäseniä edelleen. Tätä kirjoit-
taessani jäseniä on 39 naista. Martat kokoontuvat yleen-
sä joka toinen viikko. Kokoontumispaikka on VPK:n talo 
Metsäkylässä tai jäsenten kodit. Toimintaa ohjaa niin sa-
nottu Vuosikello. Se on suunnitelma, jossa on huomioitu 
Marttaliiton vuoden teema. Mukana on myös hyvänteke-
väisyyttä, kulttuuria, retkiä, pikkukokkikursseja ja myy-
jäisiä. Näillä viimeksi mainituilla on saatu kerättyä rahaa 
sekä lahjoituksiin että stipendeihin. Pitäjän Marttojen 
yhteiset tapahtumat, kuten Nurmijärvi-seuran päivälli-
set, Kivi-juhlat, Marttojen kirkkopyhä, Veteraanien kah-
vitus ynnä muut, ovat tapahtumia, joihin yhdistyksemme 
martat ovat osallistuneet avustaen. Vuodesta 1972 lähtien 
martoilla oli myös oma kummiperhe Varpaisjärveltä, jota 
muistettiin ja autettiin eri tavoin. 

Yhdistyksemme muisti myös 100-vuotiasta kyläkou-
luamme vuonna 2007 ja lahjoitti koulumuseoon vitriinit. 
Pitäjän Marttojen villasukka- ja  vauvansukka projekteihin 
ja monenlaisiin hyväntekeväisyyskampanjoihin on osallis-
tuttu. Kylän yhteisissä tapahtumissa olemme poikkeukset-
ta mukana. Kun vietämme marttailtaa, voi aiheena olla kä-
sityöt, askartelua, eri asiantuntijoiden luentoja, puutarha-
asiaa ja yhdessäoloa. 

Mukaan kuuluvat myös kahvitus ja arpajaiset, joil-
la yhdistys kattaa omia kustannuksiaan. Martat ovat ver-

kostoituneita. Klaukkalan-Metsäkylän Martoilla on ollut 
vuodesta 1993 lähtien ystäväyhdistys Mellunmäen Mar-
tat, joita tavataan säännöllisesti. Joka vuosi vietetään myös 
omat joulujuhlat. Suussa sulavien herkkujen ja hauskan 
ohjelman parissa, on aika kulunut rattoisasti. Marttalaulu-
ja on laulettu ja lahjoja saatu. Myös vuosittainen kesäretki 
kuuluu asiaan. 

Marttatyö hyödyntää erilaisia viestintäkanavia omassa 
toiminnassaan. Yhdistyksellämme on omat infosivut muun 
muassa facebookissa ja tietoa saa myös paikallislehden yh-
distyspalstalta.

Miten kaikki Marttatyö sai alkunsa?

Marttaliitto on tänä vuonna (2018) 119 vuotta vanha 
järjestö, joka syntyi tulisieluisen Lucina Hagmanin perus-
tamana vuonna 1899. Aluksi järjestö käytti nimeä Sivistys-
tä koteihin. Myöhemmin nimi muutettiin Marttajärjestök-
si. Lucina Hagman oli oman aikansa vaikuttajanaisia, jon-
ka elämäntyö heijastuu meidän päiviimme asti. Erityisesti 
hän edisti naisten asemaa ja tasa-arvoa. Hän oli myös rait-
tiuskysymysten ajaja, sekä yhteiskoulun johtajana yhteis-
koulutuksen kannalla, mikä teki hänestä modernin kasvat-
tajan. Omana aikanaan hän oli mukana sen ajan merkittä-
vissä naisjärjestöissä. Lucina Hagman oli ahkera kirjoittaja 
ja kantaaottava vaikuttaja. Hän tuli valituksi eduskuntaan 
19 naisen joukossa vuonna 1907 Nuorsuomalaisen puo-
lueen kansanedustajaksi. Lucina edusti rauhan aatteen li-
säksi uudenlaista ajatusta naisesta:  ”Syntyi ajatus aktiivises-
ta uudesta naisesta, jolle kuuluvat täydet kansalaisoikeudet ja 
mahdollisuus itsensä toteuttamiseen velvollisuuksien vastineeksi”. 
Lucina Hagmanin lapsuudenkoti Kälviällä Keski-Pohjan-
maalla on tänä päivänä Marttakoti. Se on Kälviän Martta-
yhdistyksen ylläpitämä.

Hurmaava neiti ”Äksänpäksä”, 			 
Marttajärjestön perustaja. 

 Lucina Hagman kirjoitti vuonna 1936 kirjassa: Lucina 
Hagman kertoo lapsuudestaan Kälviällä (1853-1865) lap-
suutensa onnellisista päivistä. Hän syntyi 5.6.1853 ja me-
nehtyi 6.9.1949. Lucinan koti Kälviällä oli tyypillinen sen 
ajan säätyläiskoti. Lucina Hagmanin elämää on tarkastel-
tava hänen oman aikansa taustaa vasten 1800-luvun sääty-
läisten ja talonpoikaisväestön ja erityisesti naisten aseman 
ja elämän valossa. 

Hänen elämäntyönsä on hyvä esimerkki siitä, mitä it-
senäinen nainen voi saada aikaan: menestyä ja luoda uraa. 
Lucinan isä oli vallesmanni, nimismies Nils Johan Erik 
Hagman. Siina, kuten Lucinaa lapsena kutsuttiin, kuvaa 
isäänsä metsästystä rakastavaksi, iloiseksi ja hyväntuuli-
seksi. Ja äiti Sofia Margareta o.s. Nordman, oli taas 
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vakavamielinen. Siina oli reipas hevostyttö, joka halusi ol-
la hevoskuskina isänsä virkamatkoilla. Isä mielellään käytti 
ruotsin kieltä, eikä vallesmanni oppinut kunnolla suomen 
kieltä. Siina toimi apuna ja suomensi vallesmannin kieltä. 

Siina kirjoittaa: ”Suomea puhui koko talonpoikainen ympä-
ristömme, jossa vanhemmat ennakkoluulottomasti antoivat mei-
dän kasvaa, kiitos heille siitä. Suomeksi lehmät ammuivat ja he-
voset hirnuivat”. Perheessä oli kuusi lasta ja sisaruksista jäi 
Siinan lisäksi eloon sisko ja veli. Äiti Sofia opetti lapsille 
kotona, sillä vain pojat pääsivät tuohon aikaan kouluun. 

Tytöille opetettiin naisten töitä, mutta Siina ei osoitta-
nut kiinnostusta naisten töille. Tyko-veli lähti Kokkolan 
poikalyseoon. Siinan ja Tykon rakkaita lapsuuden harras-
tuksia olivat ”äksänpäksät”, eli uhkayritykset, joihin muut 
eivät uskalla. ”Äksänpäksän” saattoi tehdä hyppäämällä 
esimerkiksi navetan katolta hankeen. 

Siinasta kehittyi ”Neiti Äksänpäksä”, jonka sai myöhem-
min huomata koko Suomen maa, aina valtiopäiviä myö-
ten. Hän oli päättäväinen hevostyttö ja koti oli melko va-
paamielinen sen salliessaan. Muistelmissaan Lucina ker-
too Kummi-Juhosta, kylän suutarista, joka opetti hänel-
le monia käytännön asioita. ”Rakas Kummi-Juho. Sinä olit 
ensimmäinen opettajani, äitiä lukuunottamatta. Sinun kaltais-
tasi opettajaa en ole toista löytänyt elämäni tiellä. Olit aina 
lauhkea ja kärsivällinen. Vaikka en sitä silloin ymmärtänyt, niin 
sinä, samalla kun opetit, annoit rakkauden työntekoon”. 

Ja Lucina Hagman eli kyllä itse kuten opetti. Hän joh-
ti myöhemmin vuonna 1899 perustamaansa Uutta Yhteis-
koulua 85-vuotiaaksi asti. Isän ammatin kautta sellaiset 
maailman tapahtumat, kuin Krimin sota ja Halkokarin ka-
hakka Kokkolan edustalla vuonna 1854 tulivat isän väli-
tyksellä esille. Vaikka Siinan koti oli säätyläiskoti, oli vuo-
den 1862 ”nälkävuosi” koskettava myös häntä. Kälviällä 
hänen lapsuudessaan ei säätyerot kuitenkaan olleet mer-
kittävän suuret. Hänen mukaansa Kälviällä vietetty lap-
suus oli tasa-arvoinen. Vallesmanni Nils Johan oli Kälvi-
ällä 19 vuotta. Vuodet olivat rauhallisia, eikä vallesmanni 
joutunut juurikaan kohtaamaan esimerkiksi varkauksia tai 
murhajuttuja. Nämä ajat heijastuivat myös Lucina Hagma-
nin ajatusmaailmaan. Myöhemmin hän kannattikin naisil-
le myös samoja oikeuksia, kuin mitä miehillä on. Talvel-
la 1865 Siina hiihteli kotiin pappilasta tuoden mukanaan 
viikkopostin. Ei voinut tyttö aavistaa, että oli tuonut mu-
kanaan kohtalokkaan kirjeen. Isä sai kirjeen, jossa oli tie-
to siirrosta Raippaluotoon. Vasta vuosien jälkeen Lucina 
kirjoittaa, että 5.6 hänen 12-vuotissyntymäpäivänään hän 
tuli erotetuksi lapsuutensa paratiisista. Tämä muutto kyl-
lä toi jotain hyvääkin, sillä Siinalle avautui koulutie. Hän 
pääsi Vaasan tyttökouluun vuonna 1865. Tuohon aikaan 
tosin tyttöjen koulutuskin oli tähdätty muiden auttami-
seen ja palvelemiseen – se oli jalo velvollisuus. 

Sibeliuksen opettaja

Kun sisar Sofia oli valmistunut Jyväskylän seminaaris-
ta kansakoulun opettajaksi, tuli sisaren esimerkkiä seura-
ten myös Lucinasta opettaja Jyväskylästä vuonna 1875. Jo 
seminaariaikoina hän oli kiinnostunut yhteiskunnallisista 
asioista. Siihen aikaan esimerkiksi miesopettajien palkka 
oli suurempi kuin naisopettajan. Miehellä se oli 1000 mk 
/ vuosi ja naisella 800 mk / vuosi. Siina sai paikan Hä-
meenlinnan valmistajan koulun johtajattarena ja hän oli 
muun muassa Jean Sibeliuksen opettajana. Jean ihas-
tui nuoreen opettajattareen niin, että lupasi mennä hä-
nen kanssaan naimisiin. Vuonna 1886 Lucina oli Helsin-
gin Suomalaisen Yhteiskoulun rehtori. Tässäkin tulee esil-
le hänen ajatuksensa tyttöjen ja poikien tasa-arvosta: 

”Jos tytöt ja pojat kävisivät samaa koulua, he oppisivat pa-
remmin ymmärtämään toisiaan ja saisivat samanlaiset lähtö-
kohdat elämälleen”. ”

”Koivusta ei tule kuusta, vaikka se kasvaa kuusen rinnalla. 
Mutta metsä, jossa ne kasvavat rinnakkain on kauniimpi”. 

Lucina Hagman luottoystävänsä, runoilija Hedvig von 
Schantzin kanssa. Kuvassa myös Pikku-koira, joka oli 

Siinan lemmikki 17 vuoden ajan.
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”Naisten älykkyydestä ei tiedetä mitään ennen kuin naisel-
le on suotu tasa-arvoinen mahdollisuus itsensä kouluttamiseen”. 

Kun Siina sai ensimmäisen työpaikkansa vuonna 1875 
Hämeenlinnasta, muutti leskiäiti Sofia hoitamaan Siinan 
taloutta. Tytön ja äidin yhteistalous kesti 20 vuotta. Äidin 
kuolema vuonna 1895 oli raskas isku Siinalle. Siina hoiti 
myös veljensä  Tykon lapset Liisan, Kallen ,Tyko-pojan 
sekä kasvattilapseksi otetun Alman. Vuosi 1899 oli mer-
kittävä Lucinan elämässä. Sinä vuonna hän perusti Uuden 
Yhteiskoulun, jota siis johti 85-vuotiaaksi asti. Samana 
vuonna hän perusti Marttayhdistyksen työtoverinaan Aila 
Nissinen ja Dagman Neovius. Hän oli yhdistyksen en-
simmäinen puheenjohtaja. Yhdistyksen tehtävänä oli tuol-
loin valistustyö ja kansallinen herääminen. 

Rauhantyössä

Rauhanaate ja panteistinen ajatusmaailma oli Lucinaa 
lähellä. Zacharias Topelius oli samanlaista aatesuunta-
usta edustava. Hänen saduissaan luonto puhui sille, joka 
sitä ymmärtää. Siina oli paitsi luja, myös herkkä. Häneltä 
ei löytynyt ymmärrystä niitä ihmisiä kohtaan, jotka koh-
telivat eläimiä huonosti. Hänellä oli rakas Pikku-koira, jo-
ka eli 17-vuotiaaksi asti. Eläimet olivat olleet rakkaita jo 
lapsuuden Kälviällä. Siinan usko ja luottamus Jumalaan oli 
myös vahvaa. Vuosi 1907 oli tärkeä vuosi, sillä hän perusti 
Suomalaisen Naisliiton ja tuli valituksi eduskuntaan. Hän 
kirjoittaa: ”Miestä ja naista varten on luotu erilainen moraa-

linormisto. Kaksinaismoraali sallii miehen tehdä asioita, jotka 
naiselle olivat täysin sopimattomia”. Nuorsuomalaisella Luci-
na Hagmanilla oli yhteyksiä sen ajan muihin vaikuttajanai-
siin. Hilja Pärssinen tuli myös kansanedustajaksi vuon-
na 1907. Hilja Pärssinen (Liinamaa) oli viettänyt myös 
lapsuutensa Keski-Pohjanmaalla ja valmistunut opettajak-
si. Lucina Hagmania Hilja ihaili sekä ammatillisesti että 
Lucinan ajamien asioiden kautta. Näitä yhteisiä olivat kan-
sanedustaja-aikoina sekä koulutusasiat että aviottomien 
lasten asioiden parantaminen. Kun Lucina joutui rohkea-
na naisena jopa pilapiirrosten kohteeksi, niin Hilja Pärssi-
nen luonnehti häntä peräti Suomen etevimmäksi naispo-
liitikoksi.

Lucina oli rohkea julkinen toimija, energinen ja eri-
tyisen karismaattinen puhuja. Hän ei halunnut kärjistää 
ristiriitoja, vaan korosti naisten ja miesten yhteistoimin-
taa. Uudessa Yhteiskoulussakin oli aina myös miesopetta-
ja toisena johtajana. Hänelle lienee tärkeintä olla kasvat-
taja, kouluttaja ja opettaja. Täyttäessään 75 vuotta vuon-
na 1928 hän sai ensimmäisenä naisena professorin arvoni-
men. 

Kun Lucina Hagman julkaisi lapsuuden muistelmansa 
vuonna 1936, hän omisti teoksen äidilleen. 

Lucina Hagmanin, tämän yhteiskunnallisen vaikutta-
jan elämä päättyi 6.9.1946 Helsingissä. Hänet on haudat-
tu Hietaniemen hautausmaalle. Hänen arvonsa näkyvät tä-
mänkin päivän Marttaliikkeessä.
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100 vuotta sitten – vuoden 
1918 verihelluntain muistojuhla 
Nurmijärvellä varoittaa 
vihan myrkystä

Verisenä helluntaina 18. - 20. toukokuuta 1918 teloi-
tettiin Perttulan Ketunnummessa konekiväärillä 29 - 37 
ihmistä. Täyttä varmuutta aivan tarkasta lukumäärästä ei 
ole olemassa. Ilmeisesti 25. toukokuuta 1918 ammuttiin 
myös Rajamäessä seitsemän nurmijärveläistä punaista. 
Heistä nuorin oli 16-vuotias.

Sata vuotta tapahtuman jälkeen pidettiin Nurmijär-
ven Maaniitun koulussa muistojuhla, joka kokosi hiukan 
toistasataa osallistujaa. Juhlapuhuja oli valtiotieteiden 
tohtori ja historian dosentti Erkki Tuomioja.

”Se, mitä Suomessa vuonna 1918 tapahtui, ei ollut ainut-
laatuista silloisessa maailmassa. Sitä edeltänyt ja sen aikana 
vielä jatkunut maailmansota, johon monet lähtivät mukaan 
liput liehuen ja nopeiden voittojen odotuksin, ei tätä kunni-
aa kenellekään tuonut vaan kylvi vain kuolemaa, köyhyyttä 
ja nälkää. ”Nälkä on punikki” oli Juhani Ahon osuva aikalais-
kommentti, ja tällaisia nälän liikkeelle saattaneita punikkeja 
syntyi muuallakin Euroopassa. Venäjällä vuoden 1917 vallan-
kumousten tärkeimmät liikkeellepanevat voimat olivat sotavä-
symys ja nälkä. Niihin perustui myös bolševikkien vallankaap-
pauksen onnistuminen marraskuussa, vaikka se ei suinkaan 
poistanut sen enempää sotaa kuin nälkää.” 

Tuomioja toi puheessaan sadan vuoden takaiset ta-
pahtumat historian arkistoista nykypäivään verraten nii-
tä lähiaikojemme sotakatastrofeihin ja samalla hän teki 
historiasta inhimillisesti koskettavaa kertoessaan tapah-
tumien suhteesta omiin isovanhempiinsa. Oleellisinta 
antia juhlapuheessa oli kehotus ottaa oppia menneisyy-
den tapahtumista.

”Vaikka sisällissodan syistä ja tapahtumista voidaan edel-
leen esittää eriäviä käsityksiä, alkaa onneksi kuitenkin nyky-
suomalaisia yhä vahvemmin yhdistää käsitys, että kyseessä oli 
valtaisa koko kansakuntaa koetellut onnettomuus, josta tärkein 
opetus on se, että on tehtävä kaikkemme, ettei tällainen enää 
koskaan voisi toistua. Jos Suomen sisällissota ei ollut ainut-
kertainen katastrofi silloisessa maailmassa, ei se valitettavasti 
ole sitä nykyisessäkään maailmassa. Länsi-Balkan, Ruanda, Je-
men, Syyria ja monet muut ovat viime vuosikymmeninä sisäl-
lissotien ja niissä tehtyjen sotarikosten näyttämönä. Suomi ei 
kovin paljoa voi tehdä näiden konfliktien lopettamiseksi muu-

ta kuin johdonmukaisesti tukea kaikkia rauhanpalauttamis-
toimia. Enemmän voimme tehdä konfliktien jälkeisessä tilan-
teessa, rauhanturvaajina ja siviilikriisinhallintatehtävissä se-
kä konfliktin uusiutumisen estämiseksi. Jälkimmäinen asia tar-
koittaa myös konfliktin historian käsittelyä, johon yksi mah-
dollisuus on Totuus- ja sovintokomissioiden kaltaisten menetel-
mien käyttö. Suomalaisilla on mahdollisuus myös jakaa omia 
kokemuksiaan, ja miten me, joskin ehkä kohtuuttoman pitkän 
ajan jälkeen, olemme kyenneet käsittelemän näitä historiam-
me vaikeimpia ja kipeimpiä vaiheita ns. menneisyydenhallin-
nan merkeissä.”

Puhetta kuunneltuaan ymmärsi ehkä hiukan parem-
min sen, että tämä kokenut historioitsija ja poliitikko 
edelleen pitää uskollisesti rauhan merkkiä rintapieles-
sään.

Sisällissodan tapahtumista Nurmijärvellä puhui Pir-
jo West. Hän saattoi juhlan aiheen hyvin henkilökohtai-
selle tasolle kertoessaan lähisukulaistensa kokemuksista 

Erkki Tuomioja.
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”Tyttö lähestyi minua oppitunnin päätyttyä ja kertoi omas-
ta äidistään, joka ahdistuneena vaikeni omista kokemuksistaan 
Somalian sisällissodassa.  Neuvoin tyttöä kaikesta huolimatta 
kysymään asiasta. Seuraavana päivänä tämä nuori kertoi mi-
nulle helpottuneena ja onnellisena, miten äiti oli alkanut pu-
hua itseään vaivanneista ja raskaista muistoista. Äidin ja tyttä-
ren välit olivat nousseet uudelle tasolle heidän voidessaan jakaa 
näitä vaikeitakin kokemuksia.”

Perinteitä on jatkettava ja historia on säilytettävä elä-
vänä, jotta jaksaisimme ja osaisimme edes pahimmat ka-
rikot väistää. On myös muistettava, että se, mitä tapah-
tui täällä sata vuotta sitten, on valitettavasti nykyisyyttä 
edelleen tässä yhteisessä maailmassamme.

Juhlan päätössanat lausui kunnanvaltuutettu Hannu 
Toikkanen (vas.): ”Sisällissota oli tragedia ja prosessi rau-
haan on ollut vaikea prosessi. Tätä sovinnontietä on Nurmijär-
vellä rakennettu järjestelmällisesti. Sitä on menty vuosikymme-
nestä toiseen eteenpäin. Vihan kantamisella ei saada koskaan 
mitään. Vain yhdessä tekemisellä asiat edistyvät. Nykypäivänä-
kin nähtävällä sapelinkalistelulla ja väkivallankäytöllä ei seu-
raa mitään hyvää kuten ei seurannut sata vuotta sittenkään. 
Muistamisen perinteen on jatkuttava, jotta historian tutkimus 
jatkuisi ja ettei näin koskaan enää tapahtuisi.”

Juhlan lopuksi Nurmijärven puhallinorkesteri soitti 
Tamas Paraczkyn johdolla yhteislauluna laulettavan 
”Työväenmarssin”. Senkään säveltäjä ei ole kukaan vähäi-
sempi kuin itsensä Oskari Merikanto.

Kunnan tervehdyksen juhlaan toi hallintojohtaja 
Jukka Anttila ja seurakunnan tervehdyksen kirkko-
herra Ari Tuhkanen. Hän antoi sanomansa kaikua rau-
han julistuksena sovinnon juhlassa:

”On lopetettava puhuminen sodan osapuolista. On puhutta-
va ihmisistä, veljistä ja sisarista. Jos me pelkäämme toisiamme, 
ovat seuraukset todella pahoja. Se, että on luottamus, ei pelkoa, 
johtaa siihen, ettei tule sotaa. Sitä luottamusta kirkko haluaa 
rakentaa, että me kaikki rakentaisimme tätä yhteistä Suome-
amme.”

Jaakko Ojanne

ja kohtaloista Perttulassa. Hänen oma isoäitinsä  Selma 
Johanna Forssell koki ”verihelluntaiksi” sanotun trage-
dian 12-vuotiaana tyttösenä. Selman isä Karl-Fredrik 
Forssell oli kuollut jo sotatoimissa 20. huhtikuuta. Tou-
kokuun 18. päivä surmattiin isoäiti Ida Forssell. West 
oli haastatellut omaa isoäitiään 1970-luvulla.

”Selma kertoi, että he olivat helluntaiaattona 1918 istut-
tamassa perunaa, kun Iida-famulta tultiin kysymään Ever-
tin, poikansa, olinpaikkaa. Kun famu ei tiennyt, missä poika 
oli, famu vietiin ammuttavaksi siltä paikalta. (…) Hän kertoi 
kuinka ei lapsena ymmärtänyt aluksi koko tapausta. Hän vain 
lausui, että ”minun lapsuuteni oli lyhyt ja pieni, ja se meni no-
peasti förbi””. 

West päätti osuutensa tuomalla kertomuksensa opet-
tajana tähän päivään ja kauheuksista selviämiseen. Hän 
kertoi somalialaisesta oppilaastaan, nuoresta tytöstä, jo-
ka ei suomalaisten kohtaloista 1918 kuultuaan voinut ol-
la avautumatta omasta perheestään.

Pirjo West kertoi vuonna 1918 Nurmijärvellä 
tapahtuneista tragedioista..

Ari Tuhkanen. Jukka Anttila. Hannu Toikkanen.
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Poliisi Peltonen – ja vuosi 1918

Aleksanteri Peltonen syntyi 15.tammikuuta 1866 
Koivumäen torpassa, jota kutsuttiin myös Svartströmin torpak-
si tai Taipaleeksi.  Torppa sijaitsi Nurmijärven, jota silloin 
kutsuttiin myös kirkkojärveksi, lounasrannan tuntumassa. 
Aleksanterin vanhemmat olivat August Leander s.1818 
ja hänen toinen vaimonsa Augusta Maria Kustaanty-
tär s. 1837.

August Leander kuoli 1868 Aleksanterin ollessa 2-vuo-
tias. Leski Augusta Maria meni 1869 uusiin naimisiin Ali-
Pekkolan isännän Kalle Viktor Kallenpojan kanssa , jo-
ka myös oli jäänyt leskeksi, ja ottanut nimekseen Pelto-
nen. Näin myös Aleksanteri sai sukunimekseen Peltonen.

22. tammikuuta 1890 Uudenmaan läänin kuvernöö-
ri Hjalmar Palin nimitti 24-vuotiaan itsellismies Alek-
santeri Peltosen siltavoudiksi Nurmijärven nimismiespii-
riin. Kun sitten 1891 lailla säädettiin silta- ja jahtivoutien 
virat lakkautettaviksi ja muutettaviksi poliisikonstaapelin 
viroiksi, nimitettiin Aleksanteri Peltonen ensimmäiseksi 
vanhemmaksi poliisikonstaapeliksi Nurmijärvelle vuoden 
1892 alusta.

Vaikka Aleksanteri ei ollut kouluja käynyt, oli hän hank-
kinut hyvän luku- ja kirjoitustaidon, joka siihen aikaan oli 
harvinaista. Monet isojenkin talojen isännätkään eivät 
osanneet kirjoitustaitoa, vaan raapustivat puumerkkin-
sä asiakirjoihin. Aleksanteri joutui jo virkansakin puolesta 
hoitelemaan ihmisten asioita esimerkiksi käräjillä lainhuu-
datus- ym. asioissa. Hänellä oli myös joitakin kunnallisia 
luottamustehtäviä. Kun 1907 puuhattiin ensimmäisen ker-
ran Nurmijärvelle sähkövoimayhtiötä, oli Aleksanteri Pel-
tonen kunnan valtuuttamana niissä neuvotteluissa. Hanke 
ei sillä kertaa onnistunut, vaan toteutui vasta 1918.

Aleksanterin perhe: Ensimmäinen puoliso 
Hilda Kustaava os.Sjögren s.1864, k.1911.
Lapset: Kaarlo (Kalle) s.1886, Anna s. 1888, 
Elsa s. 1893, Katri s. 1900, Martta s. 1902 , 
Hilda s. 1904, Sylvi s. 1906, ja Yrjö s. 1908. 
Kun Hilda Kustaava kuoli 1911, jäi tämän kirjoittajan 

isä Yrjö Peltonen äidistään orvoksi kolmevuotiaana. Vuon-
na 1914 Aleksanteri solmi toisen avioliittonsa naapurinsa 
kunnalliskodin johtajattaren Frederika Josefina Åhl-
bergin, s. 1871, kanssa, joka myös oli jäänyt leskeksi.  

Peltosen koti oli nykyisen Rajamäentien ja Seppälän-
tien risteyksessä, Krannilan vuokramaalla, jota siihen ai-
kaan kutsuttiin mäkituvaksi ja josta Aleksanteri maksoi 

vuokran tai teki työpäiviä Krannilaan. Maata siinä oli 1,5 
ha. Lisäksi hänellä oli Ali-Pekkolasta perinnöksi saatua pel-
toa 2,5 ha Alhonniityssä sekä Ojalan lohkotila Hakapellossa.  

Punakaarti painostaa mukaansa

Kansalaissodan aikaa kuvataan Nurmijärven pitäjän his-
torian kolmannessa osassa. Sivulla 11 mainitaan, että pu-
naisten vallankumousoikeuden yleisenä syyttäjänä toimi 
Aleksanteri Peltonen. Tähän virkaan hän suostui kuiten-
kin vasten tahtoaan ja pelosta, koska valtiollinen poliisi oli 
punaisten taholta hyvin vihattu. Tammikuun alussa vuon-
na 1918 oli Peltosen kotiin tullut kolme punakaartilaista 
kiväärein varustautuneena ja vaatineet häntä miliisin toi-
meen. Peltonen oli kysynyt mitä miliisin tehtäviin kuuluu. 
Hänelle vastattiin että samat tehtävät kuin poliisillekin tä-
hän asti. Hän ei heti antanut suostumustaan vaan lupasi 
miettiä asiaa. Keskusteltuaan naapurinsa, Hugo Nyhol-
min kanssa asiasta, oli Peltonen lopulta suostunut otta-
maan vastaan miliisin tehtävät. 

Nyholm oli Nurmijärven Suojeluskunnan esikunnan 
puheenjohtaja ja neuvoi Aleksanteria oman turvallisuuten-
sa takia ottamaan tehtävän vastaan, jossa hän voisi tasapuo-
lisena ja kaikkien arvostamana henkilönä ehkä rauhoittaa 
kaikkein kiihkeimpien punaisten toimintaa. 

Helmikuun 10 päivänä Perttulassa istuva punakaartin 
esikunta oli valinnut kolmijäsenisen järjestystoimikunnan. 
Sen yhdeksi jäseneksi oli valittu Peltonen, jonka pitäisi toi-
mia yleisenä syyttäjänä vallankumousoikeudessa. Peltonen 
ilmoitti heti, ettei ota tointa vastaan,  mutta hänelle ilmoi-
tettiin että hänen on siinä toimittava pahempia seurauksia 
välttääkseen.  Neljä kertaa Peltonen oli läsnä näissä oike-
usistunnoissa, mutta ei ottanut osaa päätöksen tekoon. Kä-
siteltävät asiat olivat onneksi melko vähäpätöisiä, eikä niis-
tä tulleita tuomioita koskaan pantu täytäntöön. Vakavam-
pia rikoksia kuten murhia ja tihutöitä punakaarti ei anta-
nut edes yrittääkään tutkia. 

Valkoiset pääsevät voitolle

Keväällä 1918 punaiset joutuivat häviölle kansalaisso-
dassa. Alkoi jälkiselvittely. Valkoiset alkoivat järjestää oi-
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keudenkäyntejä kapinaan osallistujia vastaan. Punaisia tai 
niiksi epäiltyjä pidätettiin. Kuulopuheiden mukaan Alek-
santeri Peltonenkin oli pidätettynä Reinikkalan saunassa. 
Reinikkalan silloinen isäntä oli kuitenkin mennyt saunal-
le ja sanonut:” Me Peltonen kotias, et siä o kellekkää mitää pa-
haa tehny”. 

Helluntaina oli Perttulassa järjestetty oikeudenkäynti 
kapinaan osallistujia vastaan. Siellä olivat kirkkonumme-
laiset valkokaartilaiset tuomareina. Syytetyille langetettiin 
kuolemantuomioita, jos heillä ei ollut ketään antamassa 
puoltavaa lausuntoa puolestaan. Sinne oli myös Aleksan-
teri Peltonenkin haastettu, mutta Kirkkarin isäntä oli häntä 
ankarasti varoittanut: ”Älä me sinne, siäl voi käyrä huonosti, 
me vähäks aikaa piiloo”. 

Peltonen oli pari viikkoa Mutaanmäen metsässä piilos-
sa. Sinne piilopaikkaan naiset veivät öisin hänelle ruokaa 
latoon. 

Lopulta, toukokuun 8. päivänä Nurmijärven nimis-
mies Väinö Soinio kuulusteli Peltosta ja pidätti hänet vi-
rantoimituksesta. 14.kesäkuuta hänet vangittiin kotoaan, 
ja lähetettiin 21. kesäkuuta Merikasarmille Helsinkiin. 
Siellä häneltä kuulusteluissa kyseltiin, kuuluuko hän pu-
nakaartiin, työväenyhdistykseen tai johonkin ammattiliit-

toon. Kaikkiin esitettyihin kysymyksiin hän vastasi kieltä-
västi. Lisäksi kysyttiin, onko saanut palkkaa punakaartilta. 
Vastaus oli, että hän oli saanut palkkaa ainoastaan kunnalta 
viime huhtikuuhun asti.

Kunnon miehellä oli Nurmijärvellä puolustajia

Viimein 2. päivä heinäkuuta 1918 Helsingin Päämajan 
tutkintoasiain tuomari oli pyytänyt Nurmijärven Suoje-
luskunnan esikunnasta lausuntoa vanki Aleksanteri Pelto-
sesta. Lausunnossa mainittiin Peltosen olleen rauhallinen, 
työteliäs ja poliisina saanut täyden luottamuksen toimies-
saan pitäjässä. Hän oli ryhtynyt miliisin toimeen tarkoi-
tuksessa koettaa saada laillisen tuomion alle punakaartin 
rikolliset sekä yleensä rikolliset. Hän on pyrkinyt saamaan 
aikaan pelkkää hyvää pitäjässään.

Maanviljelijä K .V. Kirkkari ja johtaja Hugo Nyholm lä-
hettivät 18. heinäkuuta tutkintoasiain päällikölle anomuk-
sen, että Peltonen päästettäisi toistaiseksi hoitamaan maan-
viljelyspalstaansa kotipaikalleen, tai jos siihen ei suostuta, 
he olisivat valmiit ottamaan Peltosen maatilalleen työhön 
ja silmälläpidon alle sekä vastuulleen.

 Kaikkiaan 12 Nurmijärveläistä vaikutusvaltaista kir-
konkyläläistä lähettivät 5. elokuuta puoltokirjeen Aleksan-
teri Peltosesta Valtiorikosoikeuden puheenjohtajalle Mjö-
lon saareen, jossa häntä säilytettiin. Myös Krannilan isän-
tä Edvard Wilkman oli antanut myönteisen todistuksen 
Peltosesta. Kun Peltonen oli huhtikuussa 1918 ollut mak-
samassa maanvuokraansa Krannilan isännälle, oli Wilkman 
sivumennen maininnut, että vallankumoushan on vapaut-
tanut vuokralaiset vuokran maksusta. Siihen Peltonen oli 
vastannut, ettei tämä hallitus tule kauan pystyssä pysy-
mään.       

Peltosta ei kuitenkaan Nurmijärveläisten anomuksis-
ta huolimatta vielä tuolloin päästetty vapaaksi. Vasta syys-
kuussa Valtiorikosoikeus teki asiasta seuraavanlaisen pää-
töksen: ”Julistettu asianomaisille 3.9.1918.  Valtiorikosoikeus 
on tutkinut tämän asian ja katsoo siinä selvitetyksi, että syytet-
ty on helmikuun 10. tai 12. päivän seuduissa 1918 ryhtynyt 
laittoman punakaartin perustaman Nurmijärven kunnan 
vallankumousoikeuden viralliseksi syyttäjäksi sekä Nurmijär-
ven kunnan poliisipäälliköksi, siten avustaen punakaartin maan 
laillista hallitusta ja valtiomuotoa vastaan nostamaa kapinaa, 
minkä vuoksi Vros nojautuen R. 1. 11 luv. 2 ja 6 sekä 5 luv. 3 ja 
3 luv. 10 harkitsee lailliseksi tuomita Peltonen avunannosta val-
tiopetokseen pidettäväksi kolme vuotta kuritushuoneessa sekä me-
nettämään kansalaisluottamuksensa viideksi vuodeksi yli vapaus-
rangaistusajan. Tuomio on kuitenkin ehdollinen ja on koetusaika 
5 vuotta.     Syytetty passitetaan vankileiriin sieltä heti vapaaksi 
laskettavaksi.” 

Aleksanteri Peltonen.
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Aleksanteri Peltonen passitettiin Suomenlinnan van-
kileirille, Suomenlinnaa kutsuttiin silloin vielä Viaporik-
si. Nurmijärveläiset eivät luottaneet Peltosen vapautumi-
seen sen aikaisissa epävarmoissa olosuhteissa. Arvid Åhl-
berg, joka oli Frederika Josefinan poika hänen ensimmäi-
sestä avioliitostaan ja Suojeluskunnan sihteeri, kokosi jou-
kon nurmijärveläisiä isäntiä, jotka hakivat arvostamansa 
Peltosen kotiin.   

Takaisin elämään ja arkeen

Kansalaissodan jälkeen Aleksanteri Peltonen eli vaatima-
tonta pienviljelijän elämää, koska hänet oli erotettu poliisin 
tehtävistä. Voi vain kuvitella miten kova rangaistus kansalais-
luottamuksen menettäminen oli miehelle, joka oli kaikkien 
yhteiskuntaluokkien arvostama henkilö. Myöhemmin hänel-
lä kuitenkin oli vielä joitakin  kunnallisia luottamustehtäviä, 
mm. kirkkovaltuuston jäsenyys sekä Nurmijärven Osuuskau-
pan johtokunnan jäsenyys. 

Aikalaisten kertoman mukaan Peltonen oli isokokoinen ja 
mahdottoman vahva mies. Kun Krannilassa niitettiin viljaa, 
oli Aleksanterilla aina muita pidempi viikatteen terä. Hänen 
kerrotaan olleen myös erittäin lapsirakas ihminen, olihan hä-
nellä itselläänkin peräti kahdeksan lasta. Toisen kerran avioi-
duttuaan hänen perheeseensä tuli vielä uuden vaimon kautta 
neljä lasta lisää. Tosin osa vanhemmista lapsista oli tuossa vai-
heessa jo lähtenyt pois kotoaan.

Aleksanteri Peltonen kuoli 2. päivä huhtikuuta 1935  
69-vuotiaana. Hänen nuorin poikansa Yrjö osti huutokaupas-
sa kotipaikkansa Krannilalta omistukseensa. Tilan nimeksi tuli 
Pohjola.  Aleksanterin leski Frederika Josefina muutti kesällä 
1936 Hyvinkäälle veljensä Oskari Kirkkarin luo. Hän kuoli 
Hyvinkäällä 1937. Vielä 1950-luvulla vanhat ihmiset puhuivat 
poliisi Peltosesta, vaikka hän ei poliisina toiminutkaan enää kan-
salaissodan jälkeen.

Peltosen suvun miehillä on ollut kohtalona kolmessa suku-
polvessa menettää toinen vanhemmistaan jo lapsena. Aleksan-
teri jäi isästään orvoksi 2-vuotiaana. Aleksanterin nuorin poi-
ka Yrjö jäi äidistään orvoksi 3-vuotiaana - ja Yrjön poika Eero 
jäi sotaorvoksi 2-vuotiaana Yrjö-isän kaaduttua talvisodassa.

Poliisi Peltosen pojanpoika Eero Peltonen

Lähteet:
Nurmijärven pitäjän historia 
Kansallisarkisto, valtiorikosoikeuden 
kuulustelupöytäkirjat 
Matti Särkän sukututkimus Åhlbergin suvusta (
myöhemmin Angervuori)
Eero Peltosen muistikuvia aikalaisten kertomuksista
Pirjo Itkosen tutkimukset vanhoista Nurmijärveläisistä

Sisällissodan aika Klaukkalan 
Metsäkylässä 1918

Wikipedia käyttää Suomessa 1918 käydystä sodas-
ta nimeä sisällissota ja määrittelee sen seuraavasti: Si-
sällissota käytiin Suomen senaatin eli hallituksen   ja 
sitä vastaan kapinoineen Suomen kansanvaltuuskun-
nan johtamien joukkojen välillä 27. tammikuuta – 15. 
toukokuuta 1918. Senaatin asevoimina olivat valkoi-
set joukot ja kansanvaltuuskunnan joukkoina Suomen 
Punainen Kaarti eli punaiset. Saksan keisarikunnan 
armeija tuki valkoisia valtaamalla Helsingin, Lahden ja 
muita eteläsuomalaisia kaupunkeja. Neuvosto-Venäjä 
tuki punaisia lahjoittamalla heille aseita.

Millaista oli Metsäkylässä ?

Kun sisällissota tammikuun 27. päivänä 1918 alkoi 
oli maan eteläosa Pori- Mäntyharju linjaan asti punais-
ten aluetta ja muu suomi valkoisten hallussa.  

Klaukkalan Metsäkylän kyläkirjan Kalevi Lahtelan 
laatiman kylän talojen historian mukaan  Metsäkyläs-
sä oli kuusi 1785 perustettua suurempaa taloa, joiden 
ensimmäisinä isäntinä ja emäntinä olivat Klaukkalan ta-
lojen pojat ja tyttäret, yhdeksän pienempää taloa ja yk-
si torppa. 

Merkit  punaisten ylivallasta olivat Klaukkalan Met-
säkylässäkin selvästi näkyvissä.  Pelon ilmapiiri vallit-
si kylässä. Vallankumouksen aate oli vallannut monet 
punakaartiin liittyneet. Toiveet siitä, että oltaisi kaikki 
tasavertaisia ja jako rikkaisiin ja köyhiin loppuisi, oli-
vat korkealla punaisten joukoissa. Asein varustautuneet 
punaisten muutaman miehen partiot ”vierailivat” kylän 
taloissa. Haettiin ruokaa, elintarvikkeista oli maassa ko-
va pula. Myös majoittamista vaadittiin, lupaa ei kysel-
ty. Metsäkylän kyläkirjassa Kerttu Rosenström kertoo 
kahdesta pikkupojasta, jotka kävelivät Anttilan pihaan 
ja kurkistivat ikkunasta sisään ja kun he näkivät kuinka 
tuvan lattialla nukkui pitkin ja poikin punakaartilaisia, 
ryntäsivät pojat silmittömään pakoon. Poikien reagoi-
minen kuvastaa yleistä pelokasta suhtautumista puna-
kaartilaisiin. Heitä pidettiin joko rosvoina tai murhaa-
jina. Molempiin luuloihin löytyi perusteita.  Jos hyvä-
kuntoisia miehiä tavattiin kotoaan, vaadittiin heitä liit-
tymään punaisten riveihin. Poikkiteloin asettuminen 
oli vaarallista. Kun tieto asein varustettujen partioiden 
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Fredrik Rosenström, isoisäni, Anttilan isäntä. Syyte-
tyt Metsäkylän miehet, Teodor Lehti ja Kalle Järvi-
nen säästyivät kuolemantuomiolta mutta vankileirille 
molemmat tuomittiin, Teodor Lehti Suomenlinnaan 
ja Kalle Järvinen Hennalan vankileirille Lahden lähel-
le. Olot olivat vankileireillä elintarvikepulastakin joh-
tuen surkeat. Vangit joutuivat syömään mitä syömis-
kelpoista suinkin käsiinsä saivat, kasvien osia ja juu-
riakin. Siinä meni vatsa piloille lopun elämän ajaksi. 
Perimätiedon mukaan eräs vankileiriltä Metsäkylään 
palanut, entinen Forsmann - niminen vanki, kuoli he-
ti kotiin päästyään syötyään kananmunia.   

Kun Virpi Patanen haastatteli kyläkirjaa varten 
Kalle Järvisen poikaa, Valde Järvistä (91 v), tämä ker-
toi kuinka vartija oli tullut väliin kun äiti yritti viedä 
ruokaa isälle Hennalan vankileirille. Vartija löi isää ja 
olisi ehkä ampunut ellei äiti olisi hypännyt väliin ja 
huutanut: ”Ammu vaan mutta kotona on seitsemän suuta 
ruokittavana”.

Matti Aaltio

Matilda ja Fredrik Rosenström olivat Anttilan emäntänä ja 
isäntänä vv. 1916-1945. Kuva 1950-luvun alkupuolelta.

Sisällissodan aika Klaukkalan 
Metsäkylässä 1918

käynneistä taloissa levisi kylään eivät isännät, jotka ei-
vät yleensä halunneet punaisiin liittyä, uskaltaneet enää 
olla kotona vaan katosivat kuka minnekin. Minun iso-
isäni piiloutui yhdessä 12-vuotiaan Viljo-poikansa kans-
sa niitylle, suuren risukasan alle. Niittyä juuri raivattiin 
ja suuria risukasoja oli paljon. Isoisäni veli Evert Ro-
senström löysi piilopaikan kilometrien päästä, Palojoen 
puolelta, Haaviston ladosta. Erään talon isäntä nukkui 
ensin sängyssään pistooli tyynyn alla mutta piiloutui sit-
ten riihen vintille.

Tieto muissa kylissä tapahtuneista murhista kantau-
tui varmasti myös Metsäkylään asti ja viimeistään sil-
loin kun Klaukkalassa Ollin isäntä ja Raalassa Raalan 
kartanon omistajan veli ja hänen sukulaispoikansa am-
muttiin tuli kaikille selväksi, että nyt oli tosi kyseessä ja 
jokaisen oli valittava puolensa. 

Palojoella järjestys oli kovempi

Metsäkylässä punaisten toiminta ei kuitenkaan ollut 
ollenkaan niin järjestäytynyttä kuin naapurikylässä Pa-
lojoella. Martti Saari kertoo Palojoen kyläkirjassa kuin-
ka syyskesällä 1917 Palojoen työväentalolle oli kutsuttu 
kaikki kylän isännät ja heille kerrottiin mitä punakaar-
tin kokouksessa oli heidän osaltaan päätetty. Punakaarti 
tulisi keräämään taloista elintarvikkeita, viljaa ja karjaa 
tarpeen mukaan. Kaikkia kylään johtavia teitä vartioi-
taisiin eikä kylästä saisi poistua ilman kulkulupaa.

Vallan vaihtumisen jälkeen

Perimätiedon mukaan kaksi metsäkyläläistä miestä 
oli liittynyt joko vapaaehtoisesti tai vasten tahtoaan pu-
naisten joukkoihin. Kun kansalaissodan jälkeen sitten 
Perttulan nuorisoseuran talossa, nykyisessä Roinelassa, 
Kirkkonummelta saapuneen ruotsinkielisen valtuus-
kunnan johdolla alettiin jakaa tuomioita punakaartiin 
osallistuneille, olivat myös Metsäkylän edellä mainitut 
miehet tuomittavien joukossa. Tilanne oli vakava sillä 
monille syytetyistä annettiin kuolemantuomio. Syytet-
tyjä oli säilyneiden asiakirjojen mukaan puolustamassa 
myös kaksi metsäkyläläistä isäntää, joista toisen nimi oli 
Kustaa Aadolf Wahlberg, Mäkelän isäntä ja toisen nimi 
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Perttula koetti vakauttaa 
rauhaa vielä joulukuussa 1917

Itsenäisen Suomen historia alkoi vaikeissa oloissa, jot-
ka johtivat sisällissodan puhkeamiseen. Eduskunta oli anta-
nut itsenäisyysjulistuksen 6. joulukuuta 1917, mutta jo 27. 
tammikuuta 1918 Suomen punainen kaarti antoi liikekan-
nallepanokäskyn. Euroopassa käytiin vielä suursotaa, Venä-
jällä oli tapahtunut vallankumous ja vasta itsenäisyyttä ha-
puilevassa Suomessa oli kansa jakautunut, maa köyhtynyt, 
talous lamassa ja poliittisesti kaikki kovin epävakaalla tolal-
la. Sota kirjaimellisesti oli ovella.

Kaiken tämän keskellä koetettiin Perttulassa vielä vii-
meiseen saakka sopimuksilla ja yhteistyöllä säilyttää va-
kautta ja rauhallista rinnakkaiseloa talollisten ja työväestön 
kesken. Tapolan arkistoista on löytynyt tästä kertova alku-
peräinen asiakirja otsikkomerkinnällä:  ”Pöytäkirja tehty Uo-
tilan koulupiirin yleisessä työttömyyskokouksessa Rientolassa 18. 
pn. joulukuuta 1917”. 

Kokouksen oli kutsunut koolle Oskar Saxelin. Puheen-
johtajaksi valittiin Kalle Aaltonen, sihteeriksi Lauri Airik-
kala ja pöytäkirjantarkastajiksi Juho Halme sekä Erkki Vii-
tanen. 

Kokouksen tavoitteena oli löytää keinoja vastata niihin 
haasteisiin, joiden keskellä elettiin niin sen hetkisen työlli-
syystilanteen kuin ruokahuollonkin suhteen.

”Kokouksen avasi maanviljelijä K. Leino samalla edustaen 
keskustelua maanviljelijäin suhtautumisesta nykyiseen tilantee-
seen. Alustuksessaan puhuja teki hyvin laajaperäisesti selkoa ny-
kyisestä tilanteesta verraten mm. hätäaputyön ja maanviljelys-
työn hyötyä toisiinsa. Tärkeänä seikkana teroitti hän, että tämän 
talven aikana olisi syy ryhtyä entistä suurempiin ja seikkaperäi-
sempiin maanviljelystoimiin, jotta saataisiin maasta mahdolli-
simman hyvä tuotanto. Mainiten soitten saveemisen, entistä suu-
remman mudan ajon pelloille, latojen teon, sota-ajalla kuluneen 
kaluston uusimisen ym, ym.”

Pöytäkirjan mukaan alustusta seurasi vilkas keskuste-
lu, jossa työttömyyden hoidolla oli merkittävä rooli. Työt-
tömiä haluttiin saada maanviljelystöihin. Samalla tietenkin 
haluttiin kohentaa ruokahuoltoa.

”Puhuttiin tilastojen keräämisestä työttömistä.” Selvisi, että 
halukkuutta ja kiinnostusta oli jo työväestön piirissä ilmen-
nyt tällaisia hätäaputöitä kohtaan.

”Kokous, joka yksimielisesti yhtyi alustajaan, teki päätöksen, 
että työttömiä olisi taloihin sijoitettava niin paljon kuin mah-
dollista. Luettiin tilasto hätäaputöihin ilmoittautuneista ja sa-

malla päätettiin luetella talo talolta ja järjestää niille vakinaiset 
miehet ja mahdollisesti tarvittavat ylimääräisetkin kuten seuraa: 

Perttulassa: 
Puolmatka: 4 vakinaista miestä sekä ylimääräiset: 
Jussi Vento, Roopert Salminen, August Vesti.
Ali-Mikkola: 2 vakituista, 1 ylimääräinen: Arttu Loutaja.
Tapola: 5 vakinaista, 2 ylimääräistä vielä.
Jussila: 8 vakinaista, 4 ylimääräistä on 1 vielä.
Perttula: 6 vakinaista, 5 ylimääräistä vielä.
Lusenius: 6 vakinaista.
Yli-Mikkola: 3 vakinaista, 1 ylimääräinen vielä.
Yli-Pitkälä: 3 ylimääräistä, 1 ylimääräinen vielä.
Ali-Pitkälä: miehiä tarpeeksi.
Ruusanberk: 4 vakinaista.

Uotilassa:
Airikkala: 3 vakinaista, 2 ylimääräistä: Väre ja Trooge.
Seppälä: 3 vakinaista, 1 ylimääräinen toivottaisi.
Penttilä: 4 vakinaista, 4 ylimääräistä: Dunderfelt, 
Puukko, Oksanen ja Johansson.
Yli-Olla: 3 vakinaista, 1 ylimääräinen vielä.
Pentti: 3 vakinaista.
Palsi 2 vakinaista, 1 ylimääräinen vielä.
Nummela jätettiin sillensä.
Puokka: 5 vakinaista. 
Tännekin tuli toivomus saada sijoitetuksi vielä 6 miestä.”

Näin päätettiin työllistää ainakin 94 miestä. Asiaa valit-
tiin viemään eteenpäin komitea, johon valittiin Hugo Ny-
holm, Juho Halme ja Kustaa Leino. 

”Palkkakysymyksestä oltiin sitä mieltä, että palkat on pidettä-
vä elintarpeitten hinnanousun ja kunnan hätäaputöiden tasalla.”

Erityistä huomiota kokouksessa aiheutti Numlahden 
kartano, jonka osuus vaikeaan työttömyystilanteeseen oli 
merkittävä. Edellä kerrottu komitea nimettiinkin oikeas-
taan nimenomaan edustajistoksi neuvotteluissa kartanon 
suuntaan.

”Työttömien järjestely Numlahden kartanoon otettiin erityi-
sen keskustelun ja kiistelyn alaiseksi. Huomautuksia, että karta-
nosta oli erotettu miehiä jouduttuaan työn johtajien kanssa epä-
sopuun. Yleiseksi mielipiteeksi tuli, että paikkakunnalla vallitse-
van suuren työttömyystilanteen pahimpia edistäjiä on ollut kar-
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tanon lopetetut rakennus- ja uudistustyöt. Toivomukseksi kuiten-
kin tuli, että kartanoon pitäisi saada 25 miestä kuitenkin sijoit-
tuneeksi. Asian toteuttamiseksi päätettiin lähettää kolmemiehinen 
komitea tätä asiaa herra Rottermannille esittämään joko sitten 
kirjallisesti tai suullisesti.”

Kuten tässä teoksessa Numlahden kartanon histori-
aa käsittelevä osuus kertookin, Tallinnassa asuva konsu-
li Christian Rotermann oli ilmeisesti enemmän liikemies 
kuin varsinainen kartanotalouden harjoittaja. Hän todel-
la kävi loppuvuodesta 1917 Suomessa, mutta myi karta-
nonsa nimellisesti jo tammikuussa 1918. Tätä kirjoitetta-
essa ei ole tiedossa, johtivatko keskustelut hänen kanssaan 
mihinkään – tai saatiinko keskusteluyhteyttä ylipäätänsä ai-
kaiseksi.

Rientolan kokouksessa koetettiin löytää ratkaisu myös 
elintarvikejakelua koskevassa kysymyksessä, maidon jake-
lussa kuluttajille.  Kokouksessa on oma § nimellä ”Maito-
kysymys”.

Tästä käytettiin useita puheenvuoroja. Edes maaseu-
dulla maidon saanti ja jakelu poikkeusaikoina ei ole ollut 
mikään itsestäänselvyys.

”Sanottiin olevan suuren haitan kuluttajille siinäkin, kun 
täytyy kannu kädessä juosta pitkin kylää. Että tämä kysymys voi-
taisiin tarkoitustaan vastaavalla tavalla järjestää, pitää saata 
edes vakituiset maitopaikat, mistä maitoa saisi. Päätettiin kerätä 
tilasto maidon kuluttajista, joten sitten tuottajat voisivat parem-
min kuljetuksen järjestää. Tilaston kerääjiksi valittiin Kalle Aalto 

ja Eevert Mikkola. Tilasto olisi annettava maidon tuottajille, joi-
den taas olisi suhtauduttava hyvin maidon jakoon nähden. Kes-
kusteltiin maidon jaosta henkilökohtaisesti. Esitettiin kahta lit-
raa noutomiestä kohti. Toiset yhtä. Perheellistä kohti ½ ja 1 ltr 
riippuen perheluvusta. Kysymys kuitenkin jäi avoimeksi.”

Rientolan kokous 18. joulukuuta 1917 lienee ollut vii-
meisiä vakavia neuvotteluja, joilla kansalaiset koettivat eri-
laisista yhteiskunnallisista asemistaan ja katsomuksistaan 
huolimatta rakentaa sopimuksen varaan rakentuvaa yhteis-
eloa ennen vuoden 1918 sodan. Se on saattanut olla jopa 
viimeinen laatuaan. 

Vaikka vuodenvaihde toi itsenäisyyden lisäksi muka-
naan kansakuntamme suurimman katastrofin, voidaan Ku-
hajärven rantamilla asuneista nurmijärveläisistä olla va-
rauksettoman ylpeitä. Vaikeassa tilanteessa siihen koetet-
tiin sitkeästi löytämään ratkaisuja. Jonkinlaista mielleyhty-
mää nykyaikaankin on löydettävissä: suurimman työväkeä 
irtisanoneen yksikön omistaja toimi ulkomailta käsin eikä 
kovinkaan merkittävää yhteisöllisyyden tunnetta ollut löy-
dettävissä. Se voimavara oli niillä, jotka kylissä itse asuivat 
ja siellä työnsä ja elantonsa tekivät.

Rientolan kokouspöytäkirjaa ei tiettävästi ole Nurmi-
järven historiassa esitelty aikaisemmin. Asiakirja julkais-
tiin vasta 2016 julkaistussa kirjassa ”Kuhajärven rantamilla” 
– ISBN 978-952-5435-34-4..

Jaakko Ojanne 

Numlahden kartano.
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Musiikki yhdistää. On tärke-
ää, että kokemuksemme ja eri-
laiset vahvuutemme luovat yh-
dessä jotakin uutta. Ympäris-
tömme muuttuu, ja me sen mu-
kana, - samoin kuin ilmastokin. 
On aiheellisesti selvitelty, mikä 
on ihmisen aiheuttamaa, mikä 
muiden luonnonlakien mukais-
ta. Selvältä kuitenkin näyttää, 
että muutos on pysyvää. Myös 
digi- ja verkkoympäristöt muut-
tavat nyt vauhdilla kasvavaa ih-
miskuntaa. 

Taiteiden opetuksessa digi-
ympäristöjen suomat mahdolli-
suudet ovat huikeat. Mutta so-
kaiseeko, - tai kuurouttaako ää-
nen ja vauhdin hurma meidät ja 
korvataanko koskettavuus nope-
udella? Musiikkia on kautta ai-
kain opetettu vuorovaikutteises-
ti. Omaehtoisten mielenkiinto-
jen herääminen nettimateriaali-
en, youtube-videoiden tai -nuo-
tistojen avulla on hieno avaruus, 
mutta kohtaamista, yhdessä mu-
sisoinnin henkilökohtaisuutta 

Numo 35 - Carpe diem

Vaelsin kansallispuistossa kartta kädessä 
kierrellen pienten lampien lomassa. Ih-
mettelin maastoa ja kasvistoa: kaikki al-
koi muistuttaa oudosti samalta kuin het-
keä aiemmin ja sama tunne toistui pari 
kertaa. Kartan mukaan olisi pitänyt edetä 
suoraan, mutta olin kiertänyt ympyrää. 
Laskeuduin läheisen lammen rantaan 
katselemaan maisemaa ja maanmerk-
kejä. Vastarannalla näkyi laavu sekä pu-
ron ylittävä silta ja kartan suunnat paljas-
tuivat. Pienet lammet muistuttivat toisiaan 
ja olin kierrellyt vapaasti kartan ulkopuo-
lelle.

Onnelliset numolaiset vihdoin Monikkosalin vihkiäisjuhlassa lokakuussa 2017, Laulujoutsenet -kuoro sekä Numo Sinfonietta 
kapellimestarina Urpo Rauhala.
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sillä ei korvata. Aivan kuten luonnossa vaeltaessa, myös 
musiikissa suunnitelman ja eksymysten, virheidenkin, vuo-
rovaikutuksena syntyy aito elämys.

Minne menet Nurmijärven musiikkiopisto?

Nurmijärven musiikkiopisto on palvellut kuntalaisia 35 
vuotta. Viimeksi eletty vuosikymmen on ollut taidelaitok-
sen historian rajuin, jonka jälkeen elämme nyt kokonaan 
muuttuneessa ja edelleen kehittyvässä taideorganisaatios-
sa. Olemme saavuttaneet monia utopistisia päämääriä ja 
oppineet prosesseista. Innostuksen ja ihastelun oheen ovat 
kasvaneet uusien tarpeiden haasteet.

Opiston toiminta sekä opetus on noudatellut opetus-
suunnitelmia, jotka päivitettiin kuluneena vuonna. Muu-
toskausi on tuottanut lyhyessä ajassa paljon uutta ratkais-
tavaa. Uudet tilat ja lukujärjestykset, yhteistyö ja opettaja-
polven vaihdos herättelevät ideoita. Omintakeisuuden se-
kä epävarmuudenkin mieltäminen osaksi taideopetuksen 
kehitystä on välttämätöntä.

Edessä aukeavat soittokaudet ovat opetuksen, talou-
den sekä muutosten vakauttamisen aikaa. Opetuksen sisäl-

töön vaikuttavat merkittävästi oppilaat, perheet ja opetta-
jat, joiden mahdollisuudet tarttua uusiin ideoihin ovat en-
tistä paremmat. Oppimisympäristön fyysiset sekä sisällön 
muutokset haastavat löytämiseen ja toteuttamiseen, joihin 
myös opiston ja kunnan kasvu sekä talousennusteet kan-
nustavat. 

Taiteen perusopetuksessa eri taidealojen oppimisym-
päristöt vaihtelevat. Musiikin perusopetuksen yhdeksi pai-
nopisteeksi ovat nousseet Nurmijärvellä viimeisten vuo-
sikymmenten aikana yhdessä soittaminen, kaverimusiikki 
sekä yhteiset produktiot. Muiden taidealojen opetuksen 
perustuessa jo paljolti periodityöskentelyyn on yhteislu-
kujärjestysten vaihtelevuus tullut osaksi musiikkiopiston-
kin toimintaa. 

Viime vuosikymmeninä Nurmijärven musiikkiopiston 
ja tanssiopiston yhteiset suurprojektit ovat tuoneet niin 
oppilaat, opettajat kuin perheetkin yhteen. Kokoillan ba-
leteista, Pähkinänsärkijä vuosina 2002 ja 2004 yhteensä 16 
esitystä, Ali Baba ja neljäkymmentä rosvoa 2008 7 esitys-
tä sekä Nuori Sibelius! juhlavuonna 2015 yhteensä 7 esi-
tystä kertyi kaikkiaan yli 30 esitystä ja yleisöä runsaat 20 
000 katsojaa. Projektit ovat uudistaneet lasten ja nuorten, 

Laulujoutsenet -kuoro kuoronjohtajansa Annele Westerlundin johdolla Viroa valloittamassa kesällä 2018.
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perheiden sekä koko kunnan taideperinteitä, vaikuttaneet 
opetukseen sekä kunnan imagoon. 

Tavoitteellisen toiminnan vaikutus on kasvanut huo-
mattavaksi. Keskusteluissa on väläytelty myös taideopisto-
jen taannoinen neliapila-idea, jota kehiteltiin opistojen pii-
rissä 1990-luvulla. Tanssiopiston toiminta liitettiinkin mu-
siikkiopiston osastoksi haettaessa tanssinopetukselle valti-
onosuutta. Sen saamiseksi tarvittiin lopulta kuitenkin itse-
näinen, hyvin organisoitu tanssioppilaitos. Valtionavut ovat 
olleet taiteen perusoppilaitosten toiminnan ehdoton kivi-
jalka.

Oppilaitosten organisaatiomuotoja tärkeämpää on ol-
lut kattavan rahoituksen tuomat mahdollisuudet Nurmi-
järvellä. Opistot ovat pitkän kehittämisprosessin ansiosta 
siirtyneet nyt yhteisiin tiloihin ja sukupolvien vaihdos luo 
uusia näkymiä. Oppilaitosten kasvu edellyttää tulevaisuu-
dessakin valtionrahoitusten huolehtimisesta kuntaan. Nii-

den avulla kyvykkäät ja pätevät taidepedagogit saadaan 
kiinnostumaan ja tulemaan Nurmijärvelle.

Taideoppilaitosten perustehtävä on tuottaa luotettavaa 
ja kattavaa palvelua. Vaikka yritteliäisyys kuuluu luonnol-
lisena osana alueiden kasvuun, eivät bisneskoulut, kuinka 
vireiltä näyttävätkin, pysty tuomaan kuntaan julkisrahoi-
tusta. Nurmijärvellä on edelleen loistavat mahdollisuudet 
eri taidealojen, erityisesti teatterin (Teatteri Pikku-Kivi) 
sekä kuvataiteiden perusopetuksen valtionosuuksien ha-
kemiselle. Ammattitaitoisella ohjauksella tuetaan lasten 
ja nuorten kasvua taideharrastusten kautta elämän haas-
teiden voittajiksi, - myös syrjäytymisen ehkäisijöiksi. Su-
kupolvien vaihtuessa vuorovaikutus ja yhdessä tekeminen 
vievät eteenpäin.

Urpo Rauhala
Nurmijärven musiikkiopiston rehtori

Sinfonietta harjoituksissa Numon Maestoso-salissa elokuussa 2018 uuden kapellimestarinsa Jukka Rantamäen johdolla.
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Perttulan ja Uotilan Suojeluskunta
Saksalaiset sotilaat tulivat Nurmijärvelle ja  Perttulaan 

lauantaipäivänä, huhtikuun 20. päivä. Kuukauden alussa Kan-
sanvaltuuskunta oli jo siirtynyt Viipuriin, jatkaakseen sieltä 
aikanaan Venäjän puolelle. Punaiset olivat kärsineet tappion.

 Sekavissa ja suorastaan kaaosmaisissa oloissa koettivat pu-
nakaartilaiset vielä pakottaa miehiä joukkoihinsa. Joissakin ta-
pauksissa paikkakunnan omat punaiset kieltäytyivät tällaista 
pakkotointa suorittamasta ja vaaran uhkaamat miehet olivat 
mieluummin pyrkineet pakenemaan metsiin. Oman pitäjän 
punakaartilaiset olivat joissakin tapauksissa suorastaan varoit-
taneet liittymästä joukkoihinsa. Todennäköisesti myös puhe-
linkeskukset soittivat hälytyspuheluita niihin taloihin, joihin 
keskukset tiesivät punakaartilaisten olevan tulossa. 

Saksalaisten eteneminen oli suhteellisen helppoa ja vas-
tarinta vähäistä. Tappiotkin olivat vähäisiä, kaksi kaatunutta 
miestä ja yksi haavoittunut.  Holmassa saivat surmansa sak-
salaiset jääkäri Gustav Heinrich  Zapf ja oberjäger Emil 
Wilhelm Thiele. Zapf kuoli pian ja haudattiin kenttähau-
taan, Thiele haavoittui päähän ja kuoli sotilassairaalaan vietä-
essä.

Kirkonkylällä esitettiin kuitenkin vielä suorastaan seik-
kailunomainen episodi juuri hetkeä ennen saksalaisjoukkojen 
saapumista.

Punakaarti oli pistimillä uhaten pakottanut riveihinsä yh-
deksän pitäjän nuorta miestä. He olivat Arvi, Otto ja Eino 
Löfgrén, Pauli Salmi, Vilho, Eero ja Jussi Rantanen, 
Otto Lindfors ja Hannes Forssell.

 Sopivan tilaisuuden tullen he onnistuivat pujahtamaan 
metsän suojiin, mistä he ryhtyivät ampumaan punakaartilai-
sia. Jaksottaen tulituksensa he saivat aikaan vaikutelman ko-
netuliaseesta, mikä sai punakaartilaiset nopeasti pakenemaan. 
Tämä onnistunut operaatio oli siinä suhteessa erityisen arvo-
kas, että punaiset olivat uhanneet polttaa Kirkonkylän vetäy-
tyessään. Toimi olisi saattanut vaatia myös henkilöuhreja.

Tästä yhdeksän neuvokkaan nuorukaisen ryhmästä Nur-
mijärven suojeluskunta sai sittemmin oivallisen kivijalan it-
selleen.

Perttulan ja Uotilan Suojeluskunta lienee toiminut yhtä 
aktiivisesti kuin muutkin pitäjän suojeluskuntaosastot. Suo-
jeluskunta toimi nuorelle polvelle valmentajana armeijaa 
varten ja armeijan käyneille jatkuvana kertauksena saaduis-
sa opeissa.

Arkistoista on löytynyt Perttulan ja Uotilan Suojeluskun-
nan palvelupäivä- ja päivärahakirjanpitoa päivämäärältä huh-
tikuun 21. päivästä toukokuun 1. päivään ja edelleen touko-
kuun 15. päivään 1918. Palveluspäiviä on kirjattu kahden ja 
kymmenen väliltä, useimmiten kymmenen palveluspäivää ti-

laston ajalta. Miehet ovat todennäköisesti olleet sangen nuo-
ria, sillä vain neljän kohdalle on merkitty vaimo ja lapsia. Jou-
kossa on kolme pienempääkin palkkiosummaa, mikä kerto-
nee poikaosastoon kuulumisesta. Tavallinen kymmenen pal-
veluspäivän palkkio oli 10 markkaa päivää kohden eli 100 
markkaa, mutta perheellisillä päiväpalkka oli 15 markkaa ja 
tilityskauden palkkio siis 150 markkaa miestä kohden. ”Keit-
tiönaisia” on listassa kolme: Jenny Forssteen, Helmi Reuna 
ja Irene Tapola. Kyseessä olivat lotat, jotka olivat tärkeä osa 
suojeluskuntalaisten toimintaa. 

Suojeluskuntatoiminta oli Nurmijärvellä hyvin aktiivista 
heti vuodesta 1918 keväästä alkaen. Listalla on mainittujen 
naisten lisäksi yhteensä 22 nimeä. He ovat: 

Vihtori Andersson, August Andman, Otto Fors-
seen,  August Helin, Karl Helin, Björn Juselius, Pau-
li Järvinen, Urho Jussila, Aksel Kilpi, Jalmari Kuusi, 
Karl Lindfors, Lauri Lindfors, August Lusenius, Viljo 
Lusenius, Fredrik Marjaniemi, Oskari Mikkola, Oi-
va Penttilä, August Perttula, Karl Perttula, Ebenhard 
Puukko, Toivo Tuomi ja Teudor Wäre. 

Perheellisiä olivat listan mukaan Aksel Kilpi, August Luse-
nius, Fredrik Marjaniemi, Ebenhard Puukko ja Teudor Wäre.

On huomattava, että kyseinen nimilista käsittää ainoastaan 
alueen suojeluskunnan alkuvaiheen. Arkistot ja nimitiedot ovat 
hajallaan, osin puutteellisia. Sodan jälkeen paljon kirjanpitoa 
myös tarkoituksella hävitettiin. Nämä tiedot perustuvat Tapo-
lan talon omiin arkistoihin ja tallessa säilyneisiin asiakirjoihin.

Jaakko Ojanne – kirjasta ”Kuhajärven rantamilla” - 2016

Saksalaisen jääkäri Gustav Zapfin hauta Nurmijärven kirkkomaalla.



38Klaneetti 2018 Nurmijärven Kotiseutulehti

Siviili-ilmailu Nurmijärvellä

Ilmailuharrastus leviää Palojoella

Lentäminen kiehtoo ihmisiä, toisia enemmän toisia vä-
hemmän. Erityisesti lentäminen on kiehtonut Palojoen ky-
län miesväkeä. Ilkka Törmän (Saari) mukaan ensimmäisenä 
palojokelaisista lähti lentämisen unelmaansa toteuttamaan 
Eero Salminen, joka 1952 ilmoittautui Järvenpään ilmai-
lukerhon järjestämälle purjelentokurssille. Opetus annet-
tiin Hyvinkään lentokentällä. Lentolupakirjaan tarvittavat 
yksinlennot Eero sai suoritettua 1954 ja sai silloin purje-
lento- lupakirjansa. 1957 Eero sai ensimmäisenä palojoke-
laisena vaativan Hopea-C-merkin. Merkin saadakseen oli 
lennettävä 50 kilometrin matkalento, noustava 1000 met-
riä vinssin irroituskorkeudesta ylöspäin ja mikä vaikeinta, 
oli lennettävä yhtäjaksoisesti viisi tuntia ja laskeuduttava 
sen jälkeen konetta rikkomatta. 

1963 Martti Saari kyseli Eero Salmiselta pääsystä pur-
jelentokurssille. Sovittiin tapaamisesta Hyvinkään lento-
kentällä ja saman tien Martti pääsi jo ensilennolleen K7-
purjelentokoneella. ”Kyllä oli hirveää” kuvaili Martti koke-
mustaan. ”Ensin kone hinattiin jyrkässä kulmassa taivaalle ja 
kun kone sitten lensi vapaana, kuului pelkkää suhinaa”.  

Seuraavalla viikolla Martti puhui ajatuksistaan ja koke-
muksestaan Kalervo ja Kari Leinolle. Pojat halusivat tul-
la katsomaan touhua ja päättivät lähteä mukaan kurssille. 
Kurssin jälkeen kaikki kolme lensivät harjoituskoneella 
tarvittavat yksinlennot ja saivat niiden jälkeen purjelento-
lupakirjansa. 

Keväällä 1964 Martti tapasi Kirkonkylän autoaseman 
kahvilassa Tarmo Suonojan ja kertoi tällekin harrastukses-
taan. Tarmokin innostui asiasta ja vielä kesän 1964 aikana 
hänkin sain oman purjelentolupakirjansa. 

Martti Saari epäonnistuneen laskeutumisen jälkeen kotipellollaan. Sekä Martti itse  että kyydissä olleet Mirja Toikka ja 
Vesa Hietakymi eivät loukkaantuneet.
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Omia lentokoneita hankitaan

Vuonna 1969 Eero Salminen oli liittynyt kolmen mie-
hen porukkaan, joka osti moottorilla varustetun Tuulia-
purjelentokoneen. Oikeastaan se oli  moottorilentokone. 
Kun moottorin sammutti taivaalla piti noston olla todella 
hyvä, jos sillä halusi lentää purjelentokoneena. Jos halusi 
saada moottorin jälleen käyntiin oli lähdettävä syöksyyn. 
Tuuliaa sai lentää purjelentäjän lupakirjalla vain jos oli suo-
rittanut koneen tyyppilennot hyväksytysti. Tuulia oli täy-
sin taitolentokelpoinen.

Syksyllä 1972 oli Palojoen koululla järjestetyssä tapah-
tumassa yhtenä ohjelmanumerona Martti Saaren taitolen-
toesitys. Esityksensä päätteeksi Martti laskeutui läheiselle 
Husarin  pellolle. Näin kyläläiset pääsivät tutustumaan lä-
heltä koneeseen.

Palojokelaisten into lentoharrastukseen oli kova ja kun 
Hyvinkäällä ei ollut yhtään harjoituskonetta päättivät pa-
lojokelaiset ostaa oman harjoituskoneen K 8B (OH-RTV). 
Koneella lennettiin kaksi vuotta ilman ainuttakaan haave-
ria.

Myös Martti Saari osti oman kaksipaikkaisen Piper 
Cup koneen jäänteet. Kone  oli aikoinaan tullut 1945 Bel-
giaan tykistön tulenjohtokoneeksi. Hän peruskorjasi sitä 
kolme vuotta, rakensi koneelleen tallin kotitilalleen ja len-
si omilta pelloiltaan. 

Lentotunteja ei Martin koneelle kovin paljon kerty-
nyt ja kun Pertti Elg ja Jarmo Hakala olivat kiinnostuneita 
koneen osakkuudesta oli kone muutaman vuoden yhteis-
omistuksessa. Se peruskorjattiin Jarmo Hakalan toimesta 
uudelleen ja maalattiin uuteen väritykseen.

Laskeutuminen epäonnistuu, kone karkaa

Talvisin Martin kone varustettiin suksilla ja kerran las-
keutuminen, paksusta pehmeästä lumesta johtuen epäon-
nistui. Koneen pyrstö nousi ja kone meni ympäri mutta 
niin koneen lentäjä kuin matkustajatkin, Mirja ja Vesa Hie-
takymi, selvisivät haaverista säikähdyksellä vaikka bensaa 
tippui tankista ja kone höyrysi. Martti muisteli jälkeen-
päin: tuntui ikuisuudelta saada ovi auki ja päästä ulos. Toinen-
kin haaveri Martille koneen kanssa sattui. Erään kerran 
yöllä oli pakastanut ja koneen muovipohjaiset sukset olivat 
jäätyneet kiinni maahan. Martti kertoo: Laitoin moottorin 
käymään ja annoin vähän kaasua. Yhtäkkiä kone lähtikin liik-
kelle, en ehtinyt hypätä ohjaamoon mutta sain korkeusvakautti-
men vaijerista kiinni. Sitten mentiin pitkin lumihankea kunnes 
sain ohjattua koneen tien yli. Ajattelin, että se pysähtyy hiekkaan 
mutta putosinkin itse kyydistä ja kone jatkoi matkaa kohti puu-
tarhaa. Se meni kahden marjapensaan yli ja pysähtyi vasta vas-
taan tulleeseen omenapuuhun.

Savikon pienlentokonehalli ja tilanpuutteen takia hallin ulkopuolelle jäänyt  Ikarus 42 - merkkinen ultrakevyt lentokone.
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Muita harrastajien kokemuksia 

Mutta sattui niitä haavereita muillekin harrastajille. Ee-
ro Salminen laskeutui kerran sivutuulessa ruispellolle ja 
rukiintähkät kietoutuivat potkurin ympärille. Toisen ker-
ran Eero oli lentämässä Kajaanin ja Lieksan välillä ja päätti 
vähän oikaista. Sitten hän ihmetteli kun autot alapuolella 
olivat oliivin värisiä. Hän olikin koukannut vahingossa Ve-
näjän puolelle. Kajaanin kentällä oli poliisiauto vastassa.

EU:n myötä tuli lisää määräyksiä ja myös kustannuksia 
ja Martti päätti 32 vuoden lentojen jälkeen lopettaa len-
tämisen.

Lennonharrastajien kerhoja perustetaan

Nurmijärvellä oli perustettu Nurmijärven Ilmailuker-
ho 1970 ja lentämisen teoriakurssi oli kansalaisopisto Ju-
kolassa pidetty heti sen jälkeen Nurmijärvellä. Kerho os-
ti pian myös koneen, melkein uuden, vähän esittelylento-
ja lentäneen Piper Cherokeen, OH-PCO:n. Tällä koneel-
la lennettiin energiakriisiin eli vuoden 1974 syksyyn asti.

1980 perustettiin Nurmijärvellä lennonharrastajien 
kerho Jukolan Pilotit. Kerho toimii Hyvinkään lentoken-
tällä. Kerhossa on nykyisin jo yli 250 jäsentä. Kerho sanoo 
kotisivuillaan tarjoavansa jäsenilleen mahdollisuuden  har-
rastaa ilmailua monipuolisesti ja kohtuullisin kustannuksin 
hyväkuntoisilla moottorilentokoneilla. Kerholla on tällä 
hetkellä neljä Cessna-merkkistä lentokonetta. Koneet si-
jaitsevat Hyvinkään lentokentällä omassa lentokonehallis-
sa. Kerholla on kentällä myös oma ”kuppila”, jossa iltaisin 
ja viikonloppuisin jäsenet (ja muutkin ilmailijat) tapaavat 
toisiaan. Nurmijärveläisiä ilmailun harrastajia on Jukolan 
Piloteissa parisenkymmentä  

2006 perustivat nurmijärveläiset ilmailunharrastajat 
oman kerhonsa, Nurmijärven Ilmailijat, jossa on nykyisin 
22 jäsentä.     

Koulutusta kansalaisopistossa

Entisellä Nurmijärven kansalaisopisto Jukolalla eli ny-
kyisellä Nurmijärven Opistolla on ollut merkittävä roo-
li siviili-ilmailuharrastuksen lisääntymisessä Nurmijärvel-
lä. Heti Nurmijärven ilmailukerhon perustamisen jälkeen 
1970, pidettiin opistossa lentämisen teoriakurssi  ja 

syyslukukaudella 1983 saatiin opistossa käyntiin lentä-
misen teoriakurssit. Kurssin aloitti noin 50 oppilasta aihe-
uttaen heti paineita myös lentämisen ja koneiden käytön 
puolelle.  1985-86 pidetyn teoriakurssin oppilaiden len-
tämisen takia vuokrattiin myös Cessna 150 H, OH-CCK, 
jolla lennettiinkin paljon, noin 500 tuntia.

Nurmijärveläisten siviili-ilmailuharrastus nyt

Nurmijärven Ilmailijoiden toiminta on keskittynyt pit-
kälti Uudenkylän Savikkoon, jossa on pienkoneiden lento-
kenttä: 440 m pitkä ja 27 metriä leveä kiitorata ja lentoko-
nehalli, jossa tällä hetkellä on kahdeksan yksityisomistukses-
sa olevaa pienkonetta ja lisäksi lennokkeja. Halli on jäämässä 
liian pieneksi ja toinenkin halli rakennettaisiin mutta kun-
ta ei toistaiseksi ole myöntänyt rakennuslupaa. Kerhon var-
sinainen puuhamies on Jarmo Hakala, joka on ollut avain-
henkilö sekä kentän että hallin rakentamisessa. 2007 Jarmo 
sai valmiiksi 11 vuotta kestäneen oman koneen rakentamis-
projektinsa ja sai seuraavana vuonna Varttimarkaksi nime-
tystä koneestaan Suomen ilmailuliiton myöntämän vuoden 
rakentaja tittelin. 2009 hänelle myönnettiin kansainväli-
sen harrasteilmailujärjästön FAI:n erittäin arvostettu Henri 
Mignet Diplomi innovatiivisista ratkaisuista suunnitelemas-
saan ja rakentamassaan experimental lentokoneessa.

Vaikka Savikon pienkonekenttä sijaitsee  moottoritien 
melualueella ja vaikka pienkoneliikenne on erittäin vähäis-
tä, noin 200 lentoa vuodessa ja lähimmät talot ovat satojen 
merien päässä, on kentän aiheuttamasta häiriöstä ympäris-
tölle valitettu ja asia on nyt oikeuskäsittelyssä. Ulkopuoli-
selle kävijälle niin kenttä kuin hallikin koneineen esittäy-
tyy kohteena, joka tarjoaa lentämisen harrastajille rauhal-
lisen ja toimivan, suorastaan ihanteellisen miljöön.

Matti Aaltio
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Uudenkylän Savikon pienkonelentokenttä, taustalla Helsinki - Hämeenlinna moottoritie, vasemmalla kiitorata, keskellä toisen hallin toistaiseksi tyhjä 

rakennuspaiikka, oikealla pieneksi jäänyt ensimmäinen halli.

Jarmo Hakala ja ”Varttimarkaksi” nimetty itse tehty ultrakevytlentokone, jonka kehittely ja rakentaminen kesti 11 vuotta ja josta 
Jarmo sai Suomen ilmailuliiton myöntämän vuoden rakentaja tittelin.
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2018 –Vapaussodan ja 
Suomen Puolustusvoimien 
juhlavuosi sotilasperinteessä 
Nurmijärvellä

Sotilasperinnenäyttelyistä Nurmijärvellä
Olen rakentanut sotilas- ja poliisiperinnenäyttelyitä 

pienimuotoisen tutkimustyöni ohella ja eniten kotikun-
nassani  Nurmijärvellä , jo  27 peräkkäisen vuoden ajan. 
Aiheina on käsitelty asehistoriaa, sotiemme historiaa, va-
paaehtoisen maanpuolustuksen historiaa, lippu- ja vaaku-
na-aiheen heraldista historiaa, poliisihistoriaa, sotilasvir-
kapukujemme kehitystä sekä inhimillisiä sotilastarinoita. 
Poikkeuksena omasta lähihistoriastamme voidaan mainita 
mm Japani sodassa - näyttely missä esillä oli oloissamme 
suurin ja ainutlaatuinen Japanin miekkojen näyttely. Alus-
tajina näissä tapahtumissa ovat olleet alan asiantuntijat ja 
avaajana joissakin puolustusministerimme fil. tri Jussi Nii-
nistö. Näyttelyt ovat olleet yleisesti avoimia tilaisuuksia, 
maksuttomia ja esiteltyjä. Vuosien varrella järjestelyko-
neisto on hioutunut eri toimijoiden hyväksi joukoksi; eri-
tyismaininta Nurmijärven Reserviläisveljille ja kuntamme 
virkamiehille.  

Mainittujen Nurmijärven näyttelyiden tarkoituksena 
on ja on ollut edistää yleistä sotilasperinne- ja historiatie-
toutta sekä toimia verkostoitumisen välineenä. Henkilö-
kohtaisten kontaktien kautta tapahtuva verkostoituminen 
on tärkeää maanpuolustuksen sekä sotilasperinteen kentän 
(asehistorian, sotahistorian, joukko-osastoperinteiden jne 
harrastajien)  eheyttämiseksi  ja kokonaisnäkemyksen luo-
miseksi. Moni on myös kiinnostunut maamme sotaisasta 
lähihistoriasta oman sukukronikkansa kautta ja tämä kiin-
nostus on lisääntynyt rajusti, omakohtaisuuden kautta. 
Tietenkin tällaisten tilaisuuksien järjestäminen on ollut 
myös itselleni ja työssä mukana olleille objektiivisen itse-
oppimisen verraton työkalu.

Pienenä oheishyötynä olemme voineet tukea paikallista 
sotiemme veteraanien huoltotyötä mm veteraanien koti-
hoidon osalta. Kävijät ovat voineet halutessaan ostaa vete-
raaniemme tai sotainvalidiemme tueksi myytäviä esineitä 
tai tehdä suoraan pieniä lahjoituksia.

Miksi nyt sitten sotilasperinnetyöhön 	
perehtyminen  olisi tärkeää juuri nyt ?

Juhlavuodet ovat tärkeitä merkkipaaluja silloin kun ha-
luamme hetkeksi pysähtyä ja katsoa taakse palataksemme 
perusasioihin. Lähihistoriamme tunteminen auttaa ym-
märtämään kokonaiskuvaa ja sen kautta ennakoimaan tu-
levaa. Historialla on kiusallinen tapa toistaa itseään. Ihmi-
sillä on myös luontainen tapa työntää ikävät asiat sivuun. 
Toisinaan alamme elää unessa. Kansakuntamme kollektii-

Lottapuku ja –tunnus.
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vinen uni oli tosiasia vuonna 1939 .Ei nähty uhan merkke-
jä, synkkiä pilviä kaakonkulmalla. 

Tietty objektiivinen ja älyllinen rehellisyys on tavoi-
teltava asia tilanteessa missä tutkimusmateriaalia eri muo-
doissaan on runsaasti saatavilla. Historiankirjoitushan on 
kansakunnan muistiksi todettu.

Tämä kuluva ja kulutettu vuosi 2018 on Vapaussodan 
ja Suomen Puolustusvoimien juhlavuosi. Mistä Suomi sit-
ten vapautui 1918? Onko termi oikeutettu? Maa vapau-
tui valtiollisten kapinallisten vallasta, aseellisesta terroris-
ta ja lopullisesti myöskin venäläisestä sotaväestä. Vapaus-
sota varmisti suomalaisen kansanvallan. Vältyimme Neu-
vosto-Suomelta, kommunistisen proletariaatin diktatuu-
rilta  ja sen totuudelta. Kommunistijohtaja Yrjö Sirolan 
sanoin ” Historiankirjoituksessa  ei ole tärkeintä totuus, 
vaan sen kyky edistää vallankumousta. Suomen luokkaso-
dan historiaa voidaan kirjoittaa oikein vain vallankumouk-
sellisen proletariaatin kannalta.”        Sodat ovat aina ihmis-
kunnan suurimpia onnettomuuksia. Punakapina oli suuri 
poliittinen järjettömyys aikana jolloin Suomi oli kenties 
maailman demokraattisin valtio ja jonka eduskuntauudis-
tus yleisine ja yhtäläisine äänioikeuksineen oli toteutettu 
jo 1906-1907. Kapinan hintana olivat ihmishenget, mitta-
vat omaisuusvahingot ja  kansallinen hajaantuneisuus.  

 Vapaussodassa syntyi ja hioutui suomalainen sotaväki 
Suomen Armeijaksi joka joutui turvaamaan Suomen rau-
hantilaa mikä ei ollut täysin vakaa vielä vuonna 1919; uut-
ta kapinaa ennakoitiin ja Neuvosto-Venäjän hyökkäysuh-
kaa pidettiin todellisena. Sotilastiedustelumme paljasti ko. 
vuonna useita ase- ja räjähdekätköjä ja punaisten toimin-
tasoluja joita ohjattiin idästä. Pelätty uhka toteutuikin 20 
vuotta myöhemmin Neuvostoliiton hyökättyä ilman so-
danjulistusta Suomeen. Armeijamme  joutui vuoden 1939 
sodassa mikä myöhemmin tunnettiin Talvisotana lähes pal-
jain käsin puolustamaan maatamme. Se teki sen kunnial-
la, eri poliittisen suunnan omaavat sotilaat rinta rinnan sa-
massa poterossa , Talvisodasta Jatkosotaan sekä aina Lapin 

Suojeluskunta- ja lottatunnuksia.

Puolustusministeri Jussi Niinistö (vas) tutustumassa näyttelyyn 
Hannu Lakeen opastamana.

Punakaartilaisten asuja ja aseistusta vuodelta 1918.
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sotaan saakka. Uhka yhdisti ja Suomi taisteli saaden sisuk-
kuudestaan mainetta. Ruotsalaiset,  mihin itseämme mie-
lellämme vertaamme, tietyllä tavalla kadehtivat sotahisto-
riaamme. Virolaiset taas kadehtivat sodan kautta varmis-
tettua itsenäisyyttämme.           

Vapaussota käytiin ja se jätti taisteleviin osapuoliin ar-
vet jotka alkoivat umpeutua Talvisodan taisteluissa yhteistä 
uhkaa vastaan, näinhän on useasti todettu. Kestävyyden ää-
rirajoillakin kansakuntamme kesti sodat Vapaussodasta Jat-
kosotaan, rauhan aika olikin jo henkisesti vaikeampaa. To-
tuus väistyi poliittisen välttämättömyyden tieltä. 

 Aika on kuitenkin nyt jokseenkin toinen. Suomalaise-
na voi olla ylpeä omista puolustusvoimistamme, yleisestä 
asevelvollisuudesta sekä suomalaisesta demokratiasta. Suo-
malaisen sotilasperinteen juuret ovat syvällä omassa maas-
samme ja asevelvollisuus koskettaa läheisesti monia suo-
malaisia perheitä. Maanpuolustus on yhteinen asiamme. 
On viisasta vaalia myös sotiemme historiaa, veteraaniem-
me perintöä ja esineistöä dokumentoinnin ja tiedon kaut-
ta. Näin voimme muistaa tulevia sukupolvia . 

Puolustusvoimiemme 100 vuotisjuhlavuotta on muis-
tettu mm Sotamuseon näyttelyssä  Suomenlinnassa, Maan-

puolustus kuuluu kaikille –yleisötapahtumalla Senaatin-
torilla Helsingissä, valtakunnallisessa paraatissa Seinäjo-
ella  sekä lukuisissa tapahtumissa eri puolilla maatamme. 
Vapaussodan 100-vuotisjuhlallisuudet ja kesäpäivät vietet-
tiin Helsingissä teemalla Yhdistä-Älä hajoita. Se on hyvin 
muotoiltu teema joka kannustaa etsimään tietoa sekä ob-
jektiivista historiankäsitystä ja välttämään syyttelyä. Pie-
nen kansakunnan on syytä olla yhtenäinen; ajat ovat nyt ja 
aina sellaiset. 

Nurmijärvellä Käräjäsalissa 1-2. 12.2018  klo 11.00-
18.00 ja klo 10.00-18.00 pidettävä  tuleva sotilasperin-
nenäyttelymme  käsittelee Vapaussota-aihetta Valkoisen 
Armeijan sotilaspukujen kautta. Esillä on mm. Saksan-
niemen Järjestyslipuston 1917 puku, Suomen Tasavallan 
Vartioston puku, Suojeluskuntapukuja, Valkoisen Armei-
jan kenttäpukuja ym.henkilöhistorioin. Eli sinänsä ainut-
laatuinen kokoelma Suomen Sotaväen pukuja ja esineistöä 
vuosisadan alusta 30-luvulle. Tilaisuus on kaikille avoin ja 
maksuton osoitteessa Keskustie 2, Kunnan Käräjäsali.  

Tervetuloa toivottaen:  Hannu Lakee/työryhmä

Hannu Lakee

Suojeluskunnilla ja Lottajärjestöllä on ollut suuri merkitys Suomen itsenäisyyden puolustamisessa.

Maamme historia on suurelta osaltaan myös sotahistoriaa. Sodat ja niiden seuraukset ovat muokanneet niin kansan luonnetta kuin kehitystä.
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Nurmijärvi kunnioittaa 
historiaansa – muistolaatat 
kertovat pitäjän menneisyydestä

Nurmijärvi-Seura esitti Suomen 100-vuotiaan itsenäisyy-
den juhlavuoden kunniaksi 2017 asetettavaksi kolme erilaista 
muistolaattaa. Aiheina olivat Nurmijärven kirkonkylässä, kir-
konmäen kupeessa hautausmaata vastapäätä sijaitseva ”Sovin-
non puisto”, joka oli aikanaan nimetty ja perustettu kunnanval-
tuutettujen ja kirkkovaltuutettujen Erkki Lehtisen (vas.) 
ja Risto Hallamaan (sd.) aloitteesta. Kaunis pieni puisto 
penkkeineen oli toki oivallinen levähdyspaikka, mutta nimi ja 
nimen alkuperä oli jäänyt ajan oloon pimentoon.

Toinen kohde oli Perttulassa sijainnut osuuskaupan saunan 
kivijalka Vanhan Perttulantien varressa, seurantalo Rientolan 
alapuolella olevassa mäessä. Kyseisessä saunarakennuksessa 
oli aikanaan säilytetty kirkkonummelaisten suojeluskuntalais-
ten seurantalossa pitämässään pikaoikeudenkäynnissään kuo-
lemaantuomittuja punavankeja, jotka saivat odottaa saunas-
sa marssittamistaan läheiselle Ketunnummelle ammuttavaksi. 

Vielä aikaisempina vuosikymmeninä Perttulassa pidetyt 
työväen vappumarssit seisahtuivat kyseiselle paikalle, mut-

ta nyttemmin paikka oli jäänyt unohduksiin. Se on kuitenkin 
merkittävä historiallinen tapahtumapaikka myös valtakunnal-
lisesti ajatellen, joten Nurmijärvi-Seura halusi nostaa senkin 
maan juhlavuoden yhteydessä esille.

Kolmas laatalla huomioitu oli säveltaiteilija Bernhar 
Henrik Crusell, joka sai musiikin ensioppinsa ja säveltä-
jänuransa alkutahdit nimenomaan Perttulassa, minne hän 
perheineen muutti pikkupoikana. Perheen kotitalo oli Pert-
tulan talo. Alun perin aikomuksena oli asettaa laatta nykyisen 
Perttulan talon tuntumaan, mutta paikaksi tarkentui Riento-
lan edustalla oleva aukio, sillä alkuperäinen Perttulan talo oli 
sijainnut juuri tämä alue. Lisäksi laatan näkyvyyskin on tällä 
tavalla parempi. 

Vaikka alkuperäisenä aloitteen tekijänä olikin pitäjän oma 
seura, oli tarkoituksena koota yhteen laajempaa toimijakun-
taa yhteisiin kulttuurihankkeisiin. Niinpä aloitteilla lähestyt-
tiin Nurmijärven kuntaa ja seurakuntaa, Nurmijärven Opis-
toa ja Nurmijärven Musiikkiopistoa ja Perttulan-Uotilan ky-

100-vuotiaan Suomen itsenäisyysjuhlintaa Perttulan Rientolassa 6.12.2017. Kuvassa Nurmijärvi-Seuran sihteeri Leena Kaarni (vas), Erkki 
Lehtinen, Armi Backman ja Markku Lindfors, joka toimi aikanaan ”Kuhajärven rantamilla”-kirjan kirjoitustoimikunnan puheenjohtajana.
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läkirjatoimikuntaa. Jokaisella taholla aloitteisiin suhtauduttiin 
alusta alkaen innostuksella ja lämminhenkisellä kotiseuturak-
kaudella.

Rehellisesti on todettava, että itse Nurmijärvi-Seuran joh-
tokunnassa alun perin oltiin jopa empivällä kannalla sen suh-
teen, voisiko kokonaista kolme muistolaattahanketta toteutua 
samanaikaisesti, mutta lopulta päädyttiin siihen, että Suomen 
juhliessa kokonaista vuosisadan kestänyttä itsenäisyyttä voi-
daan aloitteellisuudessakin olla hiukan suureellisempia. Näin 
ajattelivat ilmeisesti kaikki muutkin tahot, sillä mainut muis-
tolaatat paljastettiin 6. päivä joulukuuta 2017.

Klaneetti haluaa esitellä näiden kulttuurialoitteiden sisäl-
lön kokonaisuudessaan lukijoille. Ne saattavat toimia myös 
innoittajana ja esimerkkinä erilaisille kansalaisjärjestöille ja 
yksityisille kansalaisille siitä, miten erilaisia historiallisia hen-
kilöitä, tapahtumia ja asioita voidaan tuoda ikään kuin katuta-
soon ja kaikkien nähtäviksi.

Paikallishistoriaa ajatellen on myös tärkeää taltioida ne 
perusteet, joiden pohjalta erilaisia muistomerkkejä, niin suu-
rempia kuin pienempiä, on aikanaan paikoilleen laadittu ja 
asetettu. Nekin kertovat omaa tarinaansa aikakaudestaan ja 
sen aikakauden hengestä.

Jaakko Ojanne

Nurmijärvi-Seura ry:n aloite Nurmijärven 
seurakunnalle Sovinnon puiston 
merkitsemisestä

Nurmijärvi 23. päivänä lokakuuta 2016 

Itsenäinen Suomi täyttää vuonna 2017 juhlavat 100 vuotta. 
Tuon merkkivuoden puitteissa tapahtuu valtakunnallisesti run-

saasti erilaisia maamme historiaan ja kulttuuriin liittyviä toi-
mia, joilla tätä itsenäisyytemme arvokasta taivalta halutaan juh-
lia ja korostaa. 

Itsenäisyytemme alkutaival oli vaikea ja murheellinen, sillä jo 
ensimmäisillä askelillaan kohtasi kansakuntaamme sisällissodan 
raskas ajanjakso. Myös Nurmijärvellä koettiin sen kauhuja niin 
punaisten kuin valkoisten joukkojen toimesta.

Yhteisillä ponnistuksilla ja sovittelun kärsivällisellä työllä 
kansakuntamme saatiin kuitenkin eheytymään. Kansa on pysynyt 
yhtenäisenä niin taistelussa itsenäisyyden säilyttämiseksi ja aika-
naan sotien päätyttyä hyvinvointivaltion rakentamisessa. 

Tässä hengessä perustettiin sittemmin Nurmijärvelle Sovin-
non puisto, joka sijaitsee Nurmijärven pääkirkon läheisyydessä, 
vastapäätä kaunista kirkkomaata. Puiston symbolinen merkitys on 
arvokas ja sijaintinsa puolesta erinomainen. Kirkon ja hautaus-
maan läheisyys korostavat samalla ihmisen yhdenvertaisuutta elä-
män suurien kysymysten äärellä.

Sovintopuiston muistolaatan paljastus 6.12.2017.

Aikanaan kunnanvaltuutettuna Sovinnon puiston aloitteen 
tehnyt Erkki Lehtinen korosti paljastustilaisuudessa sovinnol-

lisuuden merkitystä.
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Kaunis puisto tarjoaa penkkeineen oivallisen virkistyspaikan 
kulkijalle, mutta sen puutteena on nimettömyyden verho. Puiston 
nimi ja merkitys tulee tietää, sillä minkäänlaista opaskylttiä tai 
kilpeä siinä ei ole.

Nurmijärvi-Seura ry esittää Nurmijärven seurakunnalle, että 
Sovinnon puisto merkittäisiin juhlavuonna 2017 seurakunnan toi-
mesta sellaisella laatalla tai taululla, joka kauniilla ja arvokkaalla 
tavalla kertoisi puiston nimen ja historian.

Tämä toimenpide konkretisoisi seurakunnan tunnetun ja viral-
lisesti lausutun tavoitteen kunnioittaa ja edistää paikallista his-
toriaa. Sovinnon puiston merkitseminen nimenomaan Nurmijärven 
seurakunnan toimenpiteenä olisi myös luontevassa linjassa kirkon 
maailmankatsomuksen ja opetuksen kanssa, jossa juuri sopu ja so-
vinnollisuus näyttelevät merkittävää osaa. 

Riittävän arvokkaasti toteutettu merkitseminen tekisi Sovinnon 
puistosta myöskin yhden nähtävyyden kirkonmäen kupeeseen, missä 
sijaitsevat jo mm. Bernhard Crusellin ja sotaan lähteneiden muisto-
laatan, pyhäkoulun perustaja Johan Fredrik Berghin muistomerkki, 
Veteraanikivi sekä kirkkomusiikin uranuurtaja Emil Sivorin rinta-
kuva.

Kunnioittavasti.
Tapio Ranta, puheenjohtaja             Leena Kaarni, siteeri

Laatan teksti:
”Sovinnon puisto. 

Tämä puisto perustettiin 2008 ja nimettiin Sovinnon 
puistoksi. Puiston perustamisella haluttiin muistaa 
kaikkien vuoden 1918 tapahtumien aiheuttamien uhri-
en muistoa sekä tukea sopua lähellä ja kaukana asuvien 
ihmisten kesken.
Nurmijärvellä Suomen itsenäisyyden 100-ja reformaati-
on 500-juhlavuonna 2017.
Nurmijärven kunta, Nurmijärven seurakunta ja 
Nurmijärvi-Seura.”

Nurmijärvi-Seura ry:n aloite Nurmijärven 
kunnalle vuoden 1918 tapahtumien 
merkitsemisestä Vanhan Perttulantien 
varressa

Nurmijärvi 23. päivänä lokakuuta 2016 

Itsenäinen Suomi täyttää vuonna 2017 juhlavat 100 vuotta. Tuon 
merkkivuoden puitteissa tapahtuu valtakunnallisesti runsaasti eri-

Perttulan 1918 tapahtumien muistolaatan paljastustilaisuudessa itsenäisyyspäivänä 2017 Nurmijärvi-Seuran puheenjohtaja 
Tapio Ranta (vas), Erkki Lehtinen ja Armi Backman.
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laisia maamme historiaan ja kulttuuriin liittyviä toimia, joilla tä-
tä itsenäisyytemme arvokasta taivalta halutaan juhlia ja korostaa. 

Itsenäisyytemme alkutaival oli vaikea ja murheellinen, sillä jo 
ensimmäisillä askelillaan kohtasi kansakuntaamme sisällissodan ras-
kas ajanjakso. Myös Nurmijärvellä koettiin sen kauhuja niin punais-
ten kuin valkoisten joukkojen toimesta.

Yhteisillä ponnistuksilla ja sovittelun kärsivällisellä työllä kan-
sakuntamme saatiin kuitenkin eheytymään. Kansa on pysynyt yhte-
näisenä niin taistelussa itsenäisyyden säilyttämiseksi ja aikanaan so-
tien päätyttyä hyvinvointivaltion rakentamisessa. 

Yhteisen historian ja sen vaiheiden tunteminen on aina kai-
ken kehityksen ja edistyksen pohjana. Tämä pätee myös paikallisel-
la tasolla, jossa helposti menneiden aikakausien tapahtumapaikat ja 
näyttämöt jäävät uuden kehityksen jalkoihin, toisinaan tuhoutuvat 
kokonaan.

Niin sanottuna verihelluntaina, 18.-20. toukokuuta 1918, sur-
mattiin Perttulan Ketunnummessa valkoisten pikaoikeudenkäynnissä 
tuomittuja punaisia. Näin Perttulasta tuli eräs synkkä piste siihen 
sisällissodan ajan karttaan, joka kertoi vihan ja koston riehumisesta. 
Terrorin ja koston värillä ei ole merkitystä, kun se pääsee valloilleen. 
Uhriksi joutuvat yleensä niin syylliset kuin sivulliset. Merkittävää 
oli erityisesti se, että oikeudenkäynnin masinoivat vieraspaikkakun-
talaiset, jotka olivat Kirkkonummen ruotsinkielisiä.

Vanhan Perttulantien varressa sijaitsi saunarakennus, jossa tuo-
mittuja ja teloitustaan odottavia vankeja säilytettiin ennen viemis-
tään läheiselle Ketunnummelle ammuttavaksi. 

Nurmijärvi-Seura esittää, että Nurmijärven kunta kunnostaisi 
mainitun kivijalkaraunion muistomerkiksi tästä yhteisen historiam-
me vaiheesta ja merkitsisi sen asiasta kertovalla opastaululla. Näin 
kunta tallentaisi kappaleen Suomen itsenäisyyden alkutaipaleen his-
toriaa arvokkaalla ja sivistysvaltion tapoihin jäsentyvällä tavalla. 

Kunnostettu ja merkitty kohde toisi myös oman arvokkaan lisän-
sä Perttulan alueen historiallisiin muistomerkkeihin, joita ovat Lo-
pentien varressa sijaitseva punaisten sankarihauta sekä Ketunnum-
men hautamuistomerkki. Nämä kertovat omalla tavallaan siitä, mi-
ten valtakunnallisen murroksen ja itsenäisyyden alkutaipaleen ta-
pahtumat konkretisoituivat Nurmijärven pitäjässä ja Perttulan ky-
lässä 1918.

Kunnioittavasti.
Tapio Ranta, puheenjohtaja             Leena Kaarni, siteeri

Laatan teksti:
”18.-20.5.1918 surmattiin Perttulan Ketunnummessa 
valkoisten pikaoikeudenkäynnissä 37 punakaartilaista. 
Tuomitut odottivat teloitusta tällä paikalla sijainnees-
sa Perttulan Osuuskaupan saunassa. Laatta teetettiin 
kunnioittamaan helluntaina 1918 surmattujen muistoa 
ja varoittamaan jälkipolvia vihan tuhoavasta voimasta.
Tämä muistolaatta paljastettiin itsenäisen Suomen sa-
tavuotispäivänä 6.12.2017. 
Laatta kiinnitetään kiveen, joka on saunaraunioiden 
keskellä.

Nurmijärven kunta, Nurmijärvi-Seura ja Perttula-Uo-
tilan kyläkirjatoimikunta.”

Nurmijärvi-Seura ry:n aloite yhteisesti 
Nurmijärven kunnalle, Nurmijärven 
seurakunnalle, Nurmijärven Opistolle 
ja Nurmijärven Musiikkiopistolle 
säveltäjämestari Bernhard Crusellinen 
koti- ja opiskelupaikan merkitsemisestä 
Perttulassa ja Numlahdessa

Nurmijärvi 23. päivänä lokakuuta 2016 

Itsenäinen Suomi täyttää vuonna 2017 juhlavat 100 vuotta. 
Tuon merkkivuoden puitteissa tapahtuu valtakunnallisesti 
runsaasti erilaisia maamme historiaan ja kulttuuriin liittyviä 
toimia, joilla tätä itsenäisyytemme arvokasta taivalta halutaan 
juhlia ja korostaa. 

Suomi kansakuntana ja Nurmijärvi paikkakuntana on aina ol-
lut poikkeuksellisen rikas kulttuurisista antimistaan. Eräs merkit-
tävimmistä tämän alueen toimijoista oli säveltaiteilija Bernhard 
Herman Crusell (15.10.1775 – 28.7.1838).

Suomen- ja ruotsinkieliset kisaavat siitä, kumman kieliryhmän 
suuruus hän oli ja Uusikaupunki ja Nurmijärvi väittelevät siitä, 
kummalle musiikkitaiturin maine on lankeava. Diplomaattisesti voi-
si kai sanoa, että kulttuuri ja taide kuuluvat kaikille – vaikka ni-
menomaan Nurmijärven Perttulassa Crusell musiikkinsa perusteet 
oppi ja omaksui.

Bernhard, alunperin Berndt, Henrik Crusell oli Jakob ja Mar-
garetha (os. Messmann) Crusellin neljästä lapsesta ainoa aikuiseksi 
elänyt. Hän syntyi Uudessakaupungissa, mutta vuonna 1783 per-
he muutti kirjansitojaisän mukana Nurmijärven kirkonkylään. Nuo-
ri Bernhard oli tuolloin kahdeksan vuoden ikäinen. Pian tapahtui 
muutto Perttulan taloon, jossa hän asui 13-vuotiaaksi. Tähän ajan-
jaksoon sijoittuu se merkittävä aika, jolloin orastava ja lapsuudes-
taan saakka musiikista pitänyt säveltäjälahjakkuus sai pohjaoppin-
sa ja innoituksensa.

Numlahden kartanonherra, kapteeni Erik Lorentz Armfelt ot-
ti pojan suosioonsa ja tämä pääsi osallisena seuraamaan kapteenin 
oman jälkikasvun opetusta. Tällä tavoin ja itse sanomalehteä tavai-
lemalla Bernhard Crusell oppi lukemaan. Naapurikylässä asui Uu-
denmaan rykmentissä palveleva upseeri ja klarinetisti Kristian Wes-
ter, jonka lapsille Bernhard puolestaan opetti lukemisen taitoa. Vas-
taavasti Wester opetti pojalle soittotaitoa. Westerillä oli lisäksi sa-
man ikäinen poika, joka kylläkin soitti klarinettia, mutta ei osan-
nut lukea. Opetus oli vastavuoroista. Näin alkoi musiikkiura, joka 
vei Perttulan kasvatin vuonna 1788, 13-vuotiaana, majuri Olof 
Wallenstjärnan luo Sveaborgiin, sittemmin Suomenlinnaan, ja so-
tilassoittokuntaan. Vuonna 1791 hän muutti majurin mukana Tuk-
holmaan, missä teki varsinaisen musikaalisen uransa. Hän oli hy-
vin tuottelias säveltäjä, jonka lahjoista saivat nauttia niin ooppera- 
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kuin konserttiyleisö sekä ruotsalainen vapaamuurarijärjestö Svenska 
Frimurare Orden. Vapaamuurarina Crusell sävelsi myös muurarillista 
musiikkia ja nauttii edelleen tässä piirissä suurta arvostusta. Vaikka 
Crusell piti tunnollisesti päiväkirjaa ja kirjoitti omaelämäkertansa, 
ei hän itse tästä kiinnostavasta elämänsä osa-alueesta mainitse mi-
tään. Loosien matrikkeleista asia on kuitenkin todettavissa.

Suomen puolella hän konsertoi vuonna 1801 palatessaan Pie-
tarin matkaltaan. Helsingissä hän esiintyi 7. kesäkuuta ja Turussa 
30.kesäkuuta. Sen koommin hän ei enää Suomeen, tai tuolloisiin 
Ruotsin kuningaskunnan itäisiin maakuntiin, palannut. Kuitenkin 
hän koko ikänsä piti itseään nimenomaan suomalaisena, käyttäen 
esimerkiksi J. L. Runebergille osoittamassaan kirjeessä itsestään ni-
mitystä ”finsk landsman”. Varsin ilmeistä siis on, että hän itse tunsi 
kiintymystä siihen seutuun ja ympäristöön, jossa hänen lahjansa oli-
vat päässeet oraalle.

Crusellia voidaan myös perustellusti pitää juuri suomalaisen so-
tilasmusiikin kantaisänä, puhutaanpa hänestä jopa ensimmäisenä 
suomalaisena säveltäjänä. Tässä perusteena on nimenomaan sävel-
täjän suomalainen ja perttulalainen kasvualusta ja sukujuuri. Mo-
lemmissa tapauksissa on oikeutettua todeta, että hänen musiikillisten 
ansioidensa juuret ovat Nurmijärven Perttulassa, mistä hän saattoi 
aloittaa luku-, soitto ja säveltäjätaitoisena poikasena pitkän sävel-
taiteellisen tiensä kohti suuria estradeja.

Crusell oli aikansa etevimpiä klarinetinsoittajia; tunnetuksi hän 
kuitenkin on tullut ennen muuta luovana säveltävänä.  Hymni ”Oi, 
terve Pohjola” lienee hänen ainoa sävellyksensä, joka vielä nykyisin-
kin tunnetaan.  Aikanaan Crusell oli koko Pohjolan tunnetuin sävel-
täjä, jonka teoksia esitettiin paljon.  Hän sävelsi mm. neljä konsert-
toa klarinetille, kolme kvartettia, musiikin näytelmään ”Pikku orja-
tar” ja monta pienempää kappaletta. Varsin pidettyjä olivat hänen 
kaksitoista lauluaan Tegnerin ”Frithofin satuun”, joiden ansiosta tä-
mä runoelma nousi kaikkien tietoisuuteen.  Hänen klarinettisävel-
lyksensä ovat varsin vaativia soitettavia.  Berhard Crusell ruotsinsi 
myös oopperatekstejä, mm. ”Figaron häät”, ”Selvillan parturi”, ”Fra 
Diavolo” ja ”Mykät”.  Ruotsin Akatemia lausuikin, että Crusellissa 
olivat ”säveltäjätaiteilijan nero ja korkea esteettinen sivistys sekä on-
nelliset runoilijanlahjat yhtyneet”.

Perttulan kasvatilla on ollut myös vaikutuksensa nurmijärveläi-
seen kulttuuriperintöön. Kansalliskirjailija Aleksis Kivi sijoitti Kla-
neetin ”Nummisuutareihin” varsin näkyville ja pitäjän entinen jou-
lulehti kantaa nyt Crusellin soittimen nimeä ollen ”Klaneetti”. Nur-
mijärven kirkonmäellä sijaitsevan kotiseutumuseon, entisen vilja-
makasiinin seinään on kiinnitetty Crusellin muistolaatta. Mainittu 
laatta kytkee Crusellin Nurmijärveen, mutta asema ja juuret jäävät 
tyystin kertomatta.

Crusellin sävellyksiä on esitetty eri yhteyksissä ja hänen nurmi-
järveläisyyteensä on alettu kiinnittää enemmän huomiota. Juhlavuo-
temme puitteissa olisi kuitenkin suotavaa, että hänen syntymä- ja 
kasvukotinsakin saisivat osakseen asiaan kuuluvaa huomiota. 

Nurmijärvi-Seura esittää Nurmijärven kunnalle, Nurmijärven 
seurakunnalle, Nurmijärven Opistolle ja Nurmijärven Musiikki-
opistolle yhteiseksi hankkeeksi merkitä muistolaatalla tämän ainut-

laatuisen musiikillisen taitajan kotitalo (Perttulan talo) Perttulassa 
tai Numlahden kartano, missä hän sai perusoppinsa sävelten maa-
ilmaan.

Seura esittää tätä nimenomaista muistolaattahanketta kollektii-
viseksi hankkeeksi niille neljälle instituutiolle, joita voidaan perus-
tellusti pitää nurmijärveläisen sivistyselämän neljänä kulmakivenä. 
Vaikka nyt esitetyn hankkeen lähtökustannus sinänsä onkin vähäi-
nen, olisi tällaisella yhdessä toimimisella suuri symbolinen merkitys 
yhteisöllisenä hankkeena.

Kunnioittavasti.
Tapio Ranta, puheenjohtaja             Leena Kaarni, siteeri

Laatan teksti:
Säveltäjä ja klarisetisti Bernhard Henrik Crusell, 
15.10.1775 – 28.7.1838, asui lapsuudessaan perhei-
neen viisi vuotta Nurmijärvellä, niistä suurimman 
osan Perttulan talossa Perttulassa. Crusell aloitti 
soitto-opintonsa tuona aikana. 
Tämä muistolaatta paljastettiin itsenäisen Suomen 
satavuotispäivänä 6.12.2017. Laatta kiinnitetään ki-
veen ja kiven sijainti on Perttulanmäellä, jossa aika-
naan Perttulan talo sijaitsi.
Nurmijärven kunta, Nurmijärven Musiikkiopis-
to, Nurmijärven Opisto, Nurmijärven Seurakunta ja 
Nurmijärvi-Seura.”

Säveltaiteilija Bernhard Herman Crusellin muistolaatta itsenäi-
syyspäivänä Perttulan nuorisoseurantalo Rientolan edustalla. Paik-
ka on jokseenkin sama, millä alkuperäinen Perttulan talo sijaitsi.
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Erkki Lehtinen:

Kotona 1918 aikoja ei 
muisteltu, mutta kannustettiin 
järjestäytymään

Suomen itsenäisyyden ensimmäisen vuoden 1918 tapah-
tumia on kertailtu ja muisteltu tasavuosikymmeninä aina 
kautta itsenäisyytemme ajan. Kirjoitettua ja muisteltua asi-
aa on tallennettu runsain mitoin, jopa siinä määrin, että on 
esitetty arveluita siitä, voiko enää varsinaisesti uutta asiaa ol-
la löydettävissä. Kuitenkin itsenäisyytemme vaikea alkuaika 
vaikuttaa hyvin voimakkaasti tämänkin päivän suomalaisissa. 
Kun itsenäisyyden juhlavuoden rahaan oli tulossa kuva, jossa 
ammutaan vankeja, heräsi voimakas polemiikki. Joukossam-
me elää edelleen ihmisiä, joille sisällissodan tapahtumat ovat 
perhepiirin asioita ja tragediaa. Kansakunnan identiteetti ra-
kentuu lopulta aina siitä, minkälaisia kokemuksia ja esimerk-
kejä kukin on omassa elämänpiirissään saanut omilta lähei-
siltään.

Nurmijärveläinen pitkän linjan Vasemmistoliiton kunnal-
lispoliitikko Erkki Lehtinen ei isältään kuullut 1918 ta-
pahtumista mitään. Sen verran oli tiedossa, että isä oli Lah-
den Hennalassa vangittuna punakaartilaisena. Isoisä kuoli 
kaartilaisena vangittuna Suomenlinnassa kurjiin oloihin ja le-
pää tuntemattomana joukkohaudassa, mahdollisesti Santaha-
minassa, minne teloitettuja ja kuolleita punakaartilaisia hau-
dattiin. Tarkkojen tietojen saaminen on vaikeaa kaaottisen ja 
vasta itsenäistyneen Suomen ensimmäiseltä vuodelta, jolle 
leimallisinta olivat nälkä, monilapsiset perheet ja kapina.

Tavallista työväkeä

Erkki Lehtisen isoisä, Efraim Lehtinen oli synty-
nyt 6.9.1869 Lopella ja isoäitinsä Maria, os. Nevaranta 
30.4.1877 Kauhajoella. Heillä oli kaikkiaan 11 lasta, joista 
Erkki Lehtisen isä, Väinö, oli esikoinen. Hän oli syntynyt 
7.2.1897 Nurmijärvellä.

Erkki Lehtisen äidin vanhemmat olivat nurmijärveläiset 
August Nieminen ja Vilhelmiina, os. Hellström, joi-
den perheeseen kuului yhdeksän lasta, joista vanhin, Rauha 
Vilhelmiina päätyi jouluna 1922 avioliittoon Väinö Lehti-
sen kanssa. Heidän perheeseensä syntyi neljä lasta: Terttu, 
Tauno, Erkki ja Ilpo. 

”Tiedot isoisästäni ja isoäidistäni perustuvat pääasiassa kuule-
maani ja sukututkimuksella selvittämääni. Vuonna 1869 syntynyt 

isoisä siirtyi todennäköisesti 1890-luvulla Nurmijärvelle ja meni 
täällä sitten naimisiin. Työtä hän teki luultavasti pitäjän taloihin 
päivämiehenä eli renkinä.”

Efraim Lehtinen asui perheineen tiettävästi Yli-Matti-
lassa. Elämä pyöri vahvasti työnteon ja perheen elatuksen 
ympärillä. Kun vuoden 1918 tapahtumat vyöryivät päälle, 
ei sivuun jäänyt käytännössä kukaan. Toisaalta, työväestö ja 
köyhä kansa elivät vakaassa uskossa olojensa kohenemises-
ta. Näinhän heille luvattiin. Vuoden 1918 pyörteisiin joutui-
vat Nurmijärveltä monen muun mukana myös isä Efraim ja 
poikansa Väinö.

”Isäni Väinö oli puheissaan hyvin varovainen. Koko 1930-lu-
vulla oli esimerkiksi hyvin oikeistolainen ilmapiiri ja sekin saattoi 
vaikuttaa isän elämään ja varovaisuuteen. Isähän osallistui 1918 
kansalaissotaan punaisten puolella ja jäi sodan lopussa vangituk-
si jossakin perääntymisvaiheessa ollessaan matkalla Viipuriin. Hän 
sai tuomion ja kärsi sen Lahden Hennalassa vankileirillä. 
Sieltä vapauduttuaan hän joutui kolmen vuoden ajan sään-
nöllisesti ilmoittautumaan Nurmijärven nimismiehelle. Vasta talvi- 
ja jatkosodan jälkeen hän vähän vapautui ja alkoi avoimesti toimi-
maan mukana politiikassa. Vuonna 1944 hänet valittiin jopa kun-
nallistoimikuntaan, mutta hän ei loppujenlopuksi ottanut paikkaa 
vastaan, vaan tilalle tuli toinen. Kotona ei kuitenkaan juuri poli-
tiikkaa puhuttu, saati 1918 asioita muisteltu. Eniten näitä asioita 
minulle kertoili isäni nuorempi sisar, tätini Alma Fri.”

Toki muutaman muistonsa kertoi myös Erkki Lehtisen 
oma äiti, joka oli kapinavuonna 15-vuotias tyttö.

”Äiti kertoi vuoden 1918 helluntaipyhien tapahtumista Perttu-
lassa ja joukkoampumisista Ketunnummessa. Mummolassa kyläil-
lessään hän oli muiden kanssa kuunnellut lähistöllä kajahtelevia 
laukauksia.”

Rauhan tultua koetti itse kukin saada elämänsä ja arken-
sa järjestykseen. Oli tärkeää löytää elanto, mutta myös pe-
rustaa perhe. Väinö ja Rauha menivät naimisiin 1922. Avio-
liittoon oli kuulutettu ”itsellinen” Väinö Lehtinen Kirkonky-
län Yli-Mattilasta ja lohkotilallisen tytär Rauha Vilhelmiina 
Nieminen saman kylän Vuorelasta. Häät pidettiin Tapanin-
päivänä ja juhlat juhlittiin Kirkonkylän työväentalolla. Vuon-
na 1923 pariskunta siirtyi Numlahteen, missä perhekin al-
koi karttua.
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”Vuosi 1923 on ollut hyvin merkityksellinen äidin ja isän yh-
teisen elämän alkuvaiheissa. He ostivat Tuomisto-nimisen torpan 
Lahtisen perheeltä. Lahtinen oli ollut alun perin torpan perusta-
ja ja raivaaja. Torppa oli aikoinaan erotettu Numlahden kartanon 
maista.”

Niin alkoi se ajanjakso kunnallispoliitikko Erkki Lehtisen 
muistamasta sukunsa historiasta. Sinä aikana Lehtisen per-
heessä omistauduttiin työssä autoiluun ja kuljetusalalla toi-
mimiseen. Työn tekemisen merkitys ja arvo oli aina ymmär-
retty, mutta sivulla kulki samaan aikaan yhteiskunnallinen 
aktiivisuus.

Työtä ja työväenaatetta

”Vuonna 1931 isäni Väinö joutui ostamaan veljensä kuorma-
auton, koska oli ollut takaamassa tämän pankkilainaa. Yhdysval-
loissa 1929 lokakuussa alkanut lama-aika kun alkoi tuntua Suo-
messakin. Samana vuonna Arvo-setäni oli sen upouutena ostanut-
kin. Näin tuli hevosmiehestä autoilija. Kun talous 1934 alkoi 
elpyä, niin isä osti uuden kuorma-auton jo 1936 ja taas uuden 
1937.”

Tästä alkoi ja kehittyi Lehtisen suvussa edelleen säilynyt 
kuljetusyritys, jolle Suomen Kuljetus ja Logistiikka SKAL ry 
luovutti kunniakirjan järjestön 70-vuotisjuhlassa 19.5.2006. 
Kunniakirja myönnettiin ”tunnustukseksi pitkäaikaisesta, vähin-
tään 70 perheen tai suvun voimin jatkuneesta arvokkaasta työs-
tä kuorma-autoliikenteen yrittäjänä / yrityksenä. Toiminnallan-
ne olette tukenut merkittävästi suomalaisen hyvinvoinnin rakenta-

mista ja maamme kilpailukyvyn turvaamista tarjoamalla ammat-
tiosaamisenne kuljetuspalveluiden tarvitsijoiden käyttöön.”

Vuonna 1936 Suomi ja suomalainen poliittinen ilmapiiri 
oli kuitenkin vielä hyvin kaukana vaiheesta, jossa entisen pu-
nakaartilaisen perheyritystä kiitettäisiin suomalaisen hyvin-
voinnin rakentamisesta.

”Nyt tietysti kovasti harmittaa, että en mitään kysellyt isäni 
punakaartiajoista – eikä hän toisaalta kyllä niistä itsekään ruven-
nut koskaan kertomaan. Sen verran tiedän serkkujeni kertomasta, 
että isoisäni Efraim Lehtinen ei itse varsinaisesti kuulunut puna-
kaartiin. Hänet kuitenkin pidätettiin, koska jonkun isäntämiehen 
ilmoituksen mukaan Efraim oli ollut jollakin sillalla vartiotehtä-
vissä. On mahdollista, että varsinainen syy on ollut hänen suulas 
käytöksensä. Kertoman mukaan häneltä siinä rytäkässä hävisivät 
uudet saappaatkin. Sitten hänet vietiin Suomenlinnaan, missä hän 
kuoli vatsakatarriin 23.6.1918. Hautapaikka ei ole tiedossa.” 

Tyttäret Alma ja Martta olivat koettaneet jollakin tavoin 
kuljettaa leirille ruokaakin, mutta se ei 49-vuotiasta mies-
tä enää niissä oloissa pelastanut. Juuri aikaisemmin mainittu 
Alma on veljenpojalleen Erkille näistä surullisista elämän-
vaiheista kertonut.

”Kyllä isä oli 1920- ja 1930-luvulla varovainen puheissaan, 
mutta sotien jälkeen hän politisoitui ja liittyi Perttulan SKP:n 
osastoon ja Perttulan Demokraattiseen yhdistykseen. Näiden koko-
uksiin hän myös tapasi osallistua. Samaten hän osallistui entisten 
punakaartilaisten toimintaan ja oli vahvasti mukana Ketunnum-
men hautamuistomerkin pystyttämisessä 1953-1955. Paikalle piti 
saada tie, alue siistiä ja tasata ja kivi hankkia. Muistopaasi pal-
jastettiin lopulta 3.6.1955 ja hauta myös siunattiin. Oikeastaan 
sain tietää isäni panoksesta tässä asiassa vasta entisten punakaar-

Ketunnummen haudalla 1945-46.
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tilaisten pöytäkirjoja lukiessani Perttulan Kansantalolla. Toki tiesin, 
että isä Väinö oli aina auttavainen ja aktiivisesti mukana erilaisissa 
toiminnoissa, mutta hän oli ennen kaikkea toimija eikä muistelija.”

Järjestäytymisen arvo

Vaikka politiikan puhuminen kotona oli vähänlaista, osa-
si Väinö Lehtinen kannustaa poikiaan järjestäytymiseen. Yh-
dessä tekeminen ja yhteistyö olivat arvostettuja voimavaroja 
Lehtisillä. 

”Kun 1950 perustettiin ”Nurmijärven ammattiautoilijoita”, niin 
isä kannusti vanhempaa veljeäni Taunoa liittymään. Hän sanoi, et-
tä ”liity nyt siihen porukkaan”. Isä ymmärsi järjestäytymisen arvon.”

Erkki Lehtisen liittyessä itse SKDL:n jäseneksi ja aktivoi-
tuessaan itse politiikkaan mukaan, ei siitäkään asiasta sinän-
sä kotona suuremmin keskusteltu. Erkki oli tullut Perttulan 
Tähden aktiivisena jäsenenä jo tunnetuksikin.

”Kun sitten 1988 lähdin itse kunnallisvaaliehdokkaaksi, niin isä 
oli jo palvelukodissa, mutta iloitsi siitä, että minä nyt lähdin kun-
nallispolitiikkaan. Häneltä kun se asia oli jäänyt. Tosin olihan isä 
toiminut Valkjärven koulun johtokunnan puheenjohtajana ja muu-
ten aktiivisesti.”

Vuoden 1988 vaalit eivät tuoneet suoraa paikkaa Nurmi-
järven kunnanvaltuustoon. Erkki Lehtisen paikka jäi yhdel-
lä äänellä vajaaksi ja sai varavaltuutetun sijan. Kuitenkin jo 
27.9.1989 varavaltuutettu sai varsinaisen valtuutetun paikan 
varsinaisen valtuutetun muuton johdosta. Alkoi pitkä toimin-
ta-aika valtuutettuna. Ensin syksystä 1989 vuoteen 2000 ja 
yhden kauden tauon jälkeen vielä 2005-2008.Kunnanhalli-
tuksen varajäsen hän ehti olla 1993-1996 ja erilaisten lauta-
kuntien jäsenenä ja varajäsenenä 1977 alkaen vuoteen 2010.

Nurmijärven kunnalliset luottamustoimet saivat arvok-
kaan päätöksensä 6.5.2010 tarkastuslautakunnan puheenjoh-
taja Jari Laineen kiitoksiin ja kukkiin.

Suomen Valkoisen Ruusun Ritarikunnan I luokan mita-
li Erkki Lehtiselle myönnettiin 6.12.2008. Samana vuonna 
Erkki ja Aira Lehtinen saivat kutsun presidentti Tarja Ha-
loselta itsenäisyyspäivän juhliin presidentinlinnaan. Mita-
li luovutettiin Perttulan Tähden 40-vuotisjuhlassa Perttulan 
Kansantalolla 4.4.2009.

Erkki ja Aira Lehtinen viettävät rauhallisia eläkepäiviään 
Nurmijärven kirkonkylässä. pariskunnalla on neljä lasta, joil-
la on jo oma perhe karttumassa. Suku jatkuu. Suvussa jat-
kuu myös kuljetusliikkeen työ. Paljon on tehty ja hyvin pal-
jon jää kertomatta. Nyt elämämme hyvinvointi perustuu kui-
tenkin ennen kaikkea työlle ja yhdessä tekemiselle. Ehkä jo-
kin tällainen aate paremmasta Suomesta saattoi olla kantava-
na voimana 1918 myös 49-vuotiaalle Efraim Lehtiselle ja hä-
nen 21-vuotiaalle Väinö-pojalleen. Tämä erikseen ääneen sa-
nomaton ajatus on varmasti elähdyttänyt yksityisyrittäjänä ja 
kunnallispoliitikkona uurastanutta Erkki Lehtistäkin. 

Jaakko Ojanne

Lauri Ilola:

Kyllä se isänikin
työ on kantanut 
hedelmää

Vasta itsenäistyneen Suomen alkutaival 1918 alkoi punai-
sen värin merkeissä. Sitä väriä oli hihanauhoissa, aatteissa ja 
hangilla. Vaikka aikaa on kulunut jo vuosisadan verran, on jäl-
jellä vielä paljon tutkittavaa ja vieläkin enemmälti tulkittavaa. 
Eduskunnan itsenäisyyden julistus 6. joulukuuta 1917 ei tuo-
nut tullessaan suurta ilojuhlaa, vaan kamppailun valtion hal-
linnon järjestämisen muodoista. Vastakkain olivat porvarilli-
nen maailma ja nousevan työväenliikkeen aate uudesta yhteis-
kunnasta. 

Monella niin sanotulla ”punaisella” oli varmasti kysees-
sä aatteen palo ja osalla halu saada sananvaltaa yhteiskunnas-
sa, mutta monelle kysymyksessä oli puhtaasti leipä, etenkin 
sen puute. Olot olivat sekavia maailmankin mittakaavassa, sil-
lä ensimmäinen maailmansota riehui täyttä päätä jatkuen ai-
na marraskuulle 1918. Suomi oli osana venäjän keisarikuntaa 
sen osana, mutta verrattain rauhallisessa kulmassa. Elintar-
vikepula oli kuitenkin koko ajan pahentunut ja Venäjän suuri 
vallankumous lokakuussa 1917 merkitsi hallinnon romahta-
mista. Suomi jäi kirjaimellisesti omilleen.

Autonomisena ja kulttuurisesti vahvalla maallamme oli 
toki hallinnosta hyvää kokemusta, mutta sen tasapuolisuudes-
ta oltiin perin erimielisiä. Vuodesta 1907 oli maassa järjestet-
ty eduskuntavaalit, joilla kansalaiset saivat valita edustajiaan 
lakeja säätämään. Suomen eduskuntaan valittiin mm. maail-
man ensimmäiset naiskansanedustajat. Odotukset edistyksel-
lisestä toiminnasta olivat korkealla. Työväenliikkeen menesty-
minen ei kuitenkaan taannut olosuhteiden merkittäviä muu-
toksia, sillä vuoden 1907-1917 aikana istui kaikkiaan kahdek-
san eduskuntaa. Sosialidemokraattien sen aikainen menestys 
ei siis merkinnytkään suurta kohennusta työväen arkeen. Li-
säksi kunnallisvaalien lainsäädäntö ja tuloihin perustuva ääni-
oikeus merkitsi sitä, että vähäosaisemmat olivat auttamatto-
masti huonommassa asemassa. Tämäkin asia korjaantui lopul-
lisesti vasta 1920.

Ei siis ollut lopulta ihmeellistä, että kansan riveissä ei enää 
luotettu poliittiseen päätöksentekoon. Demokratiahan oli 
jokseenkin uutta perua ja siitä saadut kokemuksetkin herätti-
vät epäluuloa niissä, joiden osa yhteiskunnassa oli monin pai-
koin erittäin huono. Yhteiskunnallisesti Suomi oli jo alkutai-
paleellaan jakaantunut, eikä Suomen Sosialidemokraattinen 
puoluekaan ollut aivan yhtenäinen. Sen jäseniä olivat tuol-
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Isak Rikhard Ilola 1918.

loin niin Väinö Tanner kuin Otto Wille Kuusinen, jotka 
edustivat perin juurin erilaisia näkemyksiä siitä, miten yhteis-
kunnallisia oloja tulisi muuttaa. 

Sisällissota, joka ruhjoi maatamme 27. tammikuuta alka-
en ja päättyi 15. toukokuuta 1918 vaati käytettävissä olevien 
tilastojen mukaan noin 37  000 suomalaisen hengen. Näistä 
punaisia tai sellaiseksi luokiteltuja oli 27 000, suurin osa van-
kileireillä tai teloitettuna kuolleita. 

Kummallakin puolella olleiden jälkipolviin tuo vaikea ai-
kakausi vaikuttaa edelleen. Monessa perheessä myös yhteis-
kunnallinen vakaumus sai suuntansa perheessä koetusta osuu-
desta vuoden 1918 tapahtumissa. Vaikka perheenjäsenten 
kohtalona ei aina ollutkaan joutua surmatuiksi, saattoi syntyä 
pohja periaatteelliselle maailmankuvalle, jonka kehyksinä oli-
vat vasemmistolainen ajatusmaailma. 

Lauri Ilola oli vain kolmen vanha isänsä Isak Rikhard 
Ilolan kuollessa 1937. Isä oli toiminut punakaartissa sen jäse-
nenä. Vaikka isä ei koskaan ollut eläessään minkään puolueen 
jäsen, vaikutti perheessä väkevänä halu muuttaa yhteiskuntaa 
parempaan suuntaan. Ilolan perheessä sen muutoksen kehyk-
set olivat vasemmistolaisittain värittyneet.

Vain yksi kiväärimies 1918

Isak Rikhard Ilola syntyi 19. joulukuuta 1880 Tammelassa 
ja kuoli 12. elokuuta 1937 Nurmijärvellä. Naimisiin hän me-
ni 27-vuotiaana 21-vuotiaan Anna Hyvösen kanssa 8. jou-
lukuuta 1907. Samana vuonna oli Suomessa käyty ensimmäi-
set eduskuntavaalit. Ilolan perheeseensä kuului kaikkiaan 13 
lasta, joista Lauri-poika oli 1934 syntynyt kuopus.

”Isäni ja äitini kohtasivat Numlahden kartanossa, minne kumpi-
kin oli mennyt töihin. Jonkin aikaa isä koetti pitää torppaakin Valk-
järvellä ja teki töitä samaan aikaan päiväläisenä kartanoon.”

Työläiskodin lapsiluku karttu ja 1918 lapsia oli jo kuusi. 
Yhteiskunnalliset olot olivat kuitenkin ankarat ja Euroopas-
sa riehuva sotatila lisäsi jännittyneisyyttä. Venäjän tapahtumat 
1917 lisäsivät epävarmuuden ilmapiiriä.  Tammikuussa sota 
suomalaisten kesken leimahti liekkeihin. Kamppailu oli lyhyt, 
mutta raju. Saksalaiset sotilaat tulivat Nurmijärvelle ja Pert-
tulaan lauantaipäivänä, huhtikuun 20. päivä. Pian alkoi ankara 
jälkiselvittely, jossa oli myös paljon koston piirteitä. Voitettu-
jen puolella saattoi riippua jopa kokonaan sattumasta, minkä-
laisen kohtalon alaiseksi joutui. Vastaavasti saattoi punaisena 
pidätetyksi tulleen luonne merkitä joko pelastusta tai peri-
katoa.

Enää on mahdotonta tarkasti sanoa, mitkä asiat pelastivat 
perheellisen ja jo 37-vuotiaan Isak Ilolan, joka kuului punai-
seen kaartiin. Jotakin selviää kuitenkin säilyneistä asiakirjois-

Lauri Ilola.
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ta. Tarkkaavainen lukija havaitsee myös sen, 
että syntymäpäivä saattaa eri asiakirjoissa 
olla erilainen ja nimenkin kirjoittaminen 
vaihtelee kirjurin mukaan.

Riihimäellä on laadittu ”Tutkinta-asiain 
päällikön” leimalla varustettu seuraavat to-
distett: ”Ilola iisakki on erään allekirjoittamat-
toman ja päivämääräämättömän luettelon mu-
kaan kuulunut kuularuisku (K. R.) komppanian 
VII osastoon. (…) On erään allekirjoittamat-
toman Nurmijärven Työväen Punaisen Kaartin 
Perttulan piirin palkkalistan mukaan ajalla 
3/2 – 15/2 1918 saapa palkkaa 13 päivältä 
Smk 290,- (Nainut 6 lasta).”

Seuraava liite koskee itse väitettyä ri-
kosta. Kyseessä on valmiiksi painettu kaa-
vake, joka selostaa sivun verran kapinan 
luonnetta ja taustaa. Lopussa oleville va-
paalle riveille oli kirjoitettu: ”(…) ja koska 
työmies Isak Ilola oli kerrottuun kapinaan myö-
tä vaikuttanut siten, että hän oli  vapaaehtoises-
ti yhtynyt punakaartiin, ase kädessä suorittanut 
vartiopalvelusta ja muullakin tavoin tehokkaas-
ti edistänyt asiaa.”

Oman pitäjän passitusasiakirjassa 1. ke-
säkuuta 1918 on havaittavissa hiukan myö-
tämielisyyttä tätä vangittua kohtaan. Van-
kia on kuulusteltu Tammisaaressa epäiltynä 
osallistumisesta ”laillisen hallituksen ja yh-
teiskuntajärjestyksen tuhoamiseksi nostettuun 
kapinaan.”  Vaadittiin rangaistusta valtio- ja 
maanpetoksesta.

”Passitus - Työmies Isak Rikhard Ilola Nur-
mijärven kirkonkylästä, 1880 21/12, nainut, 6 
lasta. Liittyi helmikuussa punakaartiin, oli vah-
dissa ja tykkikoulussa Riihimäellä 5 viikkoa. 
P.K:lta saamansa tavarat jättänyt Suoj.k:lle sa-
moin kiväärin sekä rahapalkan Smk 410,- ku-
luttanut. Tunnettu paikkakunnalla kaikin puo-
lin kunnon mieheksi.”

Asiakirjan ovat allekirjoittaneet Nurmijärven Suojelus-
kunnan päällikkö Viljo Peltolainen ja esikunnan päällikkö 
Hugo Nyholm.

Tutkintaa varten kirjoitettu kirkkoherra H. J. Pastisen 
allekirjoittama virkatodistus 3. heinäkuuta 1918 mainitsee, 
että Ilola nauttii kansalaisluottamusta ”ilman muistutuksia”.

Heinäkuun 9. päivä 1918 on Nurmijärven Suojeluskun-
nan esikunta antanut Tammisaaren tutkintoasiain tuomarin 
pyynnöstä lausunnon Ilolasta. Läsnä olivat esikunnan jäsenet 
H. Nyholm, K. Kirkkari, E. Salo, H. Suonoja, E. Palo-
mäki ja H. Kindt.

Jälleen oikeudelle on olemassa valmis kaavake, jossa on 
muutamia rivejä luonnetodistusta varten. Kysymykset ja vas-
taukset ovat olleet verrattain yksinkertaistettuja:

”Minkälainen luonteeltaan, kiivas tai rauhallinen, työteliäs 
vaiko lakkoihin yllyttelijä?.” Esikunnan vastaus: ”Hiljainen, 
työteliäs.”

”Elämäntavat, säännölliset tahi kuljeskelevaa elämää?” Esikun-
nan vastaus: ”Säännölliset.”

”Missä ja kenen luona tehnyt työtä kotipaikkakunnallaan ja 
minkälaisen arvostelun hänen työnantajansa yleensä hänestä anta-
vat?” Esikunnan vastaus: ”Numlahden kartanossa, työssään ah-
kera.”
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Asiakirjassa kerrotaan edelleen, että Ilola on ollut kaartis-
sa sotilaana ja ollut ”Riihimäellä koulussa, Klaukkalan rinta-
malla, vahdissa kotokylässä, kivääriä kantanut.”

Sen sijaan esikunta vastasi, ettei ollut tietoa siitä, oliko 
tutkintovanki osallistunut ”aseiden riisumiseen, ryöstöihin, mur-
hiin, rääkkäyksiin, murhapolttoihin ja kiristyksiin sosialistien suur-
lakon aikana, viime syksynä tai myöhemmin.” Myönteiset vasta-
ukset olisivat saattaneet olla – ja monen kohdalla olivatkin 
– kohtalokkaita. Jo se, että lähtökohtaisesti tällaisten epäilys-
ten varjo oli vangin yllä, oli vaarallista. Jos muilta osin olisi 
kirjattu riittävästi negatiivista lausumaa, olisi yleiskuva saatta-

nut olla raskauttava, vaikka varsinaista tie-
toa jostakin rikoksesta ei olisikaan ollut esi-
tettävissä.

Sen sijaan selkeän kieltävän vastauksen 
Nurmijärven Suojeluskunnan esikunta an-
toi kysymyksiin, oliko ”vanki esiintynyt kii-
hottajana punaiseen kaartiin, vallankumouk-
seen, laillista hallitusta vastaan, asevelvolli-
suutta vastaan tahi uhkauksia laillisen halli-
tuksen kannattajia vastaan.”

Leimalla varustettu lausunto päättyy 
myönteiseen näkemykseen: ”Wapautetaan, 
toivottavaa. On aina sopinut hyvin ihmisten 
kanssa.”

Valtiorikosoikeus tuomitsi Isak Rikhard 
Ilolan Riihimäellä 5. päivä syyskuuta 1918 
”Lieventävien asianhaarain vallitessa tehdystä 
avunannosta valtiopetokseen pidettäväksi kolme 
vuotta kuritushuoneessa ja kuudeksi vuodeksi 
yli rangaistusajan menettämään kansalaisluot-
tamuksen. Tuomio on ehdollinen ja koetusaika 
on viisi vuotta.”

Uutta ja parempaa tulevaisuutta oli nyt 
ryhdyttävä rakentamaan oman perheen ja 
kylän puitteissa. Valkoinen Suomi oli otta-
nut kertakaikkisesti valtion hallinnon hal-
tuunsa.

Elämä asettuu uomiinsa

”Eihän isä ollut koskaan minkään puolu-
een jäsen, eikä niistä Tammisaaren ajoista ja 
muistakaan juuri puhuttu. Tosin itse olin niin 
pieni, kun isä kuoli, etten hänen puheitaan oi-
kein muistakaan. Kansalaissodan jälkeen mei-
dän perheemme asui Tyynelän torppaa. Isä kä-
vi töissä Numlahden kartanossa ja muuallakin. 
Oli iso perhe. Vuonna 1922 he olivat jo ostaneet 
Yli-Pitkälän  isännältä Rintelän. Siinä oli sel-

lainen iso tupa ja kaksi kamaria, erillinen saunarakennus ja navetta 
ulkorakennuksineen. Talossa oli lehmä, lampaita, kanoja ja sika jou-
luksi. Siihen hankintaan sai jo lainaakin. Lisäksi oli yksi peltosarka, 
josta tehtiin viisi päivää pellonvuokraa Yli-Pitkälään, jos peltoa käy-
tettiin”, Lauri Ilola kertoo.

Monet isään liittyvät asiat Lauri Ilola on kuullut van-
hemmilta veljiltään ja sisariltaan, mutta jokin pieni muisti-
kuva sentään on jäänyt. Se kuvaa omalla tavallaan suomalais-
ten maaseudun pieneläjien arkea iloineen. Perheen ruoka oli 
hankittava aina sieltä, mistä se kulloinkin oli saatavissa. Niin-
pä kalastaminenkin oli oivallinen lisä särpimen hankinnassa.

”Olin ihan pikkupoika vielä, kun isä oli läheisestä Valkjärvestä 
saanut kevätaikaan ison hauen. Hän toi sen elävänä kotiin ja kala 
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pantiin suureen, kolmijalkaiseen pyykkisaaviin odottamaan, että sii-
tä ruvetaan tekemään ruokaa. Minä nousin tietysti uteliaana katso-
maan isoa kalaa, jolloin se loiskautti pyrstöllään vettä minua päin 
ja lensin takapuolelleni lattialle. Semmoinen asia oli jäänyt mielee-
ni isästä.”

Toinen muisto liittyy jo murheellisempaan vaiheeseen, 
isän hautajaisiin.

”Kun isäni oli kuollut, niin äiti, Paavo-veljeni ja minä lähdim-
me jalkapatikassa kirkolle ilmoittamaan isän kuolemasta ja sopi-
maan hautajaisista. Eväitä oli tietysti mukana. Perillä, kun asioita 
sitten järjesteltiin, niin todettiin samalla kertaa, että minuahan ei 
oltu vielä kastettu. Aina minua oli kutsuttu Lauriksi, mutta kastajai-
set olivat pitämättä. Kirkkoherra Kankainen sitten otti ja kastoi 
minut samalla reissulla ja minut saatiin samalla reissulla kirkonkir-
joihin. Kummiksi saatiin siihen tilanteeseen isän veljenpoika Olavi 
Tienhaara, joka sittemmin kaatui sodassa.”

 Itse hautajaisistakin on jo dramaattisempi muistikuva.
”Isän haudalla menin aivan reunalle ja heitin arkulle kukkasen. 

Silloinpa kuitenkin horjahdin ja olisin pudonnutkin hautaan, ellei 
likellä ollut 17-18-vuotias naapurin poika olisi minua napannut 
kiinni ja pelastanut putoamiselta. Tuo nuori mies oli vanhemman 
veljeni kavereita. Sittemmin asia oli kyllä muistoissa ja tarina eli pu-
heissa, mutta vasta vuosien kuluttua, aikuisena, sain tietää, että hän 
oli nimeltään Ossi Salminen. Tarinan sankari sai nimenkin.”

Yhteishenki oli kovien aikojen jälkeen lujittunut, sillä per-
heen oman kodin ostamiseen tarvittavan lainan olivat taan-
neet perttulalaiset isännät. Työtä kunnioitettiin ja olihan maa 
saatava jaloilleen.

”Sota-aikana laina saatiin jo maksettua pois. Eikä minua esi-
merkiksi koskaan koulussakaan miksikään punikin pennuksi haukut-
tu. Meni Uotilan kouluun 1941, missä suurin osa lapsista oli sa-
manlaisista taustoista. Kun minulla oli vielä urheiluintoakin pik-
kupojasta alkaen, niin sekin toi yhtenäisyyttä. Aikanaan minulla oli 
jopa kuulan ja kiekon Nurmijärven mestaruudetkin.”

Sota-aika riipaisi Ilolan perhettä kuten niin monia muita-
kin. Perheen vanhemmista pojista kuusi joutui sotaan, mutta 
vain viisi palasi kotiin.

Sodan jälkeen työväenaate koheni

Sodan päätyttyä tapahtui vasemmiston toiminnassa sel-
västi näkyvää muuttumista. Kommunistinen puolue tuli lail-
liseksi, mikä näkyi poliittisessa järjestöelämässä. Eduskunta-
vaaleissa 1945 vasemmisto sai 99 edustajaa ja jo vuonna 1948 
järjestetyissä vaaleissa vasemmistolla oli edelleen 92 paikkaa. 
Uudet tuulet puhalsivat niin valtakunnanpolitiikassa kuin pai-
kallisella tasolla.

”Tulevan vaimoni isä, Ove Glader ja vanhempi veljeni Arvo 
Ilola olivat 1945 olleet perustamassa Nurmijärven SKP:n osastoa. 
Minä liityin Urheiluseura Korven Poikien Perttulan osastoon 1945 
ja 1952 Perttulan Demokraattisiin Nuoriin.”

Nuoren miehen verissä oli järjestäytymisen palo ja halu 
osallistua yhteisön ja yhteiskunnan toimintaan. Ei ollut siis ta-
vatonta, että tuleva vaimo, Iris oli samalla tavalla henkisesti 
virittäytynyt. Pariskunta meni naimisiin 1957 ja muutti Nur-
mijärven kirkonkylään 1958. Molemmista tuli pian Suomen 
Kommunistisen Puolueen jäseniä. Lauri hankki perheen toi-
meentulon maalarina ja Iris työskenteli aikanaan sanomalehti 
Tiedonantajan toimistopäällikkönä.

”Olin aikanaan myös SKP:n Uudenmaan piirin työvalio-
kunnan jäsen ja varapuheenjohtaja; jopa hetken varsinaise-
na puheenjohtajana, kun varsinainen puheenjohtaja äkillises-
ti kuoli. Nurmijärven kunnanvaltuustossakin olen toiminut 
vuodesta 1973 vuoteen 2008 pientä taukoa lukuun ottamatta 
kaikkiaan reilut 24 vuotta. Taukoa olivat vuodet 1987-1992. 
Kun SKP lakkautettiin, niin erosin minäkin SKP:n jäsenyy-
destä, mutta olin samalla perustamassa uutta. Olin Kulttuu-
ritalolla huhtikuussa 1990, kun Vasemmistoliittoa oltiin pe-
rustamassa.”

Ilolat kertovat, että Lauria haastateltiin samassa yhteydes-
sä Yleisradion uutisiinkin ja että pätkä on kotiarkisoissa VHS-
kasetilla. Valitettavasti kodin varusteissa ei enää ole VHS-nau-
huria, jolla sitä voisi katsella. Joku innostunut voi sen ehkä 
joskus siirtää nykyaikaisempaan formaattiin. 

”Uskon, että se on jonkinlaista kodin perua, että ollaan haluttu 
toimia ja joskus jopa taistella premman, tasa-arvoisemman ja oikeu-
denmukaisemman maailman ja maan puolesta. Kaikki me veljekset-
kin olemme olleet tässä mukana. Onni oli yhden kauden kunnanval-
tuustossa, Arvo 30 vuotta, Tuure kahdeksan ja minä sen 24 ja puoli 
vuotta. Sitten oli muitakin kunnallisia luottamustehtäviä: olin 12 
vuotta urheilulautakunnan puheenjohtaja ja kahdeksan vuotta ra-
kennusteknisen lautakunnan puheenjohtaja. Sen jälkeen olin vielä 
kuusi vuotta teknisen lautakunnan jäsen. Näin me veljekset olemme 
kaikki toimineen samalla tavalla. Sanoisin, että kyllä se Isak-isän 
työ edelleen kantaa.”

Sata vuotta sitten osa kansakuntaa haki oikeutta ja tasa-
arvoa ase kädessä. Varsin nopeasti Suomessa havahduttiin sii-
hen, että pieni kansa ei maailmassa selviä, ellei se kykene toi-
mimaan yhdessä.

”Kyllä minä ihan jo omasta valtuustokaudestani voin sanoa sen, 
että ilman yhteistyötä ei mistään olisi tullut yhtään mitään. Aina-
kin aikaisemmin kaikki tekivät työtä yhteisen hyvän ja yhteisen pää-
määrän eteen. Valitettavasti nyt on menty vähän takapakkia. Esimer-
kiksi säästämistoimet eivät kohdistu tasapuolisesti ja oikein. Myös 
kuntia velvoitetaan aivan liian suuriin säästöihin. Jos tasapuolisuut-
ta ja tasapainoa ei ole, niin yhteistyökin kärsii.”

Kulunut sata vuotta kuitenkin on saattanut opettaa meille 
suomalaisille sen, että vaikeidenkin aikojen ylitse aina lopulta 
päästään yhteistyöllä ja toisten - myös eri tavalla ajattelevien 
- kunnioittamisella.

Jaakko Ojanne
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Jäsenetuna saat maksutta vuosittain Nurmijärvi-päivänä ilmestyvän kotiseutulehden, 
Klaneetin, joka sisältää mielenkiintoista tietoa sekä kotikuntamme menneisyydestä 
että nykypäivästä.

Seuran jäsenenä pääset halutessasi myös osallistumaan ja vaikuttamaan seuran 
toimintaan mm. keväisin järjestettävässä seuran yleisessä kokouksessa.

Jäsenmaksu  on 15 €  

Maksettuasi jäsenmaksun, kirjaamme Sinut jäseneksi seuran jäsenrekisteriin.
Nurmijärvi-Seura ry:n tilinumero on FI34 1026 3000 4041 47

Laita maksulomakkeeseen viestiksi oma osoitteesi ja myös mahdollinen 
sähköpostiosoitteesi yhteydenpidon helpottamiseksi.  

Liity Nurmijärvi-Seuran jäseksi !

Nurmijärvi-Seura on vuonna 1957 perustettu yleishyödyllinen
yhdistys, jonka tarkoituksena on

– kehittää Nurmijärveä
– vaalia kotiseututietoutta ja kotiseutuhenkeä
– lisätä asumisviihtyvyyttä

Nurmijärvi-Seura järjestää vuosittain erilaisia tapahtumia kuten 
Nurmijärvi-päivät lokakuussa Aleksis Kiven päivän tienoilla sekä
julkaisee Klaneetti-lehteä.

Opaskerho osana Nurmijärvi-Seuraa pitää Rajamäki-taloa 
avoinna kesäsunnuntaisin ja tekee 
kotiseutukierroksen kesä- tai lkusyksyn aikaan.

Kaikki ovat tervetulleita mukaan tilaisuuksiin ja toimintaan.

Nurmijärvi-Seura ry

w w w. n u r m i j ä r v i s e u r a . f i
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PALVELEVA, PAIKALLINEN, YMPÄRISTÖVASTUULLINEN
Kauppanummen  e 1, 01900 Nurmijärvi
puh. (09) 878 071, faksi (09) 8780 7207
asiakaspal @nurmijarvensahko. 
www.nurmijarvensahko. 

velu

Nurmijärven 
kansalliset seniorit ry

Eläkeliiton
Nurmijärven yhdistys ry

Nurmijärven
Kristilliset Eläkeläiset ry

Kristillinen Eläkeliitto ry 
Arttolantie 1, 00750 HELSINKI 

 (09) 351 1133 

ANSIOMERKKIHAKEMUS 
 
 
Yhdistyksen/piirin hallituksen/johtokunnan esitys: 
 
____________________________________________________________ hallitus/johtokunta esittää myönnettäväksi 
 

 □ kultaisen     □ hopeisen   ansiomerkin 

Päiväys: _______ / _______ 20_____ 

______________________________ ______________________________ 
puheenjohtaja  sihteeri/varapuheenjohtaja 
 
EHDOKKAAN HENKILÖTIEDOT: 
 
Nimi: __________________________________________________________ 
 
Arvo: __________________________________________________________ 
 
Syntymäaika ja paikka: ___________________________________________ 
 
Osoite ja toimipaikka: _____________________________________________________________________ 
 
Yhdistys johon kuuluu: ____________________________________________________________________ 
 
Jäseneksi liittymispäivä: _______/_______   _______ 
 
Toiminta Kristillisessä Eläkeliitossa 

Toiminta jäsenyhdistyksessä   Muut ansiot jäsenyhdistyksessä: 
 Johtokunnan jäsen  _______ vuotta 
 Puheenjohtaja _______ vuotta  _______________________________ 
 Varapuheenjohtaja ________ vuotta 
 Sihteeri _______ vuotta  _______________________________ 
 Rahastonhoitaja ________ vuotta 
 Vuosikokousedustaja _______ vuotta  _______________________________ 
 Kerhonvetäjä _______ vuotta 
 Yhd. tilintarkastaja _______ vuotta  _______________________________ 
 Yhdistyksen perustajajäsen  
 Kunniapuheenjohtaja    _______________________________ 
 Kunniajäsen 
 On tehnyt runsaasti lähimmäispalvelutyötä 

Toiminta piiriyhdistyksessä   Muut ansiot piiriyhdistyksessä: 
 Hallitus jäsen  _______ vuotta 
 Puheenjohtaja _______ vuotta  _______________________________ 
 Varapuheenjohtaja ________ vuotta 
 Sihteeri _______ vuotta  _______________________________ 
 Rahastonhoitaja ________ vuotta 
 Piirin tilintarkastaja _______ vuotta  _______________________________ 

Toiminta liiton hallituksessa   Muut ansiot hallituksessa: 
 Hallituksen jäsen _______ vuotta 
 Puheenjohtaja ________ vuotta _______________________________ 
 Varapuheenjohtaja _______ vuotta 

    _______________________________ 

Käsitelty ______ / ______ 20_______   □ Liiton hallitus    □ Liiton työvaliokunta 

Hakemus     □ hyväksytty     □ hylätty 

Nurmijärven
Eläkkeensaajat ry
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Urttilantie 1, Rajamäki  
P. 2901328

RAJAMÄEN  
APTEEKKI  

Parasta palvelua
ja

hyvää evästä

Palvelemme ma-pe 7-21, la 7-18, su 12-18.
smarkethokelanto.fi

Joulun juhlatunnelmaan
S-marketista löydät maistuvat ja  

edulliset ainekset joulunajan juhlapöytään.

Klaukkalan, Nurmijärven ja Rajamäen S-marketit  
toivottavat hyvää ja herkullista joulua!

  Nurmijärven Sähkö
PAIKALLINEN , PALVELEVA , YMPÄRISTÖVASTUULLINEN
Kauppanummentie 1 , 01900 Nurmijärvi
puh. (09) 878 071 , Fax (09) 8780 7207
asiakaspalaute@nurmijarvensahko.fi
www.nurmijarvensahko.fi

Parasta palvelua
ja

hyvää evästä

Palvelemme: ma-pe 9-21, la 8-21, su 12-18.Palvelemme: ma-pe 8–21, la 8–20, su 10–20.

Avoinna: arkisin ................8.30 – 21.00
 lauantaina ..........8.30 – 18.00
 sunnuntaina .....12.00 – 16.00

Klaukkalantie 55
01800 Klaukkala
puh. (09) 276 6950

58Klaneetti 2017 Nurmijärven Kotiseutulehti

PALVELEVA, PAIKALLINEN, YMPÄRISTÖVASTUULLINEN
Kauppanummen� e 1, 01900 Nurmijärvi
puh. (09) 878 071, faksi (09) 8780 7207
asiakaspal @nurmijarvensahko. 
www.nurmijarvensahko. 

velu

Nurmijärven 
kansalliset seniorit ry

Eläkeliiton
Nurmijärven yhdistys ry

Nurmijärven
Kristilliset Eläkeläiset ry

Kristillinen Eläkeliitto ry 
Arttolantie 1, 00750 HELSINKI 

 (09) 351 1133 

ANSIOMERKKIHAKEMUS 
 
 
Yhdistyksen/piirin hallituksen/johtokunnan esitys: 
 
____________________________________________________________ hallitus/johtokunta esittää myönnettäväksi 
 

 □ kultaisen     □ hopeisen   ansiomerkin 

Päiväys: _______ / _______ 20_____ 

______________________________ ______________________________ 
puheenjohtaja  sihteeri/varapuheenjohtaja 
 
EHDOKKAAN HENKILÖTIEDOT: 
 
Nimi: __________________________________________________________ 
 
Arvo: __________________________________________________________ 
 
Syntymäaika ja paikka: ___________________________________________ 
 
Osoite ja toimipaikka: _____________________________________________________________________ 
 
Yhdistys johon kuuluu: ____________________________________________________________________ 
 
Jäseneksi liittymispäivä: _______/_______   _______ 
 
Toiminta Kristillisessä Eläkeliitossa 

Toiminta jäsenyhdistyksessä   Muut ansiot jäsenyhdistyksessä: 
 Johtokunnan jäsen  _______ vuotta 
 Puheenjohtaja _______ vuotta  _______________________________ 
 Varapuheenjohtaja ________ vuotta 
 Sihteeri _______ vuotta  _______________________________ 
 Rahastonhoitaja ________ vuotta 
 Vuosikokousedustaja _______ vuotta  _______________________________ 
 Kerhonvetäjä _______ vuotta 
 Yhd. tilintarkastaja _______ vuotta  _______________________________ 
 Yhdistyksen perustajajäsen  
 Kunniapuheenjohtaja    _______________________________ 
 Kunniajäsen 
 On tehnyt runsaasti lähimmäispalvelutyötä 

Toiminta piiriyhdistyksessä   Muut ansiot piiriyhdistyksessä: 
 Hallitus jäsen  _______ vuotta 
 Puheenjohtaja _______ vuotta  _______________________________ 
 Varapuheenjohtaja ________ vuotta 
 Sihteeri _______ vuotta  _______________________________ 
 Rahastonhoitaja ________ vuotta 
 Piirin tilintarkastaja _______ vuotta  _______________________________ 

Toiminta liiton hallituksessa   Muut ansiot hallituksessa: 
 Hallituksen jäsen _______ vuotta 
 Puheenjohtaja ________ vuotta _______________________________ 
 Varapuheenjohtaja _______ vuotta 

    _______________________________ 

Käsitelty ______ / ______ 20_______   □ Liiton hallitus    □ Liiton työvaliokunta 

Hakemus     □ hyväksytty     □ hylätty 

Nurmijärven
Eläkkeensaajat ry
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Urttilantie 1, Rajamäki  
P. 2901328

RAJAMÄEN  
APTEEKKI  

Parasta palvelua
ja

hyvää evästä

Palvelemme ma-pe 7-21, la 7-18, su 12-18.
smarkethokelanto.fi

Joulun juhlatunnelmaan
S-marketista löydät maistuvat ja  

edulliset ainekset joulunajan juhlapöytään.

Klaukkalan, Nurmijärven ja Rajamäen S-marketit  
toivottavat hyvää ja herkullista joulua!

  Nurmijärven Sähkö
PAIKALLINEN , PALVELEVA , YMPÄRISTÖVASTUULLINEN
Kauppanummentie 1 , 01900 Nurmijärvi
puh. (09) 878 071 , Fax (09) 8780 7207
asiakaspalaute@nurmijarvensahko.fi
www.nurmijarvensahko.fi

Parasta palvelua
ja

hyvää evästä

Palvelemme: ma-pe 9-21, la 8-21, su 12-18.Palvelemme: ma-pe 8–21, la 8–20, su 10–20.

Lepsämäntie 1, 
Klaukkala
ark 9 – 18  la 9 – 15     
p. 8794672
www.sahkosoppi.fi

Avoinna: arkisin ................8.30 – 21.00
 lauantaina ..........8.30 – 18.00
 sunnuntaina .....12.00 – 16.00

Klaukkalantie 55
01800 Klaukkala
puh. (09) 276 6950
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Tilipalvelu
P. Niinikoski Oy

Ilvesvuorenkatu 5 B,
01900 Nurmijärvi
Puh. 010 231 0780
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13

Maarakennus
Elg Oy

Puh. 0400-212 502
 0400-459 252

PERTTULAN
ELINTARVIKEKIOSKI

Puh. 276 1105

Keskustie 4
Nurmijärvi
Puh. 250 9595
Fax  250 9715
etunimi.sukunimi@ariluoma.fi

Tilitoimisto
Ariluoma Oy

Auktorisoitu
Taloushallintoliiton jäsen

6

NEW HOLLAND
– TRAKTORIT
– PUIMURIT

NEW HOLLAND JA GASE IH
VARAOSAT JA TARVIKKEET

SARA-TUOTE OY
NURMIJÄRVI VIRKKALA

Kuusimäentie 1 Virkkalantie 2
09-250 8002 019-346 100

SISUSTAMME
JA REMONTOIMME

KOTISI.
ENTISÖIMME

HUONEKALUSI.
Tervetuloa!

APU LÖYTYY
AMMATTILIIKKEESTÄ

Rajamäen Väri ja
Sisustus

Keskusraitti, 05200 Rajamäki
Puh. 2211540

- KEITTIÖT
- KYLPYHUONEET
- KOMEROJÄRJESTELMÄT

PUH.(09) 879 2840
FAX (09) 879 2118

Liikekuja 1, Ostoskeskus
01800 Klaukkala

ylijaakk@saunalahti.fi
www.futuro.fi

NURMIJÄRVI  09 - 250 8002

VIRKKALA 019 - 346 100
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Puh. 09-276 6730
www.nla.fi

2010

Taskutietoa
Nurmijärveltä

www.nurmijärvi. 

tilastoesiteSUOMI2010.indd   1 14.6.2010   14:57:30

Lähivakuutusyhdistys
Keski-Uusimaa
Keskustie 4
01900 Nurmijärvi
Puhelin 020 522 4204,

Klaukkalantie 63
01800 Klaukkala
Puhelin 020 522 4215

Lammin Säästöpankki
Kauppanummentie 2
01900 Nurmijärvi
Puhelin 010 441 7080

Klaukkalantie 63
01800 Klaukkala
Puhelin 010 441 7060

Juuret syvällä
nurmijärveläisyydessä

ja katse tulevaisuudessa

Hyvinvointi- ja 
asumispalveluja 
Nurmijärvellä,

Nurmijärven Onnenkimpale ry, 
Kissankello ja 

Heikkari

Puh. 040 827 8095



Klaukkalan Eläkeläiset ry
Nurmijärven vanhin, vi-

reä eläkeläisyhdistys
Toimii Klaukkalan Työväentalolla

Kerho keskiviikkoisin

1971Klaukkalan
Eläkkeensaajat ry
klaukkala.elakkeensaajat.fi

Kantaattimessu klo 10 Nurmijärven kirkossa
Messun musiikkina J. S. Bachin kantaatti Ein feste Burg ist unser 
Gott BWV80

Päiväjuhla messun päätyttyä Nurmijärven seura-
kuntakeskuksessa

Ei messua Rajamäellä tai Klaukkalassa,  
kuljetus Nurmijärvelle molemmista taajamista.

Reformaation merkkivuoden pääjuhla
su 5.11.2017

www.nurmijarvenseurakunta.fi

Klaukkalan Eläkeläiset ry
Nurmijärven vanhin, vi-

reä eläkeläisyhdistys
Toimii Klaukkalan Työväentalolla

Kerho keskiviikkoisin

1971Klaukkalan
Eläkkeensaajat ry
klaukkala.elakkeensaajat.fi

Kauppanummentie 6 D 1, 01900 Nurmijärvi
Kaurapellontie 3, 01900 Nurmijärvi

P.  09 878 8560 /  09 250 1597
www.nurfy.fi

Rajamäen kirkko 80 vuotta
Juhlaviikolla 19.–25.11. ohjelmassa mm.
* luento kirkon historiasta ke 21.11. klo 18,  
Markku Jalava
* nuorten veisumaraton pe 23.11. klo 16 alkaen
* kirkon esineiden ja kukkien symboliikkaan tutustumista 
ja kukka-asetelmien tekoa juhlamessuun la 24.11. klo 14,  
Johanna Mikkola ja kukkakauppias

Juhlamessu su 25.11. klo 12
* saarnaa Pirkko Vatanen
* musiikkina Mozartin Requiem, solisteina Julia Hyyry-
nen ja Mikko Peltokorpi, Nurmijärven opiston orkesteri 
sekä projektikuoro, joht. Urpo Rauhala
* mukana Rajamäen kirkkopiirin työntekijöitä

Messun jälkeen juhlakahvit sekä ohjelmallinen tuokio

Seurakuntavaalit 2018
ennakkoäänestys 6.–10.11.
vaalipäivä su 18.11.

Millainen on sinun kirkkosi? 
Äänestä ja vaikuta!


